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IZJAVE MINISTRA DE MITE V POSLANSKI KOMISIJI ZA INDUSTRIJO

Postopna odprava zamrznjenih cen 
Podražitev blaga široke potrošnje
Znatno povišanje življenjskih stroškov ob koncu lanskega leta - Priča­
kujejo, da se bo draginjska doklada februarja povišala za sedem točk

RIM, 25. — Minister za industrijo De Mita je danes v komisiji 
za industrijo poslanske zbornice govoril o vladnih pobudah na po­
dročju cen. Minister je dejal, da je položaj na področju cen na de- 
beto in na drobno pod močnim negativnim vplivom naraščanja cen 
surovin v svetu, kar je treba nujno povezati z vprašanjem zamrz­
nitve cen, na osnovi vladn:h odlokov lanskega julija.

Po ministrovem mnenju so bili 
vladni ukrepi o zamrznitvi cen za
nekaj mesecev zelo pozitivni. Ti u- 
j<repi bi popolnoma uspeli, je de­
jal minister, če bi ne prišlo med­
tem do pravega vala naraščanja 
ten surovin na mednarodnem tr- 
9u. če bi se podražitve omejile, bi 
zamrznitev lahko brez pretresov 
navezali na drugo fazo postopne 
sprostitve cen, s čimer bi lahko 
zavarovali italijanskega potrošnika 
Prod sunkovitimi skoki naraščajoče 
draginje. Toda posledice oktobrske 
arabsko - izraelske vojne so posta­
vile na glavo vsa vladna predvi­
devanja, je delal minister, in po­
vzročile še večjo podražitev, zlasti 
"afte in petrolejskih proizvodov, 
«ar je vplivalo na splošni porast 
cen na debelo in na drobno.

V teh pogojih, je nadaljeval De 
je zelo težko zavreti podra­

žitev večjega dela blaga, ki izha-
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COSI za sklicanje 
splošne stavke 
in za pospešitev 
združevalnega 
procesa

RIM, 25. — Potreba sklicanja 
splošne stavke in poziv k bolj csl- 
ločnemu uresničevanju sindikalne e- 
notnosti sta bili osrednji tenu, c 
katerih je razpravljal glavni svet 
CGIL, katerega zasedanje se je da­
nes zaključilo. Končni dokument na­
vaja, da je glede sklicanja sploš­
no stavke treba nastopati sporazum­
no z ostalima dvema sindikalnima 
zvezama ter odločiti, naj bi ga or­
ganizirali pred nameravanim novim 
srečanjem z vlado ali pa po njem. 
pGn, ugotavlja, da je gospodarski 
jn družbeni položaj vsak dan bolj 
težaven ter se na dramatičen način 
odraža na položaju delavcev. ^®V' 
ni svet je zato mnenja, da je treba 
^ najkrajšem času mobilizirati vse 
delavce za splošno stavko.

Težavnost položaja, ne samo no­
tranjega, ampak tudi mednarodne- 
8a. pa terja, naj bi razvili proces 
sindikalne enotnosti ter na ta način 
sajamčili tudi bolj učinkovite m 
Ustrezne posege sindikalne federa­
le CGIL, CISL in UIL. Dokument 
riavnega sveta ugotavlja, da obsta­
jajo vsi pogoji, da bi lahko zdru- 
**tveni proces storil važen korak 
naprej, kar naj bi se zgodilo ob 
Prihodnjem zasedanju vodstva fede­
racije.

pred odobritvijo dokumenta je 
Povzel zaključke razprave general­
ni tajnik Lama, ki je poudaril, da 
glede potrebe sklicanja splošne 
stavke ni znotraj CGIL nobenih ne­
soglasij. Treba pa je pravilno ute­
meljiti razloge stavke: poudarek bo 
na čedalje bolj okrnjeni kupni mo­
ni delavcev, kar pa ne sme ppl'®" 
niti v ozadje glavnih ciljev sindi­
kalne akcije, ki ostajajo politika za 
,ng. zaposlovanje, naložbe in re­
forme.

Glede sindikalne enotnosti je La­
ma dejal, da nekateri sindikalni vo­
ditelji, kot na primer Scalia, noče­
jo enotnosti in nočejo splošne stav- 
ke- Treba pa jih je privesti do te- 
8a, da spremenijo svoje stališče, 
® i pa preveriti, kakšen je njihov 
dejanski vpliv na sindikalno bazo. 
( GlavnT svet je odobril tudi neka- 
Ifre spremembe statuta, ki se ti­
čejo odnosov med CGIL in svetov- 
P° sindikalno federacijo ter neraz- 
dpužljivosti med strankarskimi in 
sindikalnimi funkcijami. Izglasova- 
na je bila tudi resolucija, ki izraža 
solidarnost s čilskim ljudstvom ter 
Predlaga federaciji naj 12. februar- 
is priredi dan manifestacij in zbo­
rovanj na delovnih mestih. Končno 
s° odobrili še resolucijo o odprtju 
nabiralne akcije v korist vietnam­
skega ljudstva.

menijo, da bo vlada, čeprav po­
stopno, odpravila zamrznitev cen. 
To vprašanje, ki bi se moralo re­
ševati postopno v daljšem obdob­
ju, kot je bilo ob sprejemu odlo­
kov sporočeno, bo dejansko povzro­
čilo v prihodnjem mesecu nadalj­
nje povišanje življenjskih stroškov 
zaradi podražitve najnujnejših živil 
in drugega potrošnega blaga. De­
želne uprave so na današnjem se­
stanku z vlado zahtevale, da bi 
morala vlada uvesti politične cene 
za najnujnejše potrošno blago, kar 
zahtevajo tudi sindikati in komuni 
stična partija. Iz ministrovih izjav 
v komisiji za industrijo poslanske 
zbornice pa ni razvidno, da bi vla­
da te predloge sprejela.

Pri tem pa ne smemo pozabiti, da 
so se življenjski stroški, kljub za 
mrznitvi cen. znatno povečali, zlasti 
v zadnjem trimesečju lanskega leta. 
Najhujše pa je bilo decembra, ko so 
življenjski stroški narasli za 1,7 od­
stotka..

v zadnjih dveh mesecih lani in v 
lem mesecu stalno naraščala in da 
predvidevajo, da se bo draginjska 
doklada v februarju povišala za 7 
točk, se bo položaj z novim valom 
draginje v prihodnjih mesecih še bolj 
poslabšal, kar bo na življenjske stroš­
ke, oziroma na zmanjšanje vrednosti 
delavskih plač, vplivala tudi podra­
žitev industrijskih izdelkov. Obenem 
pa je treba opozoriti, da se cene su­
rovin na mednarodnem trgu še niso 
ustalile in da tudi pri nas napovedu­
jejo, da se bo bencin ponovno podra­
žil najmanj na 250 lir liter, če vse 
to skupaj povežemo in če k temu 
dodamo, da je bila italijanska plačil­
na bilanca v lanskem letu hudo pa­
sivna, saj bo primanjkljaj gotovo do­
segel več kot 2500 milijard lir, ter da 
napovedujejo z letošnje leto porast 
primanjkljaja v trgovinski menjavi s 
tujino na najmanj 5000 milijard lir, 
potem se postavlja že vprašanje, ka­
ko bo vlada lahko zavrla divjanje cen
in inflacije, če ne bo v najkrajšem 

Sedaj pričakujejo, da se bodo v času sprejela ukrepov za čim večje 
prihodnjem mesecu podražila zlasti. investicije na socialnem področju in 
živila, če pomislimo, da je draginja 1 na Jugu.

Izvršna komisija EGS 
za navezavo stikov 
s proizvajalkami nafte

BRUSELJ, 25. — Izvršna komisi­
ja EGS je zahtevala od držav čla­
nic, naj jo pooblastijo, da naveže 
poizvedovalne stike s predstavniki 
držav proizvajalk petroleja o mož­
nosti sklenitve gospodarskega, teh­
ničnega, industrijskega in trgovin­
skega sodelovanja med EGS in pro­
izvajalkami nafte. Izredno pomemb­
nost sodelovanja med EGS in drža­
vami proizvajalkami so podrčrtali 
že za časa srečanja na vrhu, ki 
je bilo pred kratkim v Kcpenhagnu.

Močan porast cen surovega pe­
troleja je marsikaj spremenil na 
mednarodni ravni. Perspektive raz­
veja zaostalih držav so se odločno 
zmanjšale, gospodarsko ravnovesje 
se je na številnih področjih skalilo. 
Vse to lahko povzroči verižno re­
akcijo, ki vodi h gospodarski rece­
siji, pravi v svojem sporočilu iz­
vršna komisija. To nevarnost je 
moč v veliki meri preprečiti s so­
delovanjem med proizvajalci in po­
trošniki nafte.

V ta okvir sodi navezava stikov 
med EGS in državami proizvajal­
kami. EGS lahko nudi proizvode 
svoje visoke tehnologije, svoje raz- 
pečevalne mreže, posredovanja pri 
trgovskih poslih, sodelovanje na 
področju zavarovalništva, bank, pre­
vozov itd.

V državah EGS bi lahko države 
proizvajalke petroleja investirale o- 
gromno bogastvo, ki ga bodo dobile 
v prihodnjih letih od prodaje pe­
troleja. V zameno pa EGS zahte­
va samo redne dobave nafte in po 
sprejemljivih cenah.
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PRVA FAZA IZRAELSKEGA UMIKA SE BO ZAKLJUČILA 21. FEBRUARJA

Prvi izraelski oddelki zapustili egiptovsko 
zasedeno ozemlje zahodno od Sueškega prekopa

i

ja predvsem iz nove podražitve su­
rovin in blaga na mednarodnem 
trgu ter iz višjih proizvajalnih 
stroškov, ki so se nakopičili med 
zamrznitvijo cen. Minister je pri 
tem poudaril, da bi bilo zelo tve­
gano vztrajati še naprej pri za­
mrznitvi, ker bi povzročili pomanj­
kanje blaga široke potrošnje na 
trgu, še posebno na kmetijskih pri­
delkov, obenem pa bi povzročili 
krizo v mnogih proizvajalnih pod­
jetjih ter ustvarili pogoje za več­
jo brezposelnost. To bi bilo, po 
ministrovem mnenju, «hujše zlo kot 
povišanje cen.»

Minister je nato poudaril, da 
vlada, kljub sedanjim težavam, ne 
namerava takoj popolnoma odpra­
viti nadzorstvo nad cenami. Če bi 
to storila, bi ne odprla poti samo 
podražitvam, ki so bolj ali manj 
opravičene, temveč bi gotovo pri­
šlo do nesprejemljivih špekulacij.
Zato vlada dovoljuje povišanje za­
mrznjenih cen tistega blaga, za 
katerega prizadeti industrijci ali 
trgovci dokumentirano dokažejo u- 
pravičene vzroke. De Mita je iz­
javil, da vlada tudi za tisto bla­
go, ki odločilno vpliva na življenj­
ske stroške, ne more še naprej pre­
prečevati podražitve z administra­
tivnimi ukrepi, z zamrznitvijo in 
prepustiti vse breme proizvajalcem 
in trgovcem, ki so sedaj pod moč­
nim pritiskom podražitve surovin 
in blaga v tujini. Zato, je dejal 
minister De Mita, bo vlada skuša­
la sprejeti ukrepe, da bo lahko 
zagotovila prodajni mreži zadostno 
količino blaga, da ne bo prišlo 
do neupravičenega povišanja cen.

De Mita je za tem govoril o do­
sedanji učinkovitosti zamrznitve 
cen velikih industrijskih podjetij.
Povedal je, da je do sedaj od 633 
prizadetih podjetij 401 podjetje vlo­
žilo prošnjo za povišanje cen. Proš­
nje se nanašajo na 2500 vrst bla­
ga. Posebni odbor je proučil 1500 
zahtev za podražitev, od katerih 
jih je do sedaj sprejel samo 350.
Obenem je De Mita opozoril, da 
vlada ni mogla na noben način nad­
zorovati cen blaga tekstilne in obla­
čilne industrije. Minister je nato 
opravičil vladni ukrep o povišanju 
cene cementa in cene umetnih gno­
jil, da so bile prilagojene medna­
rodnim cenam in da so se surovine 
zlasti za umetna gnojila na medna­
rodnem trgu zelo podražile. Glede 
kruha je dejal, da so zaloge meh­
ke pšenice zadostne do nove žetve, 
o testeninah pa je izjavil, da je 
kljub podražitvi trde pšenice na 
mednarodnem trgu zagotovljena do­
bava do nove letine.

Minister za industrijo je zaključil 
svoje poročilo z zagotovitvijo, da 
bo vlada še vedno bedela nad ce­
nami in storila vse, da prepreči 
špekulacije, kot se to dogaja s slad­
korjem. _ '

Izjave ministra za industrijo po-

Podeljena jugoslovanskemu predsedniku Titu 
Nehrujeva nagrada za mednarodno razumevanje

V Novem Delhiju so se začeli uradni indijsko ■ jugoslovanski razgovori

DOGOVOR OB VČERAJŠNJEM OBISKU DAL MASA IN COLONIJA

Sredi marca uradni obisk 
odv. Comellija v Ljubljani

Odbornika sta zastopala našo deželo na otvoritvi razstave 
«Mojstri beneškega slikarstva XVIII. stoletja» v Narodni ga­
leriji - Razgovori pri podpredsedniku IS Slovenije Čačinoviču

(Od našega dopisnika)
LJUBLJANA, 25. — V okviru slo­

vesne otvoritve razstave «Mojstri 
beneškega slikarstva XVIII. stolet­
ja» so bili danes v Ljubljani tudi 
politični razgovori med podpredsed­
nikom izvršnega sveta Slovenije 
Rudijem Čačinovičem in odborni­
koma dežele Furlanije - Julijske 
krajine za kulturo Bernardom Dal 
Mason ter za finance in splošne 
zadeve Sergiom Colonijem o sode­
lovanju. Razgovoru je prisostvoval 
generalni konzul Boris Trampuž. 
V uradnem sporočilu je rečeno, da 
so se «med prisrčnim razgovorom 
dogovorili o rokih in o načinu u- 
radnega obiska predstavnikov de­
žele v Slovenijo».

S tem je narejen glede uradnih 
stikov med deželo Furlanijo - Ju­
lijsko krajino in Sloveni io korak 
naprej in to v vzdušju, ki ga je 
ustvarjala razstava beneških moj­
strov in v smeri, ki jo je med 
otvoritvijo podčrtal odbornik Dal 
Mas, ko je dejal: «Prisotnost te 
razstave v Ljubljani naj bo pred­
vsem poslanica miru in prijatelj-

<■ Vf --.V L'f : VA#. • 'V..», vAy

I IH "<& s* I --«s"
vojaki pospravljajo šotor, pod katerim so podpisali sporazum o ločitvi sil med Izraele n: in Egiptom

NOVI DELHI, 25. - V veliki pa­
lači Vigha Bavan v Novem Delhiju, 
ob navzočnosti najuglednejših poli­
tičnih, javnih in kulturnih delav­
cev Indije in vseh članov jugoslo­
vanske delegacije je predsednik Giri 
izročil danes predsedniku Titu 
Nehrujevo nagrado za mednarodno 
razumevanje. Slovesnost se je pri­
čela z odigranjem jugoslovanske in 
indijske himne. Zatem je zunanji 
minister Sing pozdravil predsednika 
Tita kot uglednega državnika, bor­
ca za mir in enakopravne medna­
rodne odnose ter prijatelja Indije.
Po njegovem govoru je podpredsed­
nik Indije Patak v svojstvu pred­
sednika žirije za dodelitev nagrade 
obrazložil, zakaj se je žirija odlo­
čila za dodelitev te nagrade pred­
sedniku Jugoslavije. Patek je med 
drugim poudaril, da je vse živ- _ ...
Ijenje Tita izraz vere, hrabrosti in je Nehrujevo nagrado za medna-

koriščenim in neprivilegiranim. Re­
zultat njegovega dela, je dejal Pa­
tak, je dinamična, prekaljena zdru­
žena Jugoslavija, katere glas ima 
danes veliki moralni vpliv na za­
vest človeštva. Skupno z Nehrujem 
in Naserjem se je Tito trdno zavzel 
za neuvrščenost, za miroljubno koek­
sistenco in ustvarjanje ozračja mi­
ru in mednarodnega razumevanja. 
Njegovo delo pomaga danes manj 
razvitim državam, da se upro pri­
tiskom razvitih in ostanejo izven 
blokov. Patek je poudaril tudi ve­
liko prijateljstvo in razumevanje 
med Indijo in Jugoslavijo od prve­
ga srečanja Tito - Nehru, njuno za­
vzemanje za pravice narodov, da 
sami odločajo o svoji usodi, da gra­
dijo svojo bodočnost brez vmeša­
vanja od zunaj.

Po govoru podpredsednika Indije

Dunaj, 25. — Vodja francoske so- 
c*alistične stranke Mitterand, ki je 
trenutno na obisku v Avstriji, kamor 
Sa je povabil kancler Kreisky, je 
»!>tro kritiziral odločitev francoske
vlade, da začne ponovno izvažati o- ------------  ------------------- ....... „ r .
fežje v države Bližnjega vzhoda. zvestobe ciljem, da se pomaga iz-1 rodno razumevanje izročil predsed
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prej nadzorovala cene, da ne bo 
prišlo do pretiranih špekulacij.

Po iziavah ministra za indu- 
»trijo bo vlada začela postopno 
odpravljali zamrznitev cen. To je 
bilo sicer pričakovati. Dejstvo pa 
je, da so cene naraščale tudi v 
Zadnjih mesecih, kar pomeni, da 
le zamrznitev le delno prepreči­
la še večjo podražitev. Po urad­
nih podatkih so se življenjski 
»troški začeli ponovno naglo dvi­
gati lani oktobra in so se naj­
bolj povišali v decembru, in si­
cer za 1,7 odstotka, kar zna^a 
največ v enem mesecu v zadnjih 
15 letih. Tudi januarja ni bilo

nič boljše, ker so se povišale ce­
ne raznega industrijskega blaga. 
Sedaj pa se pričakuje, da se bo­
do z odpravo zamrznitve cen ze­
lo podražila najprej živila, za­
tem pa še drugo industrijsko bla­
go. Vlada sicer zagotavlja, da bo 
kljub odpravi zamrznitve še na-

Prvi oddelki izraelske vojske 
so se že umaknili z zasedenega 
ozemlja na zahodnem bregu Su­
eškega prekopa. Umik s tega po­
dročja bodo morali zaključiti do 
21. februarja, do 5. marca pa 
bodo morali zapustiti tudi del Si­
najskega polotoka ter se umak­
niti pod gorska prelaza Mitla in 
Gidi. Položaje, ki so jih Izraelci 
zapustili na zahodnem bregu, bo­
do trenutno zasedle čete OZN.

niku Titu predsednik Indije Giri. In­
dijski predsednik je ob tej prilož­
nosti poudaril, da je dodelitev Nehru- 
jeve nagrade za mednarodno razume­
vanje velikemu in pravem prijatelju 
Indije velika čast, ki jo Indija lahko 
izkaže občanu sveta in dodal, da 
za dodelitev te nagrade ni boljše 
osebnosti od maršala Tita. Oba, Ti­
ta in Nehruja, je vzpodbujal isti 
duh, nesebična pomoč, potlačenim, 
neomahljiva hrabrost v boju proti 
izkoriščanju in trdna odločnost, da 
zgradita novo državo, novi svet. 
Skupni voj je rodil tudi podobne 
poglede na mednarodni položaj. Ta­
ko so nastale koncepcije neuvršče­
nosti, miroljubne koeksistence, kon­
cepcije, ki so postale vodilna ideja 
neuvrščenih sil na svetu za dosego 
miru in napredka. Tri osebnosti: Ti­
to, Naser in Nehru so dale potla­
čenim na tej zemlji vizijo sveta brez 
vojne, brez siromaštva in vlili na­
rodom voljo, da to vizijo spremenijo 
v realnost.

Predsednik Jugoslavije, ki so ga 
navzoči pri sprejemu nagrade po­
zdravili z aplavzom, je svoj zahval­
ni govor posvetil predvsem osebno­
sti Nehruja, ki je po njegovih bese­
dah postala ne samo simbol borbe 
indijskega ljudstva za svobodo, ne­
odvisnost in napredek, temveč tudi 
stremljenja vseh narodov do pravič­
nejšega sveta, v katerem bi enako­
pravnost in sodelovanje zamenjalo 
nasilje in izkoriščanje. Tito je pou­
daril ogromne zasluge Nehruja za 
razvoj Indije in dejal, da je pono­
sen, da je skupno z njim pričel

graditi politiko neuvrščenosti, kate­
re temelje so postavili leta 1954 
skupno Nehru, Naser in on sam. 
Predsednik Jugoslavije je omenil do­
sedanje rezultate politike neuvršče­
nosti, po zaslugi katere se veča šte­
vilo držav in narodov, ki se odloč­
no zavzemajo za univerzalni mir, 
varnost, neodvisnost, enakopravno 
mednarodno politično in gospodar­
sko sodelovanje. «Nehrujeva nagrada 
za mednarodno razumevanje je za­
me velika čast, sprejemam jo kot 
priznanje ne samo meni osebno in 
moji deželi, temveč vsem tistim, 
ki so verjeli v delo, za katero se 
je Nehru boril,» je poudaril Tito.

V Novem Delhiju so se danes pri­
čeli tudi uradni indijsko - jugoslo­
vanski razgovori med predsednikom 
Titom in Indirò Gandi in njunimi 
sodelavci. Najprej sta se Tito in In­
dirà Gandi sama skoraj eno uro 
razgovarjala, potem pa so se ji™3 
pridružili člani obeh delegacij. Da­
našnji razgovori so bili posvečeni 
mednarodnim vprašanjem. Kot se je 
izvedelo, sta se Tito in Indirà Gan­
di zavzela za čim hitrejše in popol­
nejše izvajanje sklepov alžirske kon­
ference neuvrščenih na vrhu in iz­
razila mišljenje, da bi bilo cim 
prej potrebno sklicati sestanek koor­
dinacijskega odbora.

Tito in Indirà Gandi sta naročila 
članom delegacij, naj v prihodnjih 
dneh podrobno proučijo medsebojne 
odnose na vseh področjih in da 
dajo predloge za razvoj jugoslovan­
sko - indijskega sodelovanja.

Ozemlje, ki ga bodo te- 
lavivske čete zapustile, 
bodo zasedle čete OZN

TEL AVIV, 25. — Predstraže izra­
elskih oboroženih sil so se danes 
okoli poldne začele umikati z egip­
tovskega ozemlja, ki so ga zasedli 
za časa zadnje arabsko-izraelske voj­
ne. Izraelci so zapustili najbolj juž­
ne predele ozemlja, ki so ga zasedli 
na zahodnem bregu Sueškega preko- 
pa, kamor so prodrli s svojimi oklep­
nimi četami.

Izraelski umik se bo v prihodnjih 
dneh nadaljeval z juga proti seve­
ru, z zahodnega brega prekopa pa 
se bodo zadnje izraelske čete umak­
nile Jo 21. februarja. Naslednjega 
dne, v skladu z dokončnim izraelsko, 
egiptovskim sporazumom, se bodo te- 
lavivski vojaki začeli umikati tudi 
vzhodno od Sueškega prekopa do 
novih poiožajev ob podnožju gorskih 
prelazov Mitla in Gidi. Drugo obdob­
je izraelskega umika se bo zaključilo 
do 5. marca.

Ko bo zadnji izraelski vojas zapustil 
južni del ozemlja, ki so ga zasedli 
na zahodnem bregu prekopa, bodo 
njihovo mesto zasedle mirovne sve­
tovne organizacije, šest ur kasneje 
bodo vojaki OZN prepustili položaje 
egiptovski vojski, ki bo tako ponovno 
vzpostavila zvezo s Suezom in s tre­
tjo egiptovsko armado, ki sta odre­
zala od sveta že skoraj dva meseca 
in pol.

Izraelci so se začeli umikati že 
pred nekaj dnevi. Na vzhod so poslali 
v glavnem velike količine goriva, 
streliva, živeža, razne vojaške napra­
ve in težko orožje. Tudi nekatere 
tankovske enote, ki so bile na položa­
jih takoj za prvo bojno črto. so umak­
nili na sever, v nekaterih primerih 
so skupine tankov že prepeljali čez 
prekop.

Sovjetska zveza je komaj po odhodu 
egiptovskega zunanjega ministra Fah- 
mija komentirala sporazum, ki sta 
ga Izrael in Egipt uosegla s posredo­
vanjem ameriškega državnega taj­
nika Kissingerja. V današnjem uvod­
niku časopisa «Sovjetskaja Rosija» 
je rečeno, da je sporazum pozitiven 
korak in prvi uspeh egiptovske di­
plomacije, ki je prisilila Izraelce, da 
se udeležijo ženevske konference o 
miru na Bližnjem vzhodu. Kar zade­
va politično rešitev krize na Bližnjem 
vzhodu je postopek zelo jasen, pravi 
sovjetski časopis: pogoj za to je u- 
mik Izraelcev z vseh zasedenih o- 
zemelj ter spoštovanje pravic vseh 
ljudstev, žrtev izraelske agresije, 
vključno Palestincev.

Briiansko-iranski
sporazum

SAINT MORITZ (Švica), 25. - 
Velika Britanija in Iran sta podpi­
sala sporazum po katerem bo Tehe­
ran dobavil Londonu 5 milijonov ton 
petroleja, poleg količine, ki ga že 
dobiva vsako leto. Velika Britanija 
bo priskrbela Iranu industrijske 
proizvode v skupnem znesku 110 mi­
lijonov funtov. Britanski minister 
za industrijo je po podpisu spora­
zuma izjavil da so dosegli, kar so 
želeli, se pravi dobavo večje koli­
čine nafte in povečanje britanskega 
izvoza.

stva furlanske in julijske skupno­
sti slovenski skupnosti».

Uradno poročilo napoveduje va­
žen dogodek v odnosih med obema 
deželama, saj je znano, da bi mo­
ralo do obiska priti že oktobra 
lanskega leta in da je bil preložen 
za nedoločen čas. Zapreke so od­
stranjene in kaže, da bo do obiska 
prišlo v sredini marca, ko bo prvič 
uradno obiskal za tri dni Ljublja­
no novoizvoljeni predsednik dežel­
ne uprave Comelli, ki se bo tudi 
prvič predstavil predsedniku slo­
venske vlade Marincu.

Temu pomembnemu dogovoru je 
služila za okvir razstava beneških 
mojstrov, ki je naravnost na vzoren 
način urejena v Narodni galeriji in 
katero so odprli ob veliki pozorno­
sti ljubljanskega kulturnega občin­
stva.

Otvoritveni govor je imela ravna­
teljica Narodne galerije dr. Anica 
Komel, ki je pozdravila nekatere 
najbolj pomembne goste in med nji­
mi člane častnega odbora, predsed­
nika Akademije znanosti in umetno­
sti dr. Josipa Vidmarja, italijanske­
ga generalnega konzula Messino, ki 
je zastopal tudi italijanskega vele­
poslanika Valterja Macotto, jugo 
slovanskega veleposlanika v Rimu 
Pavičeviča, odbornika Dal Masa 
in Colonija, podpredsednika izvšne- 
ga sveta Rudija Čačinoviča, namest 
nika predsednika skupščine kultur­
ne skupnosti Slovenije črtomira Ko­
lenca, ravnatelja muzeja iz Vidma 
dr. Alda Rizzija, videmskega župa­
na prof. Bruna Cadetta, goriškega 
župana De Simoneja in druge oseb 
nesti.

V svojem otvoritvenem govoru je 
poudarila, da sprejemajo to «raz­
stavo kot izjemno priložnost doživ­
ljanja prič človeške ustvarjalnosti, 
kot obisk velikih umetniških gostov, 
ki nam govore iz preteklosti, a je 
njih likovna beseda še vedno živa 
in prepričljiva. Hkrati pa želi biti 
ta razstava vidna manifestacija dol­
goletnih prijateljskih stikov dveh 
sosednih dežel ob meji med Italijo 
in Jugoslavijo.»

Odbornik za kulturo Dal Mas je 
govoril o pomenu kulturnih izmenjav 
med sosednimi narodi, o že doseže­
ni visoki ravni kulturnih stikov med 
Slovenijo in deželo Furlanijo - Ju­
lijsko krajino in svoja izvajanja za­
ključil z ugotovitvijo: «Tudi ta raz­
stava bo v celoti dosegla svoj na­
men prav s tem, če bo pritegnila ob­
činstvo in če bo občinstvu pomenila 
sredstvo za kulturno bogatitev in 
vzgojo okusa, če bo spodbudila de­
bate, če bo zainteresirala šole: če 
ne bo toraj predstavljala neko elit­
no manifestacijo, temveč široko od­
prto in bogato pobudo, ki bo našla 
odmevnost v skupnosti.»

Videmski župan prof. Bruno Ca­
detto je med drugim dejal: «Ne gle­
de na težave smo hoteli, da bi bila 
razstava razstavljena vsaj v vašem 
mestu, ki je že dalj časa vršilo u- 
metniške, kritične in muzeološke iz­
menjave z Vidmom. Razstava naj 
bo dialog med dvema obmejnima 
narodoma. Pomagala naj bi razvijali 
človeške odnose, pri tem pa bi se 
množila srečanja z vedno večjo in 
konkretno pripravo za dialog».

V imenu mesta Ljubljane je nato 
goste pozdravil predsednik inž. D. 
Kovič, za njim pa je na svečan način 
razstavo odprl predsednik SAZ dr. 
Vidmar.

Zvečer je priredila sprejem članica iz­
vršnega sveta in republiška sekre­
tarka za kulturo Ela Ulrih Atena v 
vili Podrožnik.

B. SAMSA

70-Icfnica «Politike»
(Od našega dopisnika) 

BEOGRAD, 25. — Dvojni jubilej 
enega najuglednejših jugoslovanskili 
listov, beograjske «Politike», in si­
cer 70-letnica njene ustanovitve in 
30-letnica izhajanja lista v novi Ju 
goslaviji, je bil danes proslavljen s 
slovesno sejo delavskega sveta «Po­
litike» v veliki dvorani Kolarčeve 
univerze. Na slovesnosti, ki je bila 
pod pokroviteljstvom predsednika Ti­
ta, so bili poleg članov delavskega 
sveta Politike in članov delovnih 
kolektivov časopisnega podjetja šte­
vilni družbeno - politični javni in 
kulturni delavci. Po poročilu ravna­
telja časopisnega založniškega pod­
jetja Politike Miroljuba Lazareviča 
o delu Politike v zadnjih 70 letih, v 
katerem je poudaril njeno napredno 
in pomembno kulturno vlogo, je go­
voril odposlanec predsednika repu­
blike, pokrovitelja proslave, dr. Ti­
homir Vlaškalič, ki je prav tako 
poudaril napredno in pomembno vlo­
go Politike od njene ustanovitve da­
lje. Po govoru je dr. Vlaškalič iz­
ročil kolektivu Politike Red republi­
ke z zlatim vencem, s katerim je 
predsednik Tito odlikoval «Politiko» 
ob njenem dvojnem jubileju.

B. B.

RIM, 25. — Predsednik vlade Ru­
mor je sprejel danes avstralskega 
ministra za priseljevanje Grassby- 
ja, ki se mudi na obisku v Italiji. 
Avstralski minister se je danes lo­
čeno sestal tudi z ministrom za dr­
žavne naložbe Gullottijem in mini­
strom za delo Bertoldijem.

PISMO H RIMA

SVETO
LETO
še vedno ni odgovora na sta­

ro vprašanje, kdo ukazuje v 
Rimu: ali organi države, ki jo 
ustanova označuje kot «demo­
kratično republiko», ali pa po­
svetna oblast teokratske ustano­
ve, kakršna je Vatikan? Če je 
res, kar je v prejšnjih dneh na­
pisal neki tednik, da je namreč 
sam Pavel VI. sklenil, da do 
referenduma o razporoki mora 
priti, ne meneč se pri tem niti 
za mnenje demokristjanov, v ta­
kem primeru naše vprašanje ne 
velja samo za Rim, ampak za 
vso Italijo, kot sicer potrjuje 
tudi obstoj konkordata, ki ob­
jektivno omejuje suverenost dr­
žave.

Toda vprašanje je še posebno 
aktualno glede na proglasitev 
svetega leta, ki so ga tokrat raz­
širili kar na dve leti, 1974 in 
1975. Seveda nihče ne more o- 
porekati Vatikanu pravice, da 
proslavi že stoletni obred, ki je 
tradicionalen. To so pač notra­
nje zadeve cerkve. Vendar pa je 
treba tudi upoštevati, da bo sve­
to leto proslavljeno v Rimu, 
glavnem mestu italijanske repu­
blike: in pri tem se ponovno 
postavlja v ospredje vroblem 
urbanističnih struktur Rima. ka­
terim sem žp tolikokrat posve­
til svoje pismo.

Kai se bo torej zgodilo v Ri­
mu leta 1975? Na to vprašanje 
lahko odgovorimo že sedaj na 
osnovi predvidevani — pravza­
prav pravega pravcatega načrto­
vanja — nekakšnega centralne­
ga komiteja svetega leta. ki mu 
predseduje, kardinal Mnximilìan 
de Fiirstenberg. Ta odbor delu­
je v sodelovanju s posebnim 
medministrskim odborom, ki ga 
je imenovala italiianska vlada, 
in z neko drugo komisijo z i- 
menom «peregrinano romana 
ad Petri sedem», na čelu kate­
re najdemo znano in bogabo­
ječo osebnost Urbana Ctocciet- 
tija. bivšega rimskega ži/vana, 
ki se ga mnogi spominiaio za­
radi afere v zvezi z grndvio ho­
tela Hillov na vrhu Monte Ma­
rio in zaradi regulacijske na na­
črta kateremu se moramo za­
hvaliti. če je Rim danes tak, 
kakršen je.

Toda poglejmo na kratko, 
kakšna so predvidevanja vseh 
teh odborov • jubdei bo prikli­
cal leta 1975 v Rim osem mi­
lijonov romarien za sknvnih ?1 
milHonov in pol noče.vani : to 
število na je treba dvigniti na 
30 milijonov, če nrišteiemo nor­
malne turiste CAe.de prometa se 
govori o vribližno 5 tisoč avto­
mobilov več v normalnih dneh 
in 15 tisoč več v dneh. ko bodo 
osrednie. ceremonije In. da ne 
po^ah-'mo, nrišteti moramo še 
približno tri tisoč avtobusov.

Snričo takih številk — in o- 
čttne nesposobnosti m^sta. da 
absorbira takšen naval — ie 
«Messaggero» komentiral, da bo 
sveto leto za Rim leto. ko bodo 
eksnlodirnli vsi vienovi drama­
tični nrohlemi. Kako bo mogo­
če vključiti v prav peklenski 
rimski promet (ki se bo leta 
1975 tudi naravno novečali takš­
no množico avtomobilov? Dala 
za podzemsko železnico se do 
takrat prav gotovo ne bodo 
končala, nač pa bodo šele sto­
pila v petnajsto leto.

Kje va bodo ti liudie spali’’ 
V hote.nh celotne vokraiine ie 
razpoložljivih 55 tisoč mest. ki 
varaselo na 85 tisoč, če upošte­
vamo celotno deželo. Seveda ie 
treba upoštevati tudi Prenoči­
šča. ki jih bodo ponudile razne 
verske ustanove, ki že sedaj 
mirno delnio konkurenco hote­
lirjem. Toda kliub temu ne bo 
prostora zn vseh ?oo tisoč ro­
marjev. kolikor se jih bo zbra­
lo v mestu v naiboli «vročih» 
dneh In še eno vvrašanie: sta­
tistično ie. dokazano, da bo od 
osmih milijonov romarjev kdo 
zbolel. Kie pa se ho zdravil, 
ko so rimske bolnišnice in kli­
nike že sedaj nezadostne?

Lahko bi nadaljevali z vpra­
šanji. toda nočem dolgočasiti 
bralcev. Dovolite mi samo še 
en citat : sam Pavel VI. te pred 
enim letom, ko je napovedal 
sveto leto, sproži' poziv «v ko­
rist najbolj zam^čenih». nam­
reč ljudi, ki živijo no barakah. 
To zlo je treba postopno, a pra­
vočasno odpraviti — je dejal 
papež — zaradi ljubezni do me­
sta in iz spoštovanja do nieoo- 
vih prebivalcev. Gre za nedvom­
no plemenit poziv, nbstaia pa 
tudi druga plat medalje, ki to 
je še vred nekaj meseci razkril 
don Franzoni Ta je obtožil cer­
kveno oblast, da se vmešava v 
zadeve posvetne oblasti in razo­
del. da so različne cerkvene v- 
stannve lastnice približno 51 ml- 
lijonov kvadratnih metrov rim­
skega ozemlja ter da so direkt­
no vpletene v gradbeno špeku­
lacijo Vsekakor bi bila to zani­
miva tema za krščanske duhov­
ne vaje ob svetem letu.

MARIO DEZMANN
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PO PREPOVEDI «SOCIALNEGA PONEDELJKA» V ZAVODU «6 R. CARLI»

Danes bodo stavkali profesorji 
tržaških višjih srednjih šol
Po šolah sklicana dijaška zborovanja ■ Mladinske organizacije protestirajo 
zaradi ukrepa šolskega skrbnika • Kazenski ukrepi v zavodu «Galvani»

V tržaških višjih srednjih šolah 
vre. Povod za široko protestno gi­
banje, ki je zajelo tako dijake, ka­
kor tudi profesorske zbore, ki bo­
do danes stavkali od 10. un» da 
Ije, so represivni posegi šolskih 
oblasti in še posebej šolskega skrb­
nika.

Šolski sindikati CGIL, CISL in 
UH- so namreč sklenili, da okliče­
jo za danes pokrajinsko stavko vseh 
profesorjev srednjih šol v znak 
protesta, ker je tržaško šolsko 
skrbništvo prepovedalo tako ime­
novani «socialni ponedeljek» v tr­
govskem tehničnem zavodu «G. R. 
Carli». Kot znano je to že nekaj­
letna dijaška zahteva, ki teži po 
tem. da bi vsaj en dan na teden 
imeli dijaki pravico, da svobodno 
eksperimentirajo nove pedagoške 
prijeme in skupaj s svojimi pro­
fesorji razpravljajo, raziskujejo, 
poglabljajo posamezne probleme 
družbe in sveta, ki niso v učnih 
načrtih. Profesorski zbor zavoda 
«G. R. Carli» je dijaške zahteve 
odobril in se začel dogovarjati, 
kako bi «socialni ponedeljek» ures­
ničili v praksi. Tedaj pa je pri­
šla prepoved šolskega skrbnika.

Sindikalisti šolnikov CGIL. CIST, 
in U1L so šli k skrbniku in po­
udarili. da je to represivni ukrep, 
ki dokazuje, kako šolska oblast 
mrzi vsak korak na poti samo­
upravljanja šole. Končno pa bo 
morala tudi sama vlada stopiti na 
to pot z delegiranimi normami o 
«družbenem samoupravljanju» in 
pravnem položaju šolnikov.

še istega dne. se pravi včeraj 
zjutraj, so šolski sindikati sklenili, 
da okličejo pokrajinsko stavko vseh 
šolnikov od 10. ure dalje, še pred 
tem so celodnevno stavko oklicali, 
skupaj, dijaki in profesorji, zavo­
da «G. R. Carli».

Ostro grajo dr. Fidenziju za pre­
poved «socialnega ponedeljka» v 
zavodu «Carli» so izrekle tudi mla­
dinske organizacije KPI, PSI, ACLI 
in KD. Dijaški predstavniki so se 
zvečer zbrali v avli «Ferrerò» 
stare univerze, kjer so razprav­
ljali o odgovoru na zadnje repre­
sivne ukrepe. Tako so izvedeli, da 
je v strokovni šoli «Galvani» rav­
natelj prepovedal dijaško skupšči­
no in ker se dijaki prepovedi niso 
držali (zakon jim sklicevanje skup­
ščine dopušča), je za tri dni iz­
ključil več desetin dijakov.

Kljub sporom med srednješolci, 
ki pripadajo komunističnim, socia­
lističnim in katoliškim težnjam ter 
izvenparlamentamimi skupinami, je 
dijaška skupščina na stari uni­
verzi odobrila sklep, da se danes 
v vseh šolah skličejo zborovanja, 
na katerih bo govor o nastalem 
položaju V ponedeljek se bodo 
spet sestali zastopniki dijaških od­
borov in verjetno oklicali pokra­
jinsko stavko vseh srednješolcev

jalcev ADS. Na dnevnem redu je 
poročilo, odobritev obračuna in pro­
računa ter razno.

V Vidmu zasedanje 
deželnega vodstva KD

V Vidmu se je sestalo deželno 
vodstvo Krščanske demokracije. Za­
sedanja, ki mu je predsedoval de­
želni tajnik stranke Tonutti, sta se 
udeležila tudi minister Toros in 
predsednik deželnega odbora Co- 
melli. Tajnik Tonutti je imel dalj­
še poročilo, ki so ga soglasno o- 
dobrili in ki ga bodo podrobneje 
izdelali na prihodnjem sestanku de­
želnega vodstva stranke 4. februar­

ja, nato pa ga bodo predložili de­
želnemu odboru stranke, ki se bo 
sestal 16. februarja.

V svojem poročilu je Tonutti po­
zitivno ocenil ponovno sestavo le­
vosredinske vlade, poudaril pa je 
tudi vrsto negativnih pojavov, kot 
višanje cen in inflacija, poleg tega 
pa še vrsto mednarodnih vprašanj, 
kot na primer bližnjevzhodno kri­
zo in energetsko krizo. Tonutti je 
tudi omenil skorajšnji referendum 
o razporoki in komunistični predlog 
o «zgodovinskem kompromisu».

Deželni tajnik je še načel važ­
nejša vprašanja naše dežele in na­
kazal smernice za rešitev vprašanj 
gospodarskega razvoja, podpore za 
kmetijstvo, reforme prevozov in 
pravice do stanovanja.

ZA KONCERTNI ABONMA GLASBENE MATICE

IMENITEN KONCERT 
SLOVENSKEGA TRIA

Aci Bertoncelj (klavir), Dejan Bravničar (violina) 
in Ciril Škerjanec (violončelo) so dognano iz­
vajali skladhe Beethovna, Ravela in Škerjanca

Da je bil letošnji koncertni abon­
ma Glasbene matice sestavljen s 
srečno roko, je potrdil tudi sinočnji 
nastop Slovenskega tria v Kultur­
nem domu. Bil je to res prvovr­
sten umetniški večer, na katerem 
so dali Dejan Bravničar (violina), 
Ciril Škerjanec (violončelo) in Aci 
Bertoncelj (klavir) blesk vrhunske 
virtuoznosti, lepe ubranosti in in­
terpretativne poglobljenosti. Vsi tri­
je člani tria so veliki mojstri svo­
jih glasbil, sposobni izvabljati iz 
njih najbolj skrite odtenke partitur 
in glasbenega tkiva ter jih pove­
zati v harmonično celoto, če smo 
pri Bertonclju občudovali nadrobno 
vsebinsko interpretiranje in dogna­
no tehniko, potem nas je Bravni­
čar prepričal z virtuozno briljant- 
nostjo zvoka, Škerjanec pa z ele­
gantnim oblikovanjem posameznih

.................................................................................................................................. ..................... mi......... .

VČERAJ V DVORANI PD «ICO GRUDEN» V NABREŽINI

Delavska sveta papirnice in kamnolomov 
o perečih vprašanjih preventivne medicine

L vodni govor sindikalnega predstavnika stivanske papirnice 
Na dnevnem redu tudi publicisucija javnih prevozov

člani delavskih svetov papirnice in kamnolomov med včeraj šnjim zasedanjem

• Jutri ob 9.30 bo v kino dvorani 
Aurora v Ul. del Bosco 4 redna 
letna skupščina Združenja krvoda-

Sinoči je bilo v dvorani PD Igo 
Gruden v Nabrežini zanimivo za 
sedanje o zdravstveni reformi, ki 
sta ga priredila delavska sveta šti- 
vanske papirnice in nabrežinskih 
kamnolomov. Na zasedanju so o- 
bravnavali vrsto vprašanj v zvezi 
z novim zdravstvenim konzorcijem, 
ki bi moral začeti kmalu delovati, 
pa tudi v zvezi z drugimi vpraša­
nji, ki zadevajo delavstvo v devin­
sko - nabrežinski občini.

Po pozdravnem nagovoru sindika­
lista v štivanski papirnici Silvana 
Vette je podal uvodno poročilo nje-
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S FINANČNO POMOČJO DEŽELE

Palačo pokrajinske uprave 
bodo temeljito obnovili

Čez štiri mesece nova sejna dvorana

Palačo pokrajinske uprave v Trstu, 
ki stoji na četverokotniku med uli­
cami Gaiatti, Roma in Ceppa ter 
Trgom Vittorio Veneto, bodo v krat­
kem preuredili. Deželni tehnični od­
bor je namreč te dni odobril ustrez­
ne načrte, ki predvidevajo skupno 
naložbo 300 milijonov lir. Hkrati s 
tem je odbor sprejel tudi podrobnej­
ši načrt za izvedbo prvih del, za kar 
bo pokrajinska uprava potrošila 85 
milijonov lir.

Zunanji videz palače bo ostal prak­
tično nespremenjen. Prav tako bo 
v notranjosti tega dela palače malo 
vidnejših gradbenih novosti. Pač pa 
bo temeljiteje predelan tisti del, ki 
gravitirr na notranje dvorišče. Tu 
bodo med drugim uredili vrsto ča­
kalnic za stranke, manjša skladišča, 
arhive in podobno. Med tem se v 
palači pripravlja nova dvorana za 
seje pokrajinskega sveta. Za to de­
lo. ki ga pokrajinska uprava obrav­
nava posebej in ki so ga začeli iz­
vajati že pred dobrim časom, bodo 
potrošili 120 milijonov lir. Prva seja 
pokrajinskega sveta v novi dvorani 
— kjer bodo namestili tudi sodobne 
zvočne naprave — naj bi bila neka­
ko čez štiri mesece.

Prva tranša del za ureditev pala­
če, ki predvideva kakor omenjeno 
izdatek v višini 85 milijonov lir, se 
nanaša na osvežitev pročelij, po­
pravilo strehe in ureditev notranjih 
stopnišč. Del stroškov bo krila de­
žela iz razpoložljivosti po zakonu 
štev. 36 iz leta 1971.

VČERAJ V RIMU

Sestavljen načrt 
za naložbe v letu 1974

Predsednik deželnega odbora Co- 
melli se je včeraj v Rimu udeležil 
sestanka predstavnikov vlade in 
italijanskih dežel z navadnim in 
posebnim statutom, na katerem so 
obravnavali vprašanje prednostnih 
naložb za poživitev gospodarskih 
dejavnosti v letošnjem letu. Kakor 
smo že poročali v včerajšnji šte­
vilki, so predstavniki posameznih 
dežel sodelovali pri sestavi enot­
nega dokumenta, s katerim se za­
vzemajo za to, da bi državni or­

gani pri načrtovanju novih posegov 
na gospodarskem področju dali 
prednost področjem prometa, kme­
tijstva (zlasti živinoreje), zdrav­
stva in ljudskih gradenj. Včeraj 
je bil omenjeni načrt sprejet.

NAROČITE SE NA

PRIMORSKI DNEVNIK

gov delavski tovariš Franco Stef- 
fè. Dejal je, da pomeni sklicanje 
tega zasedanja začetek tesnejših 
stikov med delavci in javnim mne­
njem. Ti stiki so toliko važnejši, 
ker se vprašanja delavstva stalno 
prepletajo z vprašanji prebivalstva.

Med temi vprašanji je tudi zdrav­
stvo, ki je v Italiji v izredni krizi. 
Bolnišnice in bolniške blagajne i 
majo 2.000 milijard lir dolga. Za­
to je jasno, da tako stanje ne mo­
re več dolgo trajati. Iz te krize 
je nato Steffè razvijal misli o 
zravstvenem stanju v kamnolomih 
in v papirnici. Analiziral je pred­
vsem stanje v papirnici, kjer vla­
ga, ropot, visoka temperatura, iz­
hlapevanja raznih kemijskih prepa­
ratov, dim in prah povzročajo bo­
lezen in nesreče, ki zadenejo 12 
odstotkov vseh uslužbencev in ved 
no večje število invalidnosti. Še 
težje je stanje v kamnolomih, kjer 
je število nesreč na delu in obo­
lelosti še višje.

Zato bi bilo treba nujno poskr­
beti za preventivno medicino: de 
lavske razmere bi morale biti ta­
ke, da bi bilo delo čim manj ne­
varno. Za to vprašanje bi se mo­
rale zainteresirati predvsem občine 
in dežele in sprejeti pobude na po­
dročju medicine dela, otroškega in 
šolskega zdravstva ter skrbi za 
spastike in telesno nerazvite otroke.

Temu posegu je sledila izčrpna 
razprava, ki so se je poleg raz­
nih sindikalistov in delavcev udele­
žili tudi deželni svetovalec KPI 
Bergomas, tržaški občinski sveto­
valec KPI Kocjančič, odbornik de­
vinsko - nabrežinske občine Terčon
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Z VČERAJŠNJE SEJE V MILJAH

Občinski svet ugodno sprejo! 
ukrep zu šolo pri Korošcih
Slovenski svetovalec Ferluga predložil resola, 
cijo v znak solidarnosti z beneškimi Slovenci

Miljski občinski svet je včeraj 
nadaljeval razpravo o proračunu za 
finančno leto 1974. V razpravo je 
poseglo več svetovalcev tako ve­
čine kot opozicije, ki so vsak iz 
svojega zornega kota obravnavali 
številne pereče probleme ,s kateri­
mi se soočuje današnja italijanska 
družba in ki seveda vplivajo tudi 
na življenje manjših občin. Pose­
bej so obravnavah vprašanje se­
danje energetske krize, ki se odra­
ža tudi v krajevnem gospodarstvu. 
Svetovalci so omenjali tudi nevar­
nost nameščanja novih naftnih ob­
jektov na področju miljske občine, 
kar bi pomenilo ne samo nevarnost 
onesnaženja okolja, temveč tudi 
hud udarec vsemu tržaškemu gos­
podarstvu.

Posebno pozornost so med vče­
rajšnjo razpravo posvetili vpraša­
nju šolstva, potem ko je na zad­
nji seji župan najavil ustanovitev 
pošolskega pouka na slovenski šoli 
pri Korošcih in je občinski svet 
z večino glasov ta predlog občin­
ske uprave podprl. Med drugimi 
je o tem vprašanju spregovoril slo­

venski svetovalec Kil jan Ferluga, 
ki je podčrtal pomen tega ukrepa, 
ki postavlja trdnejše temelje pri 
demokratizaciji šole. Ob tem je v 
svojem posegu (najprej v sloven­
ščini in nato v italijanščini) spre­
govoril o hudi diskriminaciji šol­
skih oblasti proti beneškim Sloven­
cem, katerim že nad sto let kra­
tijo pravico, da bi se učili mate­
rinščine. Občinskemu svetu je pred­
ložil tudi resolucijo, v kateri ob­
soja protidemokratično ravnanje 
oblasti, izraža zahtevo naj se ta 
ukrep čimprej prekliče ter poziva 
vse demokratične sile naj budno 
pazijo, da se kaj takega ne po­
novi več. V razpravi, ki je nato 
sledila, so nekateri svetovalci pred­
lagali naj se resoluciji doda še 
zahteva, da bi se v vseh obmej­
nih občinah v Italiji lahko vsakdo 
učil jezika naroda tiste države, 
s katero posamezna občina ali po­
krajina meji. O predloženi resolu 
ciji se bo miljski občinski svet 
dokončno izrekel na prihodnji seji, 
ki bo v sredo, 30. januarja ob 
16. uri.

ter svetovalca Markovič (KPI) in 
Colja (PSI). V razpravi so govor­
niki razvili misli uvodnega poroči­
la. Poudarili so predvsem potrebo 
po ukinitvi številnih bolniških bla­
gajn in drugih zdravstvenih usta­
nov ter ustanovitev ene same zdrav­
stvene organizacije. Poudarili so tu­
di potrebo po boljši organizaciji 
bolnišnic in po organizaciji učinko­
vite preventivne medicine v tovar­
nah. Vse to mora seveda soditi v 
okvir zdravstvene reforme, žal pa 
je birokratska pot, po kateri mora 
tudi ta reforma, zelo počasna.

Med vprašanji, ki so jih načeli, 
je bilo tudi pereče stanje v pod­
jetju «La Carsica», kjer morajo u- 
službenci delati v zelo težkih po­
gojih. Tudi na področju javnih pre­
vozov bi bilo torej treba — s tem 
so vsi soglašali — čimprej dokonč­
no ustanoviti pokrajinski konzorcij 
za prevoze.

Ob koncu sestanka so prisotni so­
glasno sprejeli resolucijo, v kateri 
noudarjajo potrebo po ustanovitvi 
krajevne sindikalne skupnosti, ki 
se bo zanimala za čimprejšnjo u- 
resničitev predlogov sinočnjega se­
stanka.

Spaccini s sindikati 
o petletnem načrtu

Petletni delovni načrt tržaške ob­
čine in razvojne smernice tržaškega 
gospodarstva so bili predmet raz­
govorov med zastopstvom sindikal­
ne federacije CGIL - CISL - UIL in 
občinskim odborom.

Sindikalisti Burlo Criscenti, Bat- 
tellini in Gosdan, Fabricci in Di 
Turo ter župan Spaccini z odborniki 
Lonzarjem, De Luco in Abatejem 
so najprej podrobno proučili vseh 
17 okvirnih načrtov, ki sestavljajo 
petletni delovni načrt občine. Spac­
cini je ponovil osnovna razvojna na­
čela, ki so navdihovala odbor pri 
oblikovanju načrta. Obvezal se je, 
da bo odbor tudi v nadalje sodelo­
val s sindikati pri preverjanju te­
ga, kar je bilo uresničeno.

Sindikahsti so si pridržali pravi­
co, da v prihodnjih dneh posredu­
jejo občinskemu odboru svoje oce­
ne petletnega delovnega načrta, na­
to pa so župana opozorili na odprta 
vprašanja trgovskega razvoja Trsta, 
na krizo ladjevja in pristaniških 
dejavnosti, na pomanjkanje želez­
niških in cestnih povezav, ki je v 
našem mestu pereče.

Na to so De Luca, Lonzar in A- 
bate dali nekaj pojasnil, kar zade­
va demokratično sodelovanje obča­
nov pri upravljanju občine, o urba­
nistiki, ljudskih gradnjah in prevoz­
nih storitvah.

čeprav so si, kot rečeno, sindi­
kati pridržali pravico, da izdajo o- 
ceno petletnega načrta, je ocena 
včerajšnjega srečanja pozitivna.

jraz in izjemno toplo tonsko bar­
vitostjo. S poglobljenim študijem so 
svoje skupno muziciranje dvignili 
na raven, ki je lastna le najbolj­
šim tovrstnim svetovnim ansamblom 
in če naj primerjamo njihov na­
stop pred tremi leti pri nas v isti 
dvorani, potem lahko samo ugoto­
vimo, da so v tem razdobju samo 
še bolj izpilili svoje muziciranje in 
še boli poglobili vsebinsko inter­
pretacijo.

Njihov sinočnji koncert je obse­
gal Beethovnov Trio op. 11 v b- 
duru, Ravelov Trio in Trio lani 
umrlega slovenskega skladatelja Lu­
cijana Marije Škerjanca.

V Beetnovnovem Triu je bil zla­
sti lepo zaigran drugi stavek Ada­
gio con espressione, v katerem je 
zvočna barvitost čelista prišla do 
polne veljave, sicer pa je bil ce­
loten Trio podan v smiselno obli-, 
kovani celovitosti. Pri Ravelu smd 
lahko občudovali lahkotno oblikova­
nje tehnično zelo zahtevnih stav­
kov, ki zahtevajo veliko komorno 
ubranost in nadrobno obdelavo po­
sameznih fraz. V Škerjančevem 
Triu, ki je edina tovrstna avtorje­
va skladba, smo v uvodnem stav­
ku začutili neko igrivo domačnost, 
ki je postopno prehajala v ustrez­
nem glasbenem izrazu v žalost in 
se izpela v tragični mogočnosti smr­
ti. Prav ta zadnji stavek, v kate­
rem je tudi skladatelj na najbolj 
dognan način izpeljal svojo misel, 
je Trio zaigral z malone simfonič­
no zvočno polnostjo in barvitostjo.

Dolgotrajnemu ploskanju občin­
stva,* med katerim smo opazili tu­
di številne italijanske glasbenike, 
se je Trio oddolžil še s stavkom iz 
enega izmed Mozartovih triov.

Tudi ta večer je vnovič potrdil 
visoko glasbeno kulturo v matični 
Sloveniji, kar nam je samo v u- 
pravičen ponos.

j. k.

SEJA SINDIKATA 
SLOVENSKE ŠOLE

V torek, 29. januarja, bo ob 17. 
uri odborova seja. Na dnevnem re­
du bodo pojasnila o dopolnilnem za­
konu za slovarsko šolo, položaj slo­
venske šole v miljski občini in razno.

V ponedeljek v Avditoriju

Prof. Nicola Tranfaglia 
o fašizmu in sodstvu

V ponedeljek ob 20.30 bo v Av­
ditoriju predavanje zgodovinarja 
prof. Nicole Tranfaglie o temi «fa­
šizem in sodstvo». Predavanju, ki 
spada v širši okvir predavanj o 
fašizmu in italijanski družbi, bo 
sledila prosta razprava.

STALNO SLOVENSKO 
GLEDALIŠČE V TRSTU 

Kulturni dom

Karl August Gomer

P E P E L K A
Pravljica v štirih dejanjih

Prevod:
Scena:
Koreograf:
Kostumi:
Glasba:
Režija:

Fran Govekar 
Demetrij Cej 

Selma Micheluzzi 
iz fundusa SSG 

Aleksander Vodopivec 
ADRIJAN RUSTJA

V torek, 29. t. m., ob 15.30

Delo tržaške 
trgovinske zbornice

Na zadnji seji vodilnega odbora 
trgovinske zbornice je predsednik 
Caidassi naglasil, da se bo trgo 
vinska zbornica v sodelovanju s ko 
ristniki tržaške luke v prihodnjih 
mesecih posebej prizadevala, da bi 
bila luka stalno pripravljena pre­
vzeti večji promet, ki se bo pred­
vidoma razvil po ponovnem odprtju 
Sueškega prekopa, za kar se na 
Srednjem vzhodu porajajo po zad 
njem sporazumu med Arabci in Izra­
elci nove konkretne možnosti.

Dr. Caidassi je nadalje napove 
dal, da bo zbornica preučila polo­
žaj v tržaški trgovini na drobno 
in poiskala vrsto rešitev, s kateri­
mi naj bi skušali omiliti njene ne 
gativne plati. V tej zvezi je pose­
bej omenil nujnost zmanjšanja šte­
vila manjših prodajaln, ki jih je 
tudi na našem področju preveč glede 
na razsežnosti potrošnega tržišča, 
kateremu so namenjene.

Odbor je obravnaval tudi nekate 
ra vprašanja s področja prometa in 
ponovno naglasil nujnost vzpostavit­
ve redne letalske proge na relaciji 
Ronke - Dunaj. Končno je dr. Cai­
dassi napovedal, da bo družba Trie­
ste - Consult v kratkem organizirala 
tečaj za izučitev carinskih špediter­
jev. Tečaj bo trajal predvidoma 
tri - štiri mesece in se bo odvijal 
v dvorani v Ul. S. Nicolò, 5.

Dežurstvo taksijev
V nedeljo, 27. t.m. bo umik dežur­

stva taksijev naslednji: do 7. ure 
taksiji štev. od 13. do 32, od 7. do 15. 
ure taksiji štev od 33. do 136 in od 
15. do 24. ure taksiji štev. od 137 
do 12.

Aretirani trije 
tihotapci cigaret

Prejšnjo noč so finančni stražni 
ki odkrili skupino, ki je tihotapila 
cigarete iz novega pristanišča. Ti­
hotapci so se posluževali enostavne­
ga in naivnega sistema: medtem ko 
sta dva čakala z avtom na cesti 
jima je tretji pajdaš metal žabo 
je cigaret preko zida, ki omejuje 
pristaniško področje. Finančnim 
stražnikom je uspelo zasačiti sa­
mo slednjega tihotapca, medtem ko 
sta pajdaša zbežala z giulio. Are­
tiranega tihotapca so identificirali 
za 30-letnega Tržačana Gina Rossi­
ja; pri sebi je še imel 40 kg ci­
garet.

Pozneje so po nalogu namestnika 
državnega pravdnika- D’Onofria pre­
gledali špansko ladjo «Tonolla», ki 
je zasidrana ob petem pomolu. V 
kabini moštva so odkrili 186 kg ci­
garet in 47 steklenic likerjev. Za­
to so aretirali dva mornarja, štiri 
pa so jih prijavili na svobodi.

Kaže, da sta obe tihotapski de­
javnosti povezani: Rossiju so izro­
čili cigarete na ladji, na kar jih 
je spravljal iz pristanišča s po­
močjo dveh pajdašev, ki ju sedaj 
aktivno iščejo.
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NA POBUDO MLADINSKEGA KROŽKA V TRSTU

Vrsta predavanj 
o «resni glasbi»

V torek predavanje «Od prvih glasbil do sodobnega orkestra»

Razstava o Čilu
Republikanska sekcija PRI «Fac­

chinetti» je priredila v sedežu v 
Ulici delle Zudecche l/c razstavo o 
Čilu ki bo odprta vse do 2. februar­
ja od 18. do 20. ure. Razstavljeni 
so panoji in fotografije o zgodovini 
te dežele vse do tragičnega voja­
škega udara lani.

Mladinski krožek v Trstu prireja 
okviru Disko - kluba ciklus glas­

benih večerov posvečenih glasbene­
mu ustvarjanju, oziroma «resni glas­
bi» in njenemu razvoju v prostoru 
in času. Ti večeri lahko dobro iz­
polnijo glasbeno kulturo mladega 
človeka, ki v današnji poplavi ce 
nenih motivov in plošč nima dovolj 
elementov, da bi znal ceniti kla­
sično glasbo, oziroma ne ločuje do­
bre od slabe.

Disko - klub ima na razpolago tu­
di odlično stereofonsko aparaturo, 
ki omogoči zelo popolno poslušanje 
plošč. Da so ti večeri zanimivi 
in tudi prijetni, smo imeli dokaz 
v torek, 22. t.m., ko je Janko Ban 
«pripovedoval» o «človeškem glasu 
kot posredovalcu glasbenih umet­
nin». Po nekaj besedah namenjenih 
človeškemu glasu kot posredovalcu 
človeškega mišljenja in hotenja in 
človeškemu glasu kot ustvarjalcu 
glasbe, je Janko Ban na splošno o- 
risal glasbeni razvoj človeškega gla­
su kot posredovalca glasbe od pra­
zgodovine do kralja Davida, ki je 
imel cele armade zborov in dirigen­
tov, od Grkov, ki so glasbi dali 
umetniški pečat .Rimljanov, ki so 
imeli glasbo le za postransko stvar, 
do glasbe v srednjem veku. Takrat 
se je razvila gregorijanska glasba, 
razen te uradne cerkvene glasbe, 
ki je bila izrazito vokalna, se je 
na dvorih razvila v 11. stoletju 
tudi posvetna glasba, ki so jo raz­
širili trubadurji. Pravi razmah pa 
je peta glasba zadobila šele v do­
bi renesanse. Glasba ni bila več 
enoglasna (polifonija) in je dosegla 
svoj višek proti koncu 16. st. Sklad­
be so bile pisane za osem, šestnajst, 
celo šestintrideset glasov, zato je 
nujno, da je začel en glas pre­
vladovati, drugi pa so ga spremljali. 
Posledica tega je nastanek operne 
glasbe — melodrama, človeški glas 
se kot posredovalec čustev najbolj 
uveljavi v dobi romantike, od te 
dobe pa je njegova vloga v glasbi 
zelo živahna, kot lahko ugotovimo 
predvsem v zadnjih desetletjih. Ta 
kratek oris je Janko Ban obogatil 

Iz mnogimi ploščami in glasbenimi

vložki. Poslušali smo tri Gallusove 
motete oz. madrigale, odlomek iz 
madrigalne komedije skladatelja 
Banchierija, Bachov koral, ki črpa 
tehniko iz luteranskega korala in 
nekaj opernih odlomkov. Zelo za­
nimivo je bilo poslušanje Cantate 
iz Carmina Burana Carla Orffa 
(motivi so vzeti iz goliardskih sred­
njeveških pesmi).

Prihodnji torek bo v prostorih 
Dijaškega doma, vedno v okviru 
MKT, drugi glasbeni večer, ko bo 
Janko Ban govoril o glasbilih: Od 
privih glasbil do sodobnega orke­
stra. Prijatelji glasbe so vljudno 
vabljeni.

STALNO
SLOVENSKO GLEDALIŠČE - Trst 

Ljudski oder

JAKA ŠTOKA
MUTASTI MUZIKANT 

in
NE KLIČI VRAGA

(enodejanki)

Scena: VLADIMIR RIJAVEC
Kostumi: MARIJA VIDAU
Glasba: URBAN KODER
Besedilo pesmi: ERVIN FRITZ
Korepetitor: IGNACIJ OTA
Režija: ADRIJAN RUSTJA

Danes, 26. t. m., ob 20. uri v 
ljudskem domu v Trebčah.
Jutri, 27. t. m., ob 16.30 v 
prosvetni dvorani na Opčinah.

Amaterski oder Prosek - Kontovel

Jutri, 27. januarja 1974 
ob 17. uri

v Prosvetnem domu na Proseku

Thomas Brandon

CHARLEYEVA TETRA
Veseloigra v treh dejanjih

Vljudno vabljeni!

PD «PROSEK - KONTOVEL»
Danes. 26. t. m., ob 20.30 v 
Prosvetnem domu na Proseku 
predvajanje slovenskega filma

CVETJE V JESENI

Drevi ob 18. uri bodo v prostorih 
SP, Ul. Donizetti 3/1 odprli sli­
karsko razstavo del Atilija Kralja. 
Razstava bo odprta do 18. febru­
arja po naslednjem urniku: od 
ponedeljka do petka od 10. do 
12. in od 16. do 19. ure, ob so­
botah pa od 18. do 21. ure.

Jutri. 27. januarja 1974 bo ob 
16. uri igral v Ukmarjevem domu 
v Skednju

Ansambel T A I M S 
s pevcema
NADJO In DAVORINOM

Sodelujeta: Tovarna gramofonskih 
plošč H E LID O N iz 
Ljubljane in 
Tržaška knjigarna iz 
Trsta

Ne zamudite, 
senečenje!

čaka Vas pre-

M LADINSKI KROŽEK 
Trst

Ulica Ginnastica št 72

Filmski odsek predvaja jutri, 27. 
januarja ob 16. uri italijanski film

C'ERA UNA VOLTA
režiserja Francesca Rosija 

Film bo komentiral Sergej Grmek 

Vabljeni!

DISCO KLUB 
Ul. Ginnastica 72

Ciklus: glasbeno ustvarjanje 
Torek, 29. januarja 1974, ob 20.00

«Od prvih glasbil do
sodobnega orkestra»

Sodeluje: JANKO BAN

Na sporedu zanimive plošče, glas­
beni filmski vložki.

Med begom v luna-parku 
sl je zlomil roko

Sinoči si je 17-letni Mauro Ma­
gni iz Ul. Smareglia 4 zlomil levo 
roko: nagajal je v luna-parku pri 
Valmauri, zaradi česar ga je 60- 
letni lastnik Mario Faccio pokaral. 
Fant se je spravil nad priletnega 
moža, ga vrgel na tla in mu strgal 
plašč. Ko so Facciu priskočili na 
pomoč, je Magni zbežal, vendar se 
je spotaknil, padel in si zlomil ro­
ko. Zdraviti se bo moral 40 dni.

ÌMÌSS
BANCA DI CREDITO Dl TRIESTE . 

TRŽAŠKA KREDITNA BANKA
TRST - UL. F FlLZl 10 • 30-101. 30 045

URADNI TEČAJ BANKOVCEV
Ameriiki dolar 707.—
Funt iterling 1558—
Švicarski frank 211 —
Francoski frank 132,50
Nemika marka 249,50
Avstrijski šiling 33,75
Dinar: debeli 40—

drobni 40—

MENJALNICA
vseh tujih valut

Včeraj-danes
Danes, SOBOTA, 26. januarja 

PAVLA
Sonce vzide ob 7.33 in zatone ob 
17.02 — Dolžina dneva 9.29 — Lu­
na vzide ob 8.31 in zatone ob 20.25.

Jutri, NEDELJA, 27. januarja 
JANEZ

Vreme včeraj: najvišja temperatura 
8,4 najnižja 4,7, ob 19. uri 7,2 sto­
pinje, zračni tlak 1021 mb rahlo na­
rašča, veter 2 km na uro, jug, vla­
ga 80-odstotna, nebo jasno - mrč, 
morje mimo, temperatura morja 9,4 
stopinje.

ROJSTVA IN SMRTI 
Dne 25. januarja 1974 so se v Trstu 

4 otroci, umrlo pa je 14 oseb.
UMRLI SO: 72-letna Ivana Košuta 

por. Sirk, 81-letna Gisella Ogrin, 83- 
letni Giovanni Mirussi, 81-letni Eu­
genio Sciarrelli, 65-letni Gustavo Ri- 
gutti, 60-letna Nerina Godina, 58-let- 
na Nedda Vidali, 59-letna Anna Mi­
lani vd. Baiedetti, 87-letna Gisella 
Slana vd. Solazzi, 93-letna Anna Ma­
ria Privileggio vd. Postet, 67-letni 
Edoardo Rizzi, 89-letna Rosalia Pan- 
gos vd. Fabian, 97-letni Giovanni Lau­
ri, 72-letna Maria Ivandch por. Sta­
race.

Gledališča
OBČINSKO GLEDALIŠČE
«G. VERDI»
Operna sezona 1973-74
Danes ob 18. uri ponovitev 

opere Rimski . Korsakova «Zlati pe­
telin» v premierski zasedbi. Režija 
Gian Carlo Menotti, dirigent Oskar 
Danon.

Vstopnice so na razpolago pri gle­
dališki blagajni (tel. 31948).

LITERARNE SOBOTE
Danes ob 17. uri bo v Rossettiju 

pater Antonio Javierre - Ortas, ka­
terega bo predstavil Giorgio Miiosse- 
vich, govoril o bodočnosti ekumenizma.

ROSSETTI
Drevi ob 20. uri: Luigi Pirandello: 

«Il piacere dell’onestà». V glavni 
vlogi nastopa Salvo Randone.

AVDITORIJ
Do jutri, 27. t.m. v okviru «Teatro 

oggi» gostuje skupina Malinteso z de­
lom Moravie «Gli indifferenti».

Kino
La Cappella Underground 19.00 in 21.00 

«Paesaggio morto» film Istvana 
Gaala (Holt Videk, Češkoslovaška, 
1972). Igrata Mari Torocsik in Is- 
tvan Ferenczi.

Nazionale 14.30 «La lunga pista 
dei lupi». Barvni film povzet po ro­
manu Jacka Londona. Doug Mc 
Claure. Angelica Ott, Roberto Blan­
co, Harald Leipnitz.

Excelsior 16.00 «La polizia sta a 
guardare». Barvni film. Igrajo En­
rico Maria Salerno, Le J. Cobb ki 
Jean Sorel.

Grattacielo 16.00 «Sedicianni». Barv­
ni film. Igrajo Eli Galleani, Gior­
gio Ardisson, Anthony Steffen. Pre­
povedano mladini pod 18. letom. 

Fenice 15.00—17.10—19.30—22.00 «La 
grande abbuffata». Barvni film. !• 
érata U. Tognazzi in M. Mastro- 
ianni.

Eden 15.30—18.30—21.30 «Papillon». V 
glavnih vlogah igrata Steve Mc 
Queen in Dustin Hoffman. Barvni 
film.

Ritz 16.00—22.00 «Zanna bianca». Barv­
ni film posnet po romanu Jacka 
Londona. V glavni vlogi igrajo Fran­
co Nero, Vima Lisi, Femando Rey, 
Carole Andre itd.

Aurora 15.30—22.00 «Lucky Luciano». 
Barvni film. V glavni vlogi igra 
Gian Maria Volonlè. Prepovedano 
mladini pod 14. letom.

Capito! 16.30—21 45 «Paolo il caldo». 
Giancarlo Giannini. Barvni film. 
Prepovedano mladini pod 18. letom. 

Cristallo 16.30 «UFO — Distruggete 
base Luna». Barvni znanstveno fan­
tastični film.

Impero 16.00 «Signore e signori». Cr- 
nobeli film Pietra Germija. Igra­
ta Gastone Moschin in Silvia Kosci- 
na. Prepovedano mladini pod 18. 
letom.

Filodrammatico 15.00—22.00 «Giochi 
d’amore di un’aristocratica». Barv­
ni film. Prepovedano mladini pod 
18. letom.

Moderno 16.00 «Troppo rischio per 
un uomo solo». Barrai film z Giu- 
lianom Gemmo. Prepovedano mladi­
ni pod 14. letom.

Vittorio Veneto 16.30 «Bisturi la ma­
fia bianca». Barrai film. Enrico 
Maria Salerno, Senta Berger.

Ideale 16.00 «Attento Gringo e torna­
to Sabata». Barrai western film. 
Fernando Sancho in Rosalba Neri. 

Abbazia 16.00 «L'ultimo Buscadero». 
Parrai film. V glavni vlogi igra 
Steve McQueen.

Astra 16.30 «La vita a volte è molto 
dura, vero Provvidenza?» Barrai 
komični western film. Igra Tomas 
Miliar.

Radio 16.00 «L’avventura del Posei- 
don». Barrai film. Igrajo Gene 
Hackmann, Red Butons in Sber- 
ley Winters.

Ariste» 15.00—21.30 «La grande cor­
sa». Parrai komični film. Igrajo 
Jack lemmon, Tony Curtis in Na­
talie Wood.

Prosveta

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 13. do 16. ore)

Rossetti - Emili, UL Combi 19; Al 
Samaritano, Trg Ospedale 8; Tama­
ro & Neri, Ul. Dante 7.

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(od 19.30 do 8.30)

Godina - Patuna. Trg sv. Jakoba 1: 
Grigolon, Alla Minerva, Trg V. Giot­
ti 1; Ai due Mori, Trg Unità 4.

LEKARNE V OKOLICI
Boljunec (tel. 228-124); Bazovica (tel. 
228-165): Opčin« (tel. 211-001): Pro­
sek (tel. 225-141); Božje polje - 
Zgonik (tel. 225-596); Nabrežina (tel. 

I 200-121): Sesljan (tel. 209-197); Žav- 
Ije (tel. 231-137): Milje (tel. 271-124).

Krožek Gradišče Iz Gročane priredi 
danes, 26. t.m., ob 20.30 Prešernovo 
proslavo. Nastopajo tudi Fantje izpod 
Grmade.

Prosvetno društvo «Slavko Škam­
perle» pri Sv. Ivanu vabi vse svoje 
člane in prijatelje na predvajanje 
filma «Cvetje v jeseni». Filmska 
predstava bo v sredo, 30. januarja 
točno ob 20. uri v društvenih pro­
storih.

Razstave
Danes popoldne, ob 17.30, bo v ob­

činski galeriji odprl razstavo svojih 
del tržaški slikar Renato Ariosi. 
Razstava bo trajala do 3. februarja.

Danes ob 18. url bodo v galeriji 
Cartesius v Ul. Marconi odprli postu- 
mno razstavo del tržaškega likovni­
ka Carla Walcherja, ki je umrl pred 
dvema letoma.

Razstava Silvestra Godine bo odprta 
do 27. t.m., ob delavnikih od 18. do 
20. ure ob nedeljah od 10. do U ure.

Atllij Kralj javlja, da bo njegova 
preložena razstava v prostorih Slo­
venske prosvete v Ul. Donizetti 3/1 
od danes do 18. februarja. Od­
prtje bo danes ob 18. uri.

Razna obvestila
Drevi je v Slovenskem kulturnem 

klubu na sporedu film «Oči v noči». 
Začetek točno ob 19.15.

V sredo, 30. januarja bo ob 18.30 
v mali dvorani Kulturnega doma dru­
go predavanje iz ciklusa šestih pre­
davanj «Umetnost na slovenskem». 
Predaval bo dr. Emilijan Cevc iz 
Ljubljane o «Gotiki na Slovenskem». 
Predavanje bo spremljalo predvajanje 
barvnih diapozitivov.

Prispevki
V počastitev spomina Tončija To­

mažiča daruje Saško Kosovel 5.000 Ur 
za Dijaško matico.
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SKLEPI SEJE RAJONSKEGA SVETA

Prebivalstvo Žavelj in Stramar ja 
noče novega naftnega pristanišča

PEK! ZAHTEVAJO OBNOVO DELOVNE POGODBE Najstarejša zakonca v Dolu

Poziv občinski upravi naj se upre zahtevam naftnih družb za gradnjo novihnaftnili objektov

V četrtek, 24. januarja, se je spet 
sestal rajonski svet področja Žav- 
tje - štramar, ki je obravnaval 
vprašanje prodiranja tako imenova­
ne «umazane» industrije v miljski 
občini. Gre skratka za vprašanje, 
ki je danes bolj kot kdajkoli prej 
prisotno v zavesti prebivalstva milj- 
ske občine ter sploh prebivalstva tr­
žaške pokrajine. Znani so namreč 
načrti nekaterih politično - gospo­
darskih sil, ki bi rade spremenile 
Trst v izključno naftno pristanišče 
ne ozirajoč se na nesprejemljive 
posledice, .ki bi jih takšen ukrep i- 
mel za vse področje. V ta načrt 
se med drugim uokvirja nedavna 
prošnja naftne družbe Aquila — 
Snam, da bi ob obali med ladjedel­
nico «Alto Adriatico» in naftno či­
stilnico «Aquila» zgradila ogromen 
pomol s poglobitvijo morskega dna 
ter zgraditvijo globokega kanala, kar 
bi zagotovilo pristajanje tudi tan­
kerjem z 260.000 tonami nosilnosti.

Med razpravo na četrtkovi seji so 
rajonski svetovalci ugotavljali, da 
bi takšen ukrep res pomenil ogrom­
no škodo za vse področje ter bi­
stveno prispeval k uresničevanju ti­
stega načrta, ki si ga zamišljajo ne­
kateri gospodarstveniki in politiki, 
katerim še zdaleč ne gre za gospo­
darski dvig in razvoj Trsta, tem­
več le za mastne profite. Obenem 
so svetovalci iz Žavelj in štramar- 
ja tudi mnenja, da bi dokončno spre- 
minjanje Trsta v naftno pristanišče 
zrušilo celotno ekološko ravnotežje, 
tako v morskem življenju kot na 
suhem.

V ta namen je rajonski svet iz­
glasoval resolucijo, v kateri izra­
za odločno nasprotovanje vsakršni 
gradnji novih naftnih objektov ter 
zagotavlja, da je pripravljen mo­
bilizirati vse prebivalstvo za nove 
oblike boja proti takšnim načrtom, 
kolikor bi bile odločitve načrtoval­
cev v nasprotju z zahtevami pre­
bivalstva. Resolucija obenem pozi­
va miljsko občinsko upravo naj se 
z vsemi svojimi močmi upre zah­
tevi naftne družbe Aquila-Snam ter 
vsem drugim podobnim zahtevam, 
ki bi bile uperjene k spreminjanju 
področja v naftno pristanišče. V 
zameno naj občinske oblasti zahte­
vajo od vladnih organov gradnje 
drugih industrij, ki bi ne onesna­
ževale okolja in ki bi predvsem 
zagotovile večje možnosti zaposlitve 
za občane.

Rajonski svet obenem zahteva naj 
pristojne oblasti proučijo vse zah­
teve, ki so jih izrazili obrtniki in 
male industrije s strani EZ1T z na­
menom, da bi jim zagotovili konce­
sije na še razpoložljivih zemljiščih 
V Osapski dolini, kar bi pomenilo 
ugoden industrijski razvoj na tem 
področju ter preprečilo načrte za 
izkoriščanje teh dolin v namene 
«umazane» industrije.

kor sama področja, zaključuje po­
ročilo.

V NEDELJO PRI SV. JAKOBU

Solidarnostna manifestacija 
v pomoč čilskemu ljudstvu

PO NALOGU DEŽELNE UPRAVE

Prof. Poldiniju poverjeni 
načrti za naravne rezervate

Deželni urbanistični načrt predvi­
deva kakor znano ureditev vrste na­
ravnih parkov in rezervatov na o- 
zemlju Furlanije-Julijske krajine: v 
ta okvir spadajo tudi predvideni re­
zervati na tržaškem in goriškem 
Krasu. Področja, kjer naj bi ure­
dili parke in rezervate, so bila že 
začrtana v glavnih obrisih, zdaj pa 
je deželna uprava zaupala znanemu 
tržaškemu naturalistu prof. Liviju 
Poldiniju nalogo, da sestavi podrob­
nejšo študijo o razmejitvi področii in 
o obliki in sredstvih ustrezne zašči­
te. Prof. Poldini bo določil tudi kul­
turne, turistične, kmetijske in druž­
beno - gospodarske cilje, h katerim 
naj konkretno težijo bodoči parki in 
rezervati. Poročilo, ki ga je v tej 
zvezi sinoči objavil tiskovni urad 
dežele poudarja, da se zaščita na­
ravnih dobrin v okviru parkov in 
rezervatov ne pojmuje kot nekakšna 
zamrznitev obstoječe stvarnosti, tem­
več kot vodilo za nadaljnji razvoj 
tradicionalnih človeških dejavnosti 
kot so zlasti paša, kmetovanje, iz­
koriščanje gozdov in podobno. Te de­
javnosti je treba namreč imeti za 
naravna svojstva posameznih pod­
ročij, ki jih je treba ohraniti ka-

V nedeljo bo pri Sv. Jakobu jav­
no zborovanje v znak solidarnosti z 
bojem čilskega ljudstva. Manifesta­
cijo prireja enotni mladinski odbor 
za področje Sv. Jakoba, Magdalene 
in Pončane, v katerem so mladinske 
organizacije KD, AGLI, PRI, PSI in 
KPI.

Zborovanje, ki bo v dvorani ENA 
IP - AGLI, nedaleč od Salezijancev, 
bo uvodoma pozdravil in predsedo­
val sen. Vidali, nakar bo o boju 
čilskega ljudstva proti fašistični vo­
jaški hunti spregovoril Tržačan, ko­
munist Borisi, ki je vsa ta leta pre­
živel v Čilu in mu je uspelo ube­
žati iz krempljev čilske soldateske. 
Predvajali bodo tudi film o Čilu.

Manifestacija, ki se uokvirja v 
sklop zaporedja prireditev solidar­
nostnega značaja v tej mestni če­
trti, se bo pričela ob 10.30.

• Deželno ravnateljstvo za gozdove
je včeraj objavilo poročilo o snežnih

razmerah v goratih predelih Furla­
nije - Julijske krajine. Poročilo na­
glasa, da v naših krajih od 10. ja­
nuarja dalje ni več snežilo. Snežna 
plast se je tako lahko utrdila, k če­
mur je v vidni meri prispevala tu 
di višja temperatura. Nevarnosti snež­
nih plazov v nižjih legah sploh ni, 
le na področjih v višini nad 2000 
m so možni manjši plazovi, kjer je 
veter nanosil večje količine snega.

Zapadlost roka 
za plačevanje 
pristojbine na reklamo

Tržaška občina obvešča, da zapa­
de 30. januarja rok za plačevanje 
občinske takse na reklamo, kot pred­
videva odlok predsednika republike 
štev. 639 z dne 26. oktobra 1972. Na 
podlagi tega odloka bodo morali za 
mudniki plačati poleg globe še za 
20 odstotkov višjo takso. Davčni ob- 
vezanci lahko poravnajo pristojbino 
s poštno položnico, na kateri pa mo­
rajo navesti tudi številko računa, ki 
so ga prejeli v lanskem letu. Višina 
pristojbine se od lanskega leta ni 
spremenila.

NA PREDLOG ODBORNIKA DAL MASA

Dežela nakazala 346 milijonov 
za prevoz otrok v šole in vrtce

Trimesečno ugotavljanje kenjunkturnih 
gibanj v Furlaniji-Julijski krajini

Na zadnji seji deželnega odbora, 
ki je bila v Trstu preteklo sredo, 
je bil na predlog odbornika za šol­
stvo in kulturne dejavnosti B. Dal 
Masa odobren nov finančni poseg 
v prid osnovnošolskim otrokom, 
dijakom nižjih srednjih šol in malč­
kom, ki obiskujejo otroške vrtce. De­
žela je nakazala 346 milijonov lir 
za kritje stroškov, ki nastajajo pri 
prevažanju otrok v šolo in iz šole 
domov. Stroške krijejo kakor zna­
no pristojne občine, dežela pa vra­
ča občinam nastala bremena v raz­
merju 73 odst. Nakazana sredstva 
(346 milijonov) se nanašajo na stro­
ške za prevažanje otrok" v šolskem 
letu 1973-74. ? j, • «v-

Deželni odbor je nadalje sklenil 
poveriti dvema specializiranima 
družbama iz notranjosti države po­
sebni raziskavi, in sicer eno v zvezi 
z deželnim načrtovanjem in eno v 
zvezi s preučevanjem gospodarske­
ga razvoja v Furlaniji - Julijski 
krajni. Prva raziskava, za katero 
sta vložila ustrezni predlog odbor­
nik za finance Coloni in odbornik 
za načrtovanje De Carli, bo obrav­
navala vse podatke, ki zadevajo go­
spodarsko in družbeno načrtovanje 
na deželni ravni. Družba, ki ji bo 
poverjena ta naloga, bo skušala u- 
gotoviti predvsem področja v okvi­
ru deželnih načrtov, pri katerih se 
strokovnjaki lahko poslužujejo so- 
dabnih elektronskih naprav oziro­
ma pri katerih bi bilo koristno pre­
puščati elektronskim možganom u- 
sklajevanje statističnih podatkov s 
splošnimi smernicami deželnega na­
črtovanja.

Raziskava o gibanju gospodarskih 
dejavnosti v Furlaniji - Julijski kra­
jini, ima namen ugotoviti, kateri 
dejavniki so najbolj pomembni pri 
ugotavljanju rednega napredovanja 
v trimesečnih razdobjih. Strokov­
njaki naj bi v tej zvezi sestavili 
poseben «program» ki naj bi se 
oslanjal na mesečne statistične po­
datke in ki naj bi prikazoval go­
spodarski trend naše dežele tudi 
v luči napredka (oziroma zastoja), 
ki bi ga v istih časovnih presled­
kih ugotavljali na preostalih pod­
ročjih Italije. Tako naj bi tudi v 
naši deželi uvedli službo stalne o- 
pazovalnice gospodarske konjunktu­
re, kar naj bi nudilo tudi deželnim
načrtovalcem vrsto indeksov za 
uspešnejše načrtovanje gospodar-

V četrtek so si našo tiskarno ogledali tudi učenci 5. razreda slovenske 
sole v Rojanu. Malčke jc spremljala učiteljica Marija Trobce, potek 
dela v naši tiskarni pa sta jim obrazložila ravnatelj tiskarne Rafael 

Perko in tehnik Srečko Zupan

skega in družbenega razvoja v Fur­
laniji - Julijski krajini.

Deželni odbor je na koncu sprejel 
tudi vrsto variant k regulacijskim 
načrtom v občinah Kluže v videm­
ski pokrajini ter Ronke in San Pier 
dTsonzo v goriški pokrajini.

$> Deželni svet, ki se je zadnjič ses­
tal Ul. decembra lani, bo imel svojo 
prihodnjo sejo v petek, 1. februarja, 
ob 9.30. Ob začetku seje bo deželni 
odbor kot običajno odgovoril na šte­
vilna vprašanja raznih svetovalcev.

Hude posledice padcev 
priletnih žVnšk

Prejšnjo noč je v ortopedskem 
irla1oddelku glavne bolnišnice umrla' 83- 

letna Giovanna Miniussi, ki se je 
ponesrečila prejšnjega 12. decem­
bra. Tistega dne je v oddelku za 
kronične bolnike v Ul. S. Cilino ne­
rodno stopila s postelje in si zlomi­
la desno nogo v stegnu. Odpeljali so 
jo v bolnišnico, kjer so jo sprejeli 
v ortopedskem oddelku s prognozo 
okrevanja v treh mesecih. Medtem 
pa so nastopile komplikacije in prejš­
njo noč je priletna ženska izdihnila.

Na podoben način si je zlomila 
levi kolk 78-letna Vittoria Fait por. 
Bencina iz Ul. Ubaldini 23. Pred­
včerajšnjim je padla v spalnici in 
si poškodovala kolk, toda komaj 
včeraj dopoldne se je odločila in 
odšla v bolnišnico, kjer so ji ugo­
tovili zlom. Sprejeli so jo v orto­
pedskem oddelku, kjer se bo mo­
rala zdraviti tri mesece, seveda če 
ne bo komplikacij.

Pretep med šoferji 
pred starim pristaniščem

Prejšnji večer je pred vhodom v 
staro pristanišče prišlo do pretepa 
med šoferji tovornjakov. Bilo je ne­
kaj minut po 22. uri, ko je privo­
zil s tovornjakom z rimsko evidenč­
no tablico 38-letni Renato Stesa iz 
Ul. Martiri della Libertà 15. S tež­
kim vozilom je odrsal prednji del 
bolgarskega tovornjaka, ki ga je 
malo poprej parkiral 36-letni Vladi­
slav Dimitre iz Krivabare pri So­
fiji.

Kako je prišlo do pretepa? Verziji 
sta dve: tržaški šofer pravi, da ga 
je takoj po trčenju napadla skupini­
ca bolgarskih šoferjev, ki so ga 
pretepli in mu ukradli zlato zapest­
no uro. Bolgarski šofer pa trdi, da 
je samo nudil prvo pomoč tržaške­
mu kolegu, ki se je pri trčenju po­
tolkel po čelu. Ko pa je prišel k 
sebi, ga je Tržačan močno udaril 
po obrazu.

Ker škoda na tovornjakih ni velika 
in ker sta se šoferja medtem že po­
botala, ni policija uvedla običajne­
ga postopka za pretepe.

Podražitev kruha bo mogoče preprečiti 
z združevanjem dela in sodobno peko

Potrebni so tudi vladni ukrepi v korist kmetijstva

Pred dnevi so se sestali peki go- 
riške pokrajine in se pogovorili o 
obnovitvi delovne pogodbe. Pokra­
jinski tajniki pekov, včlanjenih v 
tri sindikalne organizacije CGIL, 
CISL in UIL, so obžalovali slabo­
sti italijanske federacije pek„v 
(FIP), ki ni izdelala politike sode­
lovanja med manjšimi obrati in se 
uprla špekulacijam velikih indu­
strijskih monopolov z moko, da bi 
zaščitila koristi potrošnikov. Teža­
ve v proizvodnji kruha nastajajo 
tudi zaradi pomanjkanja vladnih 
ukrepov v korist kmetijstva, kar 
dejansko omogoča velikim zemljiš­
kim lastnikom popolno svobodo in 
ima za posledico zastoj italijanske 
ga kmetijstva, ki je med država­
mi Skupnega evropskega trga naj­
bolj nerazvito. V takšnem položa 
ju velike monopolistične industrij­
ske skupine, ki imajo v oblasti 
surovine, brez kakršnega koli nad­
zorstva določajo ceno moke, kva­
sa, maščob itd, in stem dvigajo 
ceno kruha, kar občutno slabi moč 
delavskih prejemkov.

V tako kritičnem položaju se lah 
ko dogodi, da bodo peki s svoji­
mi zahtevami po obnovi kolektiv­
ne delovne pogodbe postali posre­
den vzrok za podražitev kruha. De­
lodajalci so namreč vse doslej na 
zahteve pekov po mezdnih izbolj­
šavah vedno odgovorili s podražit­
vijo kruha.

Sindikalne organizacije se zave 
dajo, da je mogoče to nevarnost 
odstraniti samo s hitrimi ukrepi, 
ki naj omogočijo modernizacijo te 
obrti s sodobno tehnologijo ter za­
družnimi oblikami nakupovanja 
proizvodnje in prodaje.

V prvi vrsti je potreben vladni 
poseg, ki naj določi politično ceno 
moke ter nadzoruje cene kvasa, 
maščob, energije itd.

Kot naslednji ukrep v tej sme­
ri mora slediti modernizacija pro­
izvodnih naprav s pomočjo kredi­
tov, tehnične pomoči, podpore sku­
pinskim oblikam proizvodnje.

Po poročilu tajnikov, ki so ga 
prisotni soglasno odobrili, so osve­
tlili zahteve v delovni pogodbi, ki 
se nanašajo na mezdne izboljša­
ve, počitnice, pričetek delovnega 
časa, sindikalne pravice ter bole­
zensko doklado.

V razpravi so peki opozorili na 
kritičen položaj te obrti zaradi sla­
bih infrastruktur na delovnem me­
stu in zaradi neprestanega krče­
nja števila pekov, ki nimajo pri­
liva vajencev, ker je postal ta 
poklic neprivlačen in morajo preo­
stali peki opravljati vedno več de­
la. Peki so zavrnili sleherno zah­
tevo delodajalcev po zvišanju ce­
ne kruha, češ da je podražitev na­
ravna posledica mezdnih poviškov. 
Peki so v celoti podprli navedene 
zahteve in so jih pripravljeni pod­
preti z raznimi oblikami sindikal­
nega boja.

Sklenifcv sporazuma 
za gradbene delavce 
in pleskarje 
obrtniških podjetij

Enotna federacija gradbenih de­
lavcev, ki vključuje pripadnike 
vseh treh sindikalnih organizacij 
CGIL, CISL in UIL, je sklenila z 
obrtniško zvezo iz Gorice in Trži­
ča sporazum o obnovitvi dopolnil-

gradbene delavce in pleskarje o- 
brtniških podjetij. Sporazum zade­
va okoli 1000 delavcev. S sporazu­
mom so v celoti uresničili norma­
tivna in mezdna določila vsedržav­
ne in pokrajinske delovne pogod­
be, ki so jo podpisala industrijska 
gradbena, podjetja.

S tem sporazumom se je prene­
hal nesmiselni položaj, ki je ve­
ljal na celotnem vsedržavnem po­
dročju, po katerem so pripadniki 
iste kategorije bili deležni različ­
nega ravnanja.

Priprave komunistov 
na referendum

V nedeljo, 27. januarja bo na se­
dežu v Ul. Locčhi 2 v Gorici skup­
ščina članov mestne sekcije KPI. 
Tajnik sekcije Boris Cocianni bo 
odprl sestanek, ki bo posvečen skr­
bi stranke za razvoj demokracije 
in osebne svobode, ki ju hoče za­
vreti nazadnjaška odločitev o refe­
rendumu. Stranka hoče v boju pro­
ti referendumu doseči enotnost vseh 
ljudskih protifašističnih sil, ki se 
zavedajo, dà je enotnost družine 
mogoča samo v civilizirani družbi

in gospodarskem napredku. Sesta­
nek bo sklenil pokrajinski tajnik 
KPI Tullio Paiza.

Pri CGIL ustanovili 
turistični krožek

Na pobudo Delavske zbornice so 
v Gorici ustanovili Turistično usta­
novo italijanskih delavcev (ETLI). 
Ustanovnemu sestanku je prisostvo­
valo številno zastopstvo delavcev 
raznih kategorij ter deželni zastop­
nik ETLI. Namen te organizacije 
je razvijati turistično in kulturno 
dejavnost delavcev, pomagati jim 
pri razvijanju dejavnosti v pro­
stem času ter na počitnicah, ne 
da bi pri tem iskala materialne 
koristi. ETLI ima svoja sedeža pri 
CGIL v Gorici in v Tržiču.

V torek, 29. januarja bo pred­
sednik trgovinske zbornice Delio 
Lupieri na tiskovni konferenci na 
sedežu Pro Loco na Gradu pred­
stavil načrt večnamenske zgradbe, 
ki jo nameravajo zgraditi v okvi­
ru vzorčnega sejma ESPOMEGO v 
Ul. della Barca.

Pri glavni cesti, ki pelje iz Gorice 
mivno Dola v Trst, leži na levi pod 
Prhavčjim hribom zaselek Boneti. 
Med peščico novih in zastarelih hiš 
je tudi lesena koliba še iz prve 
svetovne vojne. Tu stanuje najsta­
rejši par doberdobske občine.

Oče Ivan Pahor, star 88 let, do­
ma iz Šemonove družine v Novi va­
si na Krasu, se je leta 1915 oženil 
z Marijo Boneta, po domače Marijo 
Jakopovno, ki ima danes 90 let. Kot 
vsi kmetje so morali tudi Jakopovi 
med prvo svetovno vojno zapustiti 
dom in se umakniti v begunstvo, v 
notranjost avstrijske države. Po 

I končani vojni je oče Ivan ponovno
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DVA RODITELJSKA SESTANKA V GORICI

Starši in predstavniki sodelujejo 
s šolo za njen dober uspeh

Obisk delegacije na županstvu • Obsodba cepitve sindikata in gonje 
proti slovenščini v Benečiji « Slavka dijakov in njihovi problemi

Pretekli četrtek popoldne je bil | županu. Goriški župan De Simone 
v risalnici šole v Ul. Croce v Go-1 je dne 9. januarja v resnici spre-
rici drugi letošnji roditeljski se­
stanek za starše in vzgojitelje di­
jakov slovenske višje gimnazije in 
liceja. Udeležilo se ga je lepo šte­
vilo staršev ,ki jih je najprej po­
zdravil ravnatelj šole prof. Boris 
Tomažič, ki je najprej povedal, da 
je posredovanje ravnateljstva in 
sveta staršev na goriškem župan­
stvu za izboljšanje opreme na obeh 
šolah rodilo že prve uspehe. Ob­
činska uprava je že dala izpra­
zniti za preureditev eno od sob ter 
začela tudi z urejevanjem sedeža 

ravnateljstvo. Govoril je nato o 
pomanjkanju ustreznih učbeniki«/ 
in tudi na tem področju ugotovil 
prve izboljšave. Seveda bodo po­
trebni še nadaljnji ukrepi in mis­
lili so tudi na tiskanje matric, kar 
pa je povezano s prevelikimi stro­
ški. Omenil je tudi priprave na po- 
šolski pouk in tečaj za angleščino, 
ki je v pripravi.

Kar se tiče učnih uspehov v tem 
prvem obdobju so bili dobri za sko- 
ro polovico dijakov ter komaj za 
26 od sto nezadostni. Omenil je 
tudi veliko izgubo učnih ur zara­
di raznih vzrokov, kar bi utegnilo 
ovirati obdelavo učnega programa 
in ves učni uspeh učencev.

Glede delovanja sveta staršev je 
ravnatelj nato podal besedo pred­
sedniku sveta Ivu Marinčiču. Ta 
je povedal, da je imel svet svojo 
prvo sejo dne 23. novembra lani. 
si nato ogledal šolske prostore in 
na drugi seji dne 20. decembra do

nega pokrajinskega sporazuma za ' ločil delegacijo, ki naj bi šla k

OKRAJNO SODISČE V GORICI

Raztresena Zadrčanka 
in pošteni najditelj

Zdenka Zanki, 20-letna dijakinja 
iz Zadra, ki je včeraj prišla s star­
ši v naše mesto, je verjetno precej 
raztresena: ko je stopila iz avta, 
ki so ga parkirali pred kvesturo, ji 
je iz žepa padla denarnica, s 63 
tisoč lirami, 33 tisoč dinarji, enim 
dolarjem, zlato značko ter osebno 
izkaznico. Tega se ni zavedla in je 
mirno odšla s starši po nakupe.

Pozneje je stopil mimo 72-letni 
upokojeni pristaniščnik Mario Jer­
man stanujoč v Ul. S. Pasquale 89, 
ki je opazil denarnico. Nemudoma 
jo je odnesel na kvesturo in se 
odrekel vsoti (10 odstotkov najdene­
ga denarja), ki bi mu pritikala po 
zakonu. Agenti kvesture so nalepi­
li na avto z zadrsko evidenčno ta­
blico, bistek, v katerem so pozvali 
Zdenko Zanki, naj se nemudoma ja­
vi na kvesturi. Ko se je dekle ja­
vilo, So ji vrnili izgubljeno denar­
nico. Mlada Zadrčanka se je nema 
lo začudila, saj se še sploh ni za­
vedla, da bi karkoli izgubila.

Policija je zaman iskala na domu 
človeka pod policijskim nadzorstvom

jel delegacijo, ki sta jo sestav­
ljala predsednik Marinčič in taj­
nik dr. Bukovec. Ob prisotnosti
glavnega občinskega inženirja in 
nekaterih drugih predstavnikov ob­
činske uprave sta županu predlo­
žita nekatera najnujnejša popravi­
la na šoli, potem ko sta ugotovila, 
da bo treba na novo šolsko poslop­
je čakati še več let. Predvsem bi 
bilo potrebno zamenjati dotrajane 
šolske klopi, urediti zdravniško so­
bo za preglede, urediti in popra­
viti sanitarije itd. Župan je vzel
na znanje te potrebe in obljubil, 
da se bo občinska uprava pozani­
mala za njihovo rešitev deloma ta­
koj, deloma pa v kratkih rokih. V 
letošnjem proračunu so tudi že po 
stavke v ta namen.

vanjem ter ugotovili, da se jama 
razprostira še za stotine metrov.

Po dolgem in neutrudnem delu 
je članom speleološkega kluba u- 
spelo vstopiti v jamo. Po začetnih 
malih podzemeljskih dvoranah se 
jama razveji v tri «kanale», od 
katerih meri eden več kot 6(X) m 
dolžine. V jami je tudi velika dvo­
rana 30 m dolga in 10 m visoka.

Upravičena pritožba avtoprevoznika, ki so mu znižali globo

Izvidnica goriške policije, ki o- 
pravlja nočno službo, je dne 22. 
septembra 1972 pozno ponoči ob 
0.30 pogledala mimogrede tudi v 
stanovanje 34-letnega Luigija Rove- 
no v Ul. Torriani 33, ki mu je 
okrožno sodišče z razsodbo od 10. 
7. 1971 prisodilo tudi posebno poli­
cijsko nadzorstvo za dobo dveh let. 
Policisti pa ga niso našli doma, 
kakor mu nalagajo predpisi za po­
sebno nadzorstvo. Mati je na nji­
hovo vprašanje odgovorila, da je 
sin odšel neznano kam ne da bi 
o tem obvestil nadzorne organe. 
Omenimo naj, da je Roveno po 
rodu iz Boscotrecase v bližini Neap­
lja ter ima precej pester kazenski 
list.

Policija je Roveno prijavila o- 
krajnemu sodniku, ki je na zadnji 
razpravi pretekli četrtek obsodil 
Roveno, ki ni bil prisoten, na 6 
mesecev pripora in plačilo sodnih 
stroškov. Branil ga je uradno odv. 
Mayo.

Sodnik dr. Ballarin je tudi prou­
čil priziv goriškega avtoprevoznika 
Antona Grusovina s Trga Medaglie 
d’Oro 52, ki se je uprl plačilu glo­
be 520.000 lir zaradi nerednega pla­
čevanja socialnih prispevkov, na 
katero ga je pred časom obsodil 
okrajni sodnik.

V obtožnici je rečeno, da Gruso- 
vin ni prijavil in plačal prisnevkov 
in drugih socialnih dajatev za de­
lavca Giuseppa Gagliatta za ob­
dobje od 23. 7. do 20. 8 1972.

Obtoženec, ki je bil prisoten na 
razpravi, je zanikal krivdo in po­
jasnil, da je plačal vse dolžne so­
cialne prispevke in da je v tem

smislu pisal tudi pismo na pokra­
jinski inšpektorat za delo. Prispev­
ke je plačal na osnovi tedenskih 
prejemkov Gagliatta, ki so znašali 
po 35.000 lir; samo zadnje štiri 
tedne je ta prejemal po 50 tisoč 
lir tedensko.

Sodnik je upošteval njegova po­
jasnila ter mu je znižal globe na 
63.800 lir in plačilo sodnih stroš­
kov. Razsodbe tudi ne bodo vpisali 
v kazenski list. Obtoženca je za­
govarjal odv. Mayo.

Drž tož. odv. Mamolo: sodnik dr. 
Ballarin: zap. Magda Massi.

Taksa na avte 
in vozniška dovoljenja

Avtomobilski klub v Gorici opo­
zarja vse prizadete, da zapade dne 
10. februarja rok za plačilo av­
tomobilske takse za avtomobile ter 
za avtobuse, tovornjake in moto­
cikle.

Plačilo se lahko opravi na sede­
žu AK v Gorici, Ul. Roma, ob 
delavnikih od 8. do 13. ure ter 
na podružnicah v Tržiču in Krmi- 
nu, kjer poslujejo ob delavnikih 
od 8. do 12. ure in popoldne od 
15.30 do 16.30, razen ob sredah 
in sobotah.

Kar se tiče takse na vozniška 
dovoljenja zapade rok za plačilo 
28. februarja. Kolek lahko nabavi­
jo prizadeti v trafikah ter ga uni­
čijo na dokumentu s podpisom in 
datumom. Seveda lahko opravilo to 
plačilo tudi na sedežu ali podruž­
nicah avtomobilskega kluba.

Govornik je nato obsodil poskus 
cepitve enotnosti šolskega sindika­
ta, do katerega je prišlo v Trstu, 
šolski svet in starši na Goriškem 
spremljajo z zakrbljenostjo tako 
hromljenje naše enotnosti in naše 
moči tudi nasproti šolskim in dru­
gim predstavnikom oblasti.

Omenil je tudi dijaško stavko, ki 
je bila v teku prav tisti dan, in 
poudaril željo staršev, naj bi pri­
stojni organi z večjo naglico in 
uvidevnostjo vzeli na znanje upra­
vičene zahteve in potrebe dijakov, 
da bi jim ne bilo treba posluže­
vati se stavke, ki krči število učnih 
ur in ovira izvedbo letnega učnega 
programa, kar je glavni namen 
šole.

Starši in svet šole so tudi ob 
sodili ponovno gonjo proti pravi­
cam beneških Slovencev, kjer od­
govorni in neodgovorni organi ne 
samo da onemogočajo reden pouk 
po šolah v materinščini, ampak 

I skušajo ovirati celo izvenšolski 
pouk slovenščine v posebnih teča­
jih. čas bi že bil, da bi veljali 
enaki zakoni in predpisi za vse 
tri veje Slovencev, ki živijo v treh 
pokrajinah naše dežele na vseh 
področjih, vključno tudi na šol­
skem.

Ravnatelj prof. Tomažič se je 
nato zahvalil šolskemu svetu za 
dosedanje uspešno delo. Sledil je 
razgovor staršev s profesorji o 
uspehih dijakov v prvem šolskem 
obdobju.

Istega dne je bil roditeljski se­
stanek tudi na slovenski nižji sred­
nji šoli v Ul. Randaccio. Ravna­
teljica dr. Rožica Lojkova je na 
povedala, da bo prihodnji roditelj­
ski sestanek te šole dne 4. marca 
ob 18. uri. Omenila je tudi. da 
bodo s 1. februarjem začeli z do­
polnilnimi lekcijami in naj tisti 
dijaki, ki se jih nameravajo ude­
leževati, takoj vlože prošnjo.

Po tem uvodu so starši začeli 
razgovore s posameznimi profesor­
ji o učnih uspehih svojih otrok in 
o ukrepih, ki so potrebni za nadalj­
nji uspešni pouk.

Velika podzemeljska jama 
pri Čeneboli 
v zahodni Benečiji

Na Travniku se je včeraj zju­
traj laže ponesrečila 50-letna go­
spodinja iz Gorice, Ul. Garibaldi 
6, Rosa Annatelli por. Benedetis. 
Zaradi lažjih poškodb so jo v bol­
nišnici sprejeli za nekaj dni na 
zdravljenju.

Od torka dalje spet odprt 
muzej v palači Attems

Po večtedenskem odmoru, zaradi 
razstave beneških mojstrov osem 
najstega stoletja, bodo v torek, 29. 
t.m. odprli občinstvu muzej v pa­
lači Attems. Dvorane bodo odprte 
ob delavnikih od 10. do 12. ure 
ter od 15. do 18. ure, ob nedeljah 
in praznikih pa od 9. do 12. ure 
ter od 15. do 17.30. Muzej bo ob 
ponedeljkih zaprt.

Še za nekaj časa pa bo zaprt 
muzej zgodovine umetnosti na Gra­
du zaradi popravil in urejanja 
centralne kurjave.

začel preživljati svojo družino s 
čevljarstvom in živinorejo. Postal 
je tudi vnet čebelar in je gojil 18 
panjev, ki jih še dandanes skrbno 
neguje. Leta 1960 so mu zgoreli vsi 
panji, leto kasneje je kupil nove na 
Repentabru od takratnega župana. 
Z vnemo je pripovedoval, kako do­
biva vedno nove čebelje družine, 
kako jim poklada hrane za zimo 
in koliko medu pridela, kadar je 
suša in kadar je ni. Iz Ljubljane 
mu je hči prinesla sodobne Žnidar- 
čičeve panje, iz katerih lahko av­
tomatično pobiral med.

Tudi Simonova družina je med 
NOB poskusila grenkobe nacifaši- 
stičnega terorja. 22. februarja leta 
1944 so pripadniki salojske republi­
ke odvedli sina Marjana v Trst v 
koronejske zapore. Dva dni pozne­
je pa so ga Nemci zažgali v Ri­
žarni. Drugi sin Janko pa je leta 
1962 umrl zaradi posledic vojne. Ži­
vita še starejša hči, ki živi v Ljub­
ljani, in. Marica, ki je ostala blizu 
domačije, da lahko pomaga staršera 
preživljati zaslužen pokoj.

18. februarja prihodnjega leta bo- 
stà zakonca Pahor praznovala dia­
mantno poroko. Kot dolgoletnima 
zvestima naročnikoma Primorskega 
dnevnika jima iz srca želimo uča­
kati 60-letnico skupnega življenja v 
najlepšem družinskem vzdušju.

Janko Gergolet

Šolske vesti
Ravnateljstvo učiteljišča «Simon 

Gregorčič» v Gorici sporoča, da bo 
danes, 26. januarja roditeljski sesta­
nek. Sestanek bo v risalnici učitelji­
šča v Ul. Croce 3 ob 17. uri. Starši 
dijakov ali njihovi namestniki so vab­
ljeni, da se sestanka udeležijo.

Prosveta
Prosvetno društvo «Sovodnje» vabi 

vse ženske v vasi na sestanek, ki 
bo danbs, 26. t.m. v KuHumem do­
mu v Sovodnjah ob 20. uri. Na sestan­
ku se bodo porazgovorili o praznik« 
žena.

Izleti

Bogat repertoar 
filmskih večerov

Kulturni krožek «Stella matuti- 
na» prične v torek, 29. januarja
ciklus filmskih predstav namenjen 
nih predvsem univerzitetnim štu­
dentom. Večeri bodo v dvorani 
krožka «Stella matutina*. UHca Niz­
za- 36 s pričetkom ob 20.45.

Organizatorji imajo na programu 
naslednje filme: «Il fascino segre­
to della borghesia» (delo je reži­
ral Bunuel), «Nuda dal fiume»
(Kadar), «La colonna infame» (Ri­
si), «EJfetto notte» (Truf fault),
«Mattatoio 5» (Roy Hill), «Il ra­
gazzo selvaggio» (Truffault), «Sus­
surri e grida» (Bergman), «Vulti­
mo spettacolo» (Bogdanovič), «L’A- 
merikano» (Costa Gravas), «Tre- 
vico - Torino» (Scola), «Amacord» 
(F. Fellini), «Lo spaventapasseri» 
(Schatzberg).

Abonmaùski listi so na razpolnnn 
na tajništvu kinoforuma v Ulici 
Nizza (3.000 lir za univerzitetne 
študente ter 3.500 lir za ostale).

Slovensko planinsko društvo Gorica
organizira jutri, 27, januarja, 5. 
letošnji pohod v akciji «planinstvo in 
šport za vsakogar», in sicer v Rožno 
dolino, Volčjo drago. Vogrsko, na Staro 
goro ter nazaj v Kožno dolino. Zbi­
rališče ob 10.30 pri postajališču na 
jugoslovanski strani mejnega prehoda 
Rdeče hiše. Odhod avtobusa ob 10.49. 
V primeru slabega vremena Izlet od­
pade. SPD nadalje sporoča, da zara­
di pomanjkanja snega odpade ju­
tri, 27. t.m. izlet na Lokve.

Kino
Gorica

Razna obvestila
Goriška občina obvešča, da bosta 

ulici Morelli in Svevo, zaradi popra­
vil pri odtočnih kanalih, zaprti za 
promet za nekaj dni.

Pri čeneboli, vasici blizu Fojde 
v zahodni Benečiji, so člani spe­
leološkega kluba «Bertarelli» prišli 
na sled veliki podzemeljski jami, 
ki je, vsaj po dosedanjih ugoto­
vitvah, dolga nad 1.400 m. To je 
ena največjih in najbolj obširnih 
jam. ki jih poznamo v naši deže­
li. Raziskovanja speleološkega klu­
ba, da bi odkrili novo jamo, so

Slovensko planinsko društvo Gorica 
— smučarski odsek obvešča vse ude­
ležence občinskih mladinskih iger, 
da bodo tekme jutri, 27. t.m., v 
Trbižu. Zbirališče ob 6.45 na Trgu 
Battisti.

VERDI 17.15—21.30 «Contratto carna­
le». G. Hilton in A. Strindberg. 
Barvni film. Prepovedano mladini 
pod 18. letom.

CORSO 16.30—21.30 «L’agente specia­
le McKintosh». P. Newman in 
D. Sanda. Barvni film

MODERNISSIMO 16.45-22.00 «Anna, 
quel particolare piacere». E. Fe- 
nech in C. Panni. Barvni film. 
Prepovedano mladini pod 18. letom.

VITTORIA 16.30-21.30 «L’isola del te­
soro», Orson Welles, barvni film.

CENTRALE 16.30-21.30 «L'isola del 
tesoro», O. Welles in L. Stander. 
Barvni film.

Tržič
AZZURRO 17.30-22.00 «Due matti al 

servizio dello Stato», barvni film.
EXCELSIOR 16.00-22.00 «Una donna 

e una canaglia». Barvni film.
PRINCIPE 17.30-22.00 «O Lucky 

man», barvni film.

JVora Conca
SOČA «Stanilo in Olio večna prepir­

ljivca», ameriški film ob 18.00 in 
20.00.

SVOBODA «Grof Jorga Vampir», a- 
meriški barvni film ob 18.00 in 20.00.

DESKLE «Slepi revolveraš», ameriški 
barvni film ob 19.30

RENČE «Odsev v črnem zrcalu», ame­
riški barvni film ob 19.30.

FRVAČINA Prosto.
KANAL «V Milanu ubijajo v soboto», 

italijanski barvni film ob 19.30.

Mali oglasi
V Ul. S. Pellico 16 v Gorici je 

na prodaj 5-stanovanjska hiša, eno 
večje stanovanje s tremi skladišči, 
16 boksov s pralnico avtomobilov in 
dvorišče. Pismene ponudbe poslati 
nu upravo Primorskega dnevnika v

se pričela že pred tremi leti, ko j Dorici.
so domačini v Čeneboli onazili ma | Konfekcijska trgovina Moncaro na 
lo jamo. To so sporočili trem čla K' i-zn Verdi 117 v Goi in išče vajenko 
nom kluba, ki so pričeli z razisko zr.a i.eiu slovenskega jezika.

DEŽURNA LEKARNA V (iOR’t.T 
Dane« ves -lan m iii-ryipi io -lenir na 

lekarna Pontom' e Bassi, Raštel 52, 
tel. 83349.

DEŽURNA LEKARNA V TRŽIČU
Danes ves Pan in nonoči ie v Tr­

žiču dežurna lekarna Rismondo, Ul. 
Toti, tei. 72701

Iž goriškega matičnega urada
ROJSTVA: Elisa Bianchin, Sebas­

tiano Zei, Cecilia Treleani. Marco Le­
ban, Cristina Pussig, Lisa Novelli, 
Roberto Mania.

SMRTI: 651etni brivec Mario Bar­
letta.
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SREDI BRITANSKIH TEŽKOČ IN PROBLEMOV

Ne bo več tako 
kot je bilo nekoč
Od koma vojne do danes je britanska življenjska ra. 
ven stalno rasila . Zdaj je tega konec - Britancem 
j»a je jasno, da je nastopilo po vojni najtežje leto

Davna modrost britanskih diplo­
matov je, da ob pomanjkanju u- 
strezne diplomatske formule sesta­
vijo kako novo komisijo, davna mo­
drost britanskih politikov pa. da ob 
pomanjkanju določene pravilne re­
šitve ponovno odpro — parlamen­
tarno debato.

Britanski politiki, ki bi normal­
no morali še biti na prazničnem od­
moru, so nedolgo tega na izrednem 
zasedanju parlamenta dva dni de­
batirali o nečem, kar domala vsi 
imenujejo nacionalno krizo. Ko pa 
le-ti začno kresati svoje govorni­
ške iskre, potem se takale deba­
ta o krizi običajno spremeni v ne­
kakšen nacionalni prepir. Preprosti 
britanski ljudje s svojo bojaznijo, 
da bi prišli ob delo, in pa spričo 
nevšečnosti hladnih pisarn in to­
varn, bi pa mnogo raje videli, da 
bi namesto te burne debate raje 
prišlo do utišanega pogovora med 
vlado in rudarji. Zakaj ti prepro­
sti ljudje, naj bo tu kot drugje, 
nekako nagonsko slutijo, da poli­
tiki tudi v dneh najhujših kriz in 
preizkušenj običajno zabredejo v 
politiziranje, nakar povsem poza­
bijo na pravi smisel debate.

Kakor običajno, se je tudi tokrat 
ta nagon preprostega človeka po­
kazal za utemeljenega.

Britanci pa imajo še neko drugo 
dobro lastnost, da namreč svojih 
politikov ne jemljejo preresno. Še 
zlasti pa nanje ne gledajo kot na 
izredno modre in nesebične sino­
ve svoje domovine. V slehernem 
narodu, nasprotno, je domala ved­
no najti mnogo pametnejše ljudi, 
zlasti drži to za Britance, ki so 
vajeni, da vedno sleherno modrost 
poprej postavijo na tehtnico.

Glede na to svojo razborito po­
tezo v zvezi z gledanjem na lastne 
avtoritete, pa so Britanci prav ta­
ko razboriti v svojem gledanju na 
razne svoje neprijetne situacije. 
Zahvaljujoč takemu gledanju, so 
zdaj na primer odkrili, da žive v 
enem od najneugodnejših, če ne naj­
neugodnejšem letu po koncu vojne, 
saj se mimo vseh ekonomskih skr­
bi in kriz, s katerimi se bolj ali 
manj ubadajo vsi, nahajajo še v 
nevarnosti, ki jo predstavlja neki 
zaostren konflikt. Nevaren, ker bi 
v skrajnem primeru utegnil celo 
razdeliti vso družbo na dva dela, 
če se obe strani odločita iti do 
konca, če se vlada odloči, da za 
vsako ceno dokaže svojo čvrstost, 
in če se obenem nezadovoljni de­
lavci v rudniku ali na lokomotivi 
navzlic vsemu takisto odločijo po­
kazati svojo nepopustljivost.

Po mnenju nekaterih bolj razmiš­
ljajočih Britancev se je dežela ne­
kako že znašla v nevarnosti pred 
«razredno vojno». S tem, da bi 
strankarski boj med konservativci 
in laburisti bil bolj površinski.

Kaj, torej, napraviti? Kot vedno 
je britanski razum na strani pomi­
ritve. Nad vsem drugim je nam­
reč neomajno prepričanje, da je 
britanski način življenja, navzlic 
vsem težkočam, če ne najboljši, pa 
vsaj najbolj znosen na svetu. Zato 
nihče nima rad ekstremov: nihče 
ne želi, da bi se vlada povsem u- 
maknila, pa tudi ne, da bi preti­
ravala v dokazovanju svoje moči, 
kar bi privedlo do notranjih druž­
benih pretresov. Takele sumnje le­
te zdaj na vlado in na njenega 
predsednika.

Zdi se, da je vse več dvomljivcev, 
ki nagibajo k verovanju, da Heatha 
muči občutek za družbeno pravico, 
pri čemer pa vse bolj zapada v 
skušnjavo, da bi iz takega britan­
skega stanja potegnil tudi svojo o- 
sebno in strankarsko korist : da bi 
srd prebivalstva zvalil na rudarje 
in železničarje, na hitro razglasil 
nove volitve in se nato morebiti 
povrnil na oblast z ustreznejšo par­
lamentarno večino, kot jo je imel 
doslej. S tem v zvezi, pa je neki 
poslanec vladne večine na stra­
neh enega najuglednejših britan­
skih časnikov javno izjavil, da bi 
to Britanijo ne rešilo pred nobeno 
od obstoječih skrbi in težkoč.

Razumeti je treba, pravijo mno­
gi v Britaniji, da so časi poceni 
nafte, poceni premoga, poceni su­
rovin in poceni hrane odšli za ved- 
....................................................... in.................. ..

no. Britancem se je življenjska ra­
ven vse od konca vojne stalno dvi­
gala. Tega je zdaj konec. Trezni in 
pametni Britanci nadalje menijo, 
da bi vsi, ki pa se za to ne me­
nijo in kar naprej udobno žive, 
morali razumeti, da je bojevitost 
rudarjev in ostalega britanskega 
delavstva ter njihovih sindikalnih 
organizacij sprožilo prav to spozna­
nje. Po njihovem mnenju bi vlada 
morala spremeniti zlasti svojo 
davčno politiko in spet razmisli­
ti o subvencijah za prehrano in na­
jemnine najpotrebnejših britanskih 
državljanov. Britanskim tradeunio- 
nom pa svetujejo, naj bi realno raz­
mislili o britanskih možnostih in 
zmanjšali nekatere svoje zahteve. 
Skratka, naj bi se mimo pobo­
tali.

Luigi Proietti (na levi), ki bo nekaj sobotnih večerov zabaval s svojim «showom» gledalce italijanske 
televizije. Na sliki ga vidimo v družbi z Ugom Gregorettijem

milili........... ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... n............

OB STOLETNICI ROJSTVA “daue bou aktualna tema

Sommerset Maugham 
velik ali poprečen?

Dilema med poznavalci in kritiki

Prejeli smo
MATICA, List izseljenika Hrvat- 

ske, januar 1974, št. 1. Iz vse­
bine: Nov0 v ustavi SR Hrvat- 
ske, Nikola Tesla in izseljen­
ci, Ob BO letnici rojstva A. Ce­
sarea, Povratek Frana Mažu- 
raniča, Kulturno - prosvetna de­
lavnost Matice v letu 1973 itd.

mn,............n.............................................................»-....mn.................

LONDON, 25. — Čas neverjetno 
naglo hiti. Zdi se, da je bilo vče­
raj, ko je ves svetovni tisk ob­
javil vest, da je umrl veliki angle­
ški pisatelj Sommerset Maugham.
V naslednjih dneh pa se je isti 
tisk o njem razpisal in se pri tem 
držal starega pravila, da se o mr­
tvih ne sme govoriti slabo. Le tu 
ali tam smo mogli že tedaj zasle­
diti tudi kako oceno, ki ni bila 
kdove kako spoštljiva. Ko pa se 
je čas nekoliko odmaknil in je ne­
posredni spomin na smrt zbledel, 
so se vedno pogosteje oglašali kri­
tiki, ki so začeli postavljati v 
dvom veljavnost tega literata, ki 
je za ene velik pisatelj s trajno 
vrednostjo, za druge pa «popreč­
no pero, ki bo šlo kmalu v po­
zabo*.

Ne bomo se spuščali v ocenje­
vanje literarne vrednosti tega člo­
veka, pač pa bomo danes, na dan, 
ko bi Maugham imel 100 let, kaj­
ti rodil se je 25. januarja 1874, 
zabeležili nekaj mnenj o njem, pa 
tudi nekaj življenjskih podatkov, 
ki nam posredno povedo, zakaj je 
bil tak, kakršen je bil.

Kot smo že rekli, se je Sommer­
set Maugham rodil na današnji 
dan pred 100 leti kot sin pravneoa 
zastopnika angleškega veleposla­
ništva v Parizu. Zaradi tega je bi­
la njegova prva vzgoja rekli bi 
francoska, vštevši jezik. Toda že 
pri desetih letih je ostal sirota, 
brez očeta in matere, in tedaj ga 
je vzel k sebi stric, anglikanski 
pastor, ki je služboval v Whitsta- 
blu na Angleškem. Njegov stric, ki 
je imel za ženo Nemko, je bil 
zelo strog človek in je bilo zato 
Maughamovo otroštvo dokaj muč­
no. Bila so to najtežja leta v vsem 
njegovem dolgem življenju, ki se 
je razpotegnilo vse do devetdese­
tih let in čez.

Po mučnih letih mladeništva so 
sledila leta šolanja na medicinski 
fakulteti. In že tedaj je nastalo 
njegovo prvo literarno delo, v ka­
terem je dokazal, da je bil velik 
opazovalec in pronicljiv človek. 
Dobro je namreč sledil življenju 
londonskih proletarskih mestnih 
četrti, opazoval siromaštvo in be­
do, ki jo je zagotovo tudi sam o- 
kusil, preden se je uveljavil. Ka­
že pa. da je znal ubrati tudi pot, 
ki bi ga naj čimprej pripeljala iz 
težav. Hlepel je namreč po bo­
gastvu, po denarju in se razme­
roma kmalu finančno opomogel 
in nato obogatel.

Vendar mu tudi udobje in boga­
stvo ni moglo pomagati proti dve­
ma hudima fizičnima napakama, 
ki sta ga morili vse življenje. Bil 
je namreč zelo majhen, hkrati 
pa je le s težavo govoril, saj je 
nekdo zanj rekel, da še ni sre­
čal človeka, ki bi bolj jecljal kot 
on. Seveda je bilo v tej jedki pri­
pombi tudi veliko hudobije, ki pa 
je bila le odgovor na Maugha­
movo hudobijo. Tudi njegovi prija­
telji, ki jih zares ni imel veliko, 
so mu očitali nekakšno prirojeno 
sovraštvo do človeka in človešt­
va, cinizem, ki se je izražal v 
najrazličnejših oblikah, trme in 
še cele vrste drugih nič kaj prijet­
nih «lastnosti». Ker je vrhu te­

ga bil tudi seksualno «nekoliko ne­
normalen», je bilo njegovih «po­
sebnosti» toliko, da «bi jih bilo 
preveč, tudi če bi jih razdelili na 
petero ljudi», kot je rekel neki 
njegov nasprotnik, ki pa je bil 
vendarle toliko «objektiven», da je 
rekel, da mu branje njegovih del 
daje velikansko zadoščenje, kajti 
Maugham «zna pisati».

Sommerset Maugham je doča­
kal, kot smo že rekli, 91 let in 
še kak mesec. Baje je dočakal 
tolikšno starost tudi na račun svo­
jih občasnih obiskov v neki švi­
carski kliniki, kamor je odhajal 
na preglede, ki pa se niso omeji­
li le na zdravniški pregled, pač 
pa se je od časa do časa podvr­
gel tudi posebnemu hormonskemu 
ali morda celičnemu zdravljenju.

Mož, ki je «znal pisati», je tu­
di veliko napisal Izšlo je cel kup 
njegovih del, med katerimi tudi 
kako odrsko delo, ki so ga u- 
prizorili doma, im Angleškem in 
v anglofonskem svetu nasploh, pa 
tudi drugod po svetu, tudi pri nas. 
Toda prav v zvezi z njegovim ri­
sanjem so mnenja močno ločena. 
Sloviti ameriški literarni kritik 
Edmund Wilson je zanj zapisal, 
da ga ni mogel nihče, oa tudi 
sam se ni mogel prepričati da 
bi bil Maugham napisal kaj. kar 
bi bilo «nekaj več kot banalno 
poprečje». Zato je zanj pisatelj, 
ki ga drugi občudujejo in za ka­
terega smo rekli, da ga je eden 
njegovih nasprotnikov ocenil, da 
«zna pisati» le «romanopisec, ki 
slabo niše, ki ima za seboj veliko, 
vendar pa le podpoprečnih bral­
cev, za katere ni važno, kaj m 
kako nekdo piše, samo da oiše
in veliko napiše».

Ne bomo se spuscait v to, kdo 
ima prav in kdo ne. V priložnost­
nem članku tudi ni mogoče po­
dati popolne in povsem objektiv­
ne slike o človeku, o katerem so 
se doslej razpisali že mnogi kri­
tiki. Ob stoletnici rojstva pisa­
telja in dramaturga, ki smo ga 
spoznali tudi po kakem njegovem 
delu, smo navedli le nekaj po­
datkov in mnenj, ki nam prika­
zujejo njegovo podobo tudi neko­
liko drugače kot smo jo videli 
pred desetletjem, ob njegovi smr­
ti, ko so o njem v smislu že 
omenjene navade, da o mrtvih ne 
smeš govoriti slabo, govorili le v 
superlativih. Morda bolje poveda­
no, verjetno mu delamo krivico. 
Toda nobena slika ni brez sence, 
kajti niti biti ne more. Če je 
vse preveč svetlo, niti lepo ni, 
zagotovo pa ni resnično.

Kmetijstvo v bodoče 
le na biološki bazi

Smeti, ki nam groze, da nas bodo zadušile, bi lahko služile kot 
gnojilo - Dve nasprotujoči si tezi o zadevni uporabnosti smeti

Italija je eno samo veliko sme­
tišče. Tako meni C. Blasi, načel­
nik podjetja Termosud, ki deluje 
pod okriljem družbe Breda Ter­
momeccanica in ki mu je bila 
poverjena gradnja upepeljevalni- 
ka smeti v Bariju. Z vsemi to­
vrstnimi napravami v državi uni­
čijo dnevno okrog 50.000 ton ali 
komaj 20 odst. vseh odpadkov. 
Drugo navlako raztrosijo sem in 
tja v brk ekološkim navodilom. 
Odločen protest proti sežiganju 
mestnih odpadkov je dvignil bio­
log C. Cavazza. Ta poudarja, da 
ne bi smeli kar tjavdan uničevati 
smeti, temveč bi jih bilo treba 
ločiti na koristne in nekoristne. 
Po njegovem mnenju smo danes 
priča postopnemu obuboževanju 
kmečke zemlje. Ta postaja vse 
manj rodovitna, ker ji je skoraj 
že zmanjkalo organskih snovi: 
vsebuje jih le še v merilu 1 odst., 
a da bi slednja lahko povišali 
do optimalne stopnje 3 - 4 odst:, 
bi bilo potrebnih letno vsaj 100 
milijonov ton zgoščenega kompo­
sta! Skratka, določene vrste mest­
nih odpadkov bi morali spremi­
njati v živa organska gnojila, ne 
pa jih sistematično uničevati in s 
tem odvzemati zemlji vitalne sno­
vi. To se dogaja, pravi Cavazza, 
ker so javni upravitelji poverili 
rešitev problema, kam z odpadki, 
le inženirjem, ne pa tudi biologom, 
kmetijskim izvedencem in zdrav­
nikom.

Ta izjava ne prija bivšemu rav­
natelju občinskega podjetja za 
mestno čistočo v Bologni, E. Mat- 
tioniju, ki vodi dela okrog tam­
kajšnjega upepeljevalnika in je 
hkrati predsednik državnega teh­
ničnega odbora zveze podjetij za 
mestno čistočo. Pravi namreč, 
da so oblasti že 1948. leta misli­
le na rešitev vprašanja, kam z 
odpadki ter se zadevno posveto­
vale tudi s strokovnjaki, tako npr. 
z docentom za agrarno mikrobio­
logijo na univerzi v Padovi A. 
Draghettijem. Ni res, da vidimo 
v upepeljevalnikih edino rešitev, 
vendar je v danih pogojih naj­
boljša, poudarja Mattioni. Delitev 
odpadkov oz. iskanje tistih, ki bi 
jih lahko uporabili znova kot gnoji­
la, je težak, nehigienski in za se­
daj še predrag posel. Naprav za 
spreminjanje odpadkov v kompost 
je danes na vsem svetu 180; v 
Italiji so v obratu tri (v Vidmu, 
Pistoii in Rimu — slednja bo kma­
lu dosegla zmogljivost 1.000 ton 
dnevno), štiri pa so v načrtu oz.

Horoskop
OVEN (od 21.3. do 20.4.) Glede 

poslovnih zadev boste dobili ponud­
be, ki bodo zbudile vaše zanimanje. 
Ugodne razmere v srčnih zadevah.

BIK (od 21.4. do 20.5.)' V poslov­
nih stvareh vam bo pomagal dober 
prijatelj. Nepričakovan obisk vas 
bo zelo razveselil s r.

DVOJČKA (od 21.5. do 21.6.) P<> 
slovni odnosi se ne bodo razvijah 
po vaši želji, vendar ne bo nič 
hudega. Ljubosumni boste.

RAK tod 22.6. do 22.7.) Čimprej 
rešite neko zadevo. V srčnih zadevah 
bodite bolj iskreni. Prijeten obisk.

LEV (od 23.7. do 22.8.) Na delu 
boste doseg.i uspeh !e z dobro or- 
ganizaciio. Pazite, da ne pokvarite
nove simpatije. , ,,

DEVICA (od 23.B. do 22.9.) V 
poklicnem življenju boste naleteli na 
ovire. Glede srčnih zadev pa ne 
»mete graditi gradov v oblakih.

TEHTNICA (od 23.9. do 22.10.).

Lepe perspektive za delo. Prilož­
nost za sestanek z drago osebo, a 
katero se boste dobro počutili.

ŠKORPIJON (od 23.10. do 20.11.) 
Prejeli boste zanimive ponudbe. 
Stalno menjanje razpoloženja utegne 
spraviti v slabo voljo drago osebo.

STRELEC (od 21.11. do 20.12.) 
Manjši neuspeh naj vas ne prepla­
ši. Upoštevajte nasvete osebe, ki 
vas ljubi.

KOZOROG (od 21.12. do 20.1.) Z 
dobro organizacijo boste premagali 
pomembne ovire. Jeza vam bo one­
mogočila neki sporazum.

VODNAR (od 21.1. do 19.2.) Ohra 
nite svoj običajni mir, tudi v ne­
predvideni situaciji. Nova prija­
teljstva.

RIBI (od 20.2. do 20.3.) Z odloč­
nim nastopom boste postavili trdne 
osnove za bodoče delovanje. Bodite 
uvidevni z drago osebo.

V četrtek zvečer je bil v Gregorčičevi dvorani prvi letošnji večer 
tržaškega SPD, na katerem sta Aljoša Žerjal in Angelo Carli pred 

vajala svoja dva filma

gradnji (V Brindisiju, Bariju, Ter­
racini in Ferrari). Mattioni, ki 
se od 1. 1950 ukvarja z morfolo­
škimi analizami odpadkov, je u- 
gotovil, da je med njimi le 18 
do 25 odst. snovi, ki bi utegnile 
služiti kot gnojila, sicer gre za 
plastiko, gumo, steklo in podobno, 
torej za neuporabno navlako, ka­
tero je vsekakor treba uničiti, in 
to z ognjem. Upepeljevalniki so 
torej po njegovem neobhodno po­
trebni (zlasti v velikih mestih), 
vendar bi bilo mogoče začeti vsaj 
s približno delitvijo odpadkov na 
trde in na tek, ki gnijejo oz. 
se razkrajajo. To bi lahko ures­
ničilo z uvedbo ustrezne službe 
v okviru podjetij za mestno či­
stočo. ki bi skrbela predvsem za 
odvoz odpadkov iz delavskih in 
drugih menz, klavnic, gostinskih 
obratov, tovarn hranil idr.

V strokovnem izrazoslovju raz­
likujemo «biološko» in «biodina- 
mično» kmetijsko dejavnost. Prva 
sloni na uporabi živih organskih 
gnojil, ki jih pridobimo s proce­
som kvašenja v odpadkih po 3 - 5 
mesecih. S tem opravilom se u- 
kvaria precej poljedelcev, zlasti 
na italijanskem jugu, kjer ni to­
liko govejih rejišč, pa tudi mest­
nih ter industrijskih odpadkov ni­
majo kot v severnih predelih. 
Organska gnojila uporabljajo v 
prvi vrsti vrtnarji, sadjarji in 
cvetličarji, a deloma tudi pridelo­
valci pese. V biodinamičnem kme­
tijstvu pa kmetijska gnojila ne 
pridejo v poštev; glavno besedo 
imajo hlevski gnoj ali gnojni kom­
post. slama, listje ipd.

Mnenja o tem. ali naj bi v 
bodoče hranili zemljo s kemijskimi 
ali naravnimi gnojili, so deljena. 
Pravzaprav sta nastala med iz­
vedenci dva nasprotujoča si ta­
bora. Tisti, ki zavračajo kemij­
ska gnojila, opozarjajo na hudo 
nevarnost zastrupljanja zemlje oz. 
rastlinja in pa živalstva. Agro­
nom M. Valdinoci navaja primer 
italijanskih kemičnih tovarn, ki 
jih je sodna oblast obtožila oku- 
ževanja okolja in so se pri pro­
izvodnji umetnih gnojil morale o- 
predeliti za netopljive ali le delno 
topljive gnojilne pripravke; ker 
pa pridejo gnojila prej ali slej v 
dotik z vodo, je nevarnost oku- 
ženja še vedno prisotna. Študija 
dveh docentov z inštituta za rast­
linsko patologijo na univerzi v Bo­
logni omenja nevarnost zastrupitve 
s protiparasitarnimi sredstvi (pri­
pravki za zatiranje rastlinskih za­
jedavcev) : od približno 140 mi­
lijonov ha obdelane zemlje v ZDA 
jih je 41 odst. pod stalnim učin­
kom omenjenih sredstev, a polo­
vico teh vsrka zemlja s pomočjo 
padavin in z vsemi negativnimi 
posledicami za rastlinstvo in ži­
valstvo.
Agronomski izvedenec L. Cavaz­

za, ki nikakor ni v sorodstvu 
s poprej imenovanim C. Cavaz­
zo, prav tako nasprotuje kemij­
skim gnojilom iz odpadkov (njih 
pretežne sestavine so dušik, kalij 
in fosfor), ker so kužne narave, 
ker niso po njegovem tako izred­
no koristna, kot jih hočejo pri­
kazati nekateri, in, ne nazadnje, 
ker so draga: 3.000 do 5.500 lir 
za stot (za dobave najmanj 100 
stotov) proti 1.200 do 2.000 lir za 
stot surovine. Gre za dve vrsti 
kemijskega komposta, «biocampo» 
in «H3», ki ju izdeluje že 13 let 
podjetje «Italcampo» (dnevna pro­
izvodnja 5.000 stotov). Z raziska­
vami glede kemijskih gnojil iz 
mestnih ter industrijskih odpad­
kov se že mnoga leta ukvarjajo 
tudi sovjetski, francoski in švi­
carski strokovnjaki, toda «nikjer 
ni biološko obdelovanje zemlje 
rodilo posebnih uspehov», pripo­
minja L. Cavazza.
Vprašanje ostane torej odprto, 

ali pa morda ne? Pariški iz­
vedenec C. Jaime je v glasilu 
združenja «Nature et progrès» 
zapisal: «Nobenega dvoma ni. V 
prihodnosti bo poljedelstvo uspelo 
zgolj na biološki podlagi, sicer bo 
propadlo».

- sg -

V FILMSKIH KROŽKIH

Filmska 
predvajanja 
v Slovenskem 
dijaškem domu
Jutri, v nedeljo, 27. januarja, 

bodo v Slovenskem dijaškem do­
mu v Ul. Ginnastica 72 začeli s 
hvalevredno pobudo. Vsako ne­
deljo ob 16. uri bodo predvajali 
z brezplačnim vstopom serijo kva­
litetnih filmov, ki bodo med dru­
gim nudili vsakomur priložnost, 
da najde inteligentno zabavo za 
popoldneve teh nedelj z znanimi 
omejitvami prometa. Seveda je 
tudi izbira teh filmov prisiljena 
na določene omejitve: gre za ita­
lijansko duplirane filme in ne za 
slovenska ali jugoslovanska ali 
sploh izvirna dela, ki jih bo treba 
pridobiti na razpolago, predvsem 
pa gre za 16-mm predvajanja, 
ker pač slovenske organizacije ne 
razpolagajo še s samostojno mest­
no kinodvorano s 35-mm apara­
turo, s katero je edino mogoče 
predvajati veliko večino doseglji­
vih filmov.

V okviru teh mejah je skušal 
biti izbor filmov izviren in zani­
miv za vsakogar, ker se je pač 
izogibal bodisi za začetek pre­
zahtevnih, «preresnih» del bodisi 
seveda vsakdanje filmske plaže. 
Filmi na sporedu so torej zbrani 
med deli, ki povezujejo zabavo 
s kulturnimi vrednotami in ki so 
vsekakor pomembni dosežki v zgo­
dovini filma. Prvi film, ki bo na 
sporedu jutri, je delo Francesca 
Kosija iz leta 1967 «Cera una- 
volta», je to torej manj znan film 
režiserja, ki se je zadnje čase 
uveljavil s filmi «H caso Mattei» 
in «Lucky Luciano». Film «Cera 
una volta» je poskus družbene me­
tafore v slogu pravljice.

Prihodnjo nedeljo bo na sporedu 
eden izmed prvih filmov najve­
čjega italijanskega komika Totòja, 
«San Giovanni Decollato», ki je kar 
iz leta 1940 in spada torej v naj­
boljše obdobje Totòjeve komičnosti, 
ki se je v tem filmu izkazal s 
pomočjo režije Amleta Palermi- 
ja ter scenarija Zavattinija in 
komediografov Martoglia in Ver­
gano.

Tretjo nedeljo bo na vrsti eden 
izmed najboljših filmov režiserja 
Federica Fellinija, ki se je sedaj 
uveljavil s filmom «Amarcord». 
Gre za film «Il bidone» (1955), ki 
predstavlja pravo sintezo Fellini­
jevega ustvarjalnega sveta:

Serija prvih petih filmov (kate­
rim bodo sledili še drugi, če bo 
pobuda imela zaželen uspeh) se 
bo trenutno zaključila z dvema 
mojstrovinama ameriškega filma: 
eden najboljših filmov velikega 
režiserja Elie Kazana, «H ribelle 
dell’Anatolia» (America America, 
1964), in pravi klasik komičnega 
filma in hkrati razmišljanja o 
filmu samem «I dimenticati» (Sul- 
livan’s Travels, 1941), režiserja 
Prestona Sturgesa.

S. G.

Ni kandidatov 
za dolgo življenje

Kdo si ne želi živeti dolgo, če 
ne večno, ker je to nenaravno in 
nemogoče. Mnogi, ker se boje smr­
ti, svojega izničenja, odhoda brez 
povratka. Drugi, da bi videli, kaj 
bo še vse prinesel razvoj na tem 
svetu, kako bo z ljudmi, kam bodo 
prišli in kaj dosegli.

Življenje je danes že moč po­
daljšati. In sicer tako, da ga ne­
kako začasno pretrgamo, nato spet 
obnovimo. Dosegljivo je to s po­
močjo zamrzovanja ljudi. O tem je 
javnost že dalj časa obveščena 
Človek bi mislil, da se bodo vsi nad 
tem navdušili in to tudi hoteli po­
izkusiti. V resnici je nasprotno. 
Prvotno navdušenje je popustilo. Le­
ta 1967 se je v ZDA kot prvi Ame­
ričan dal zamrzniti dr. James Bed 
ford. Zdaj kaže. da ga bodo odtajali 
in truplo pokopali.

V Kaliforniji imajo združenje 
«Cryonics Society», ki se ukvarja 
z zamrzovanjem ljudi. Danes šteje 
le še tristo članov. Ti vztrajajo 
pri svojem namenu, da bi kasneje 
spet oživeli. Cena zamrznjenja je 
danes 20.000 dolarjev. Tretjina te 
vsote gre za drago jekleno krsto. 
K omenjeni vsoti pa je treba pri­
šteti še tristo dolarjev letno za 
tekoči dušik.

«Critica
Sociale»
postane
mesečnik

Socialistična revija «Critica So­
ciale», ki jo je v letu 1891 ustano­
vil Filippo Turati in ki jo vodi Giu­
seppe Faravelli, je v svojem 66 
letu izhajanja postala mesečnik. 
Hkrati z rednim mesečnim izhaja­
njem pa bo revija, ki ima svoj se­
dež v Milanu. Foro Buonaparte št. 
24, izdajala na leto tudi po tri ali 
štiri posebne monografske izdaje 
zgodovinskega ali socialno-ekonom 
skega značaja, pri katerih bodo so­
delovali znani strokovnjaki.

Prvi tovrstni monografski zvezek 
bo izšel v bližnjem februarju in bo 
v celoti posvečen zgodovinarju, fi­
lozofu. univerzitetnemu profesorju, 
socialističnemu delavcu in antifaši­
stu Alessandru Leviju, oziroma nje 
govemu deležu v razvoju sociali­
stične borbe in misli v prvi polo­
vici našega stoletja.

V tem zvezku bodo dela, ki jih 
je napisal sam Levi, pa tudi pri 
spevki cele vrste znanih sodobnih 
javnih delavcev, kot so na primer 
Giorgio Sarei, Claudio Treves, Pie­
ro Calamandrei, Arduino Agnelli. 
Eugenio Artom, Enrico Bassi. Nor­
berto Bobbio, Guido Fosso in drugi.

SOBOTA, 26. JANUARJA 1974
ITALIJANSKA TELEVIZIJA 
PRVI KANAL

9.30 - 11.30 Šola
12.30 Poljudna znanost:

Aspekti ameriškega življenja
12.55 Komični filmi
13.30 DNEVNIK

Danes v parlamentu 
14.10 Odprta šola:

Tedenska rubrika, ki obravnava vzgojne probleme 
V francoskem mestu Toulouse so v okviru fakultete za druž­
bene vede odprli «univerzo za tretjo življenjsko dobo». Takih 
šol je zares v svetu malo. V predavalnicah sedijo ljudje, ki 
so že zaključili svojo drugo, to se pravi aktivno življenjsko 
dobo, torej upokojenci. O tej šoli bosta spregovorila Elena 
Guicciardi in Giuliano Tommei, ki bosta prikazala, s čim se 
ukvarjajo «slušatelji», ki so že krepko prekoračili 60. leto. Za 
letošnje šolsko leto so predvideni tečaji za posodobitev strok, 
tako da bi mogel marsikateri upokojenec ki se je lotil šola­
nja, ponovno nastopiti službo kot visoko kvalificiran stro­
kovnjak. Nič čudnega, da so OZN, UNESCO in Svetovna 
zdravstvena organizacija zainteresirani za tak način šole.

15.00 - 17.00 Šola
17.00 DNEVNIK 

Izžrebanje loterije
17.15 Program za najmlajše
17.30 Spomini nekega lovca:

ŽIRAFA
17.40 Program za mladino
18.30 Poljudna znanost 

Monografije
18.55 Sedem dni v parlamentu 
19.20 Nabožna oddaja
19.50 Kronike dela in gospodarska kronika 

Vremenska slika
20.00 DNEVNIK
20.45 V SOBOTO ZVEČER OD 9. DO 10. URE

Glasbena prireditev, ki jo je pripravil Ugo Gregoretti 
Nastopa Luigi Proietti
Proietti je po rodu Rimljan, star je 33 let in nas bo kot pro­
tagonist zavabal štiri sobote zaporedoma

21.50 Posebne reportaže TV dnevnika:
O tem se bo govorilo v kratkem 
Pripravil Ezio Zefferi

22.30 DNEVNIK 
Vremenska slika

DRUGI KANAL
15.30 V evroviziji

SVETOVNO PRVENSTVO V ŠTIRISEDEŽNEM BOBU 
Prenos iz St. Moritza v Švici 
SVETOVNO PRVENSTVO V SPUSTU 
Prenos iz Kitzbuehla v Avstriji

18.00 Sodobna vzgoja
Oddaje za posodobitev vzgoje
Otroška miselnost med tretjim in šestim letom starosti

18.30 Dribbling
Tedenska športna oddaja 
Športni dnevnik

19.30 Under 20
Glasbeno srečanje za mlado občinstvo

20.00 KONCERT
Fabio Casals in Mieczyslaw Horzsowski
Prvi igra violončelo, drugi pa klavir, gre za dve velikanski 
imeni, posebno ko interpretirata izbrane skladbe velikih moj­
strov

20.00 DNEVNIK
21.00 La vita di Ortega

TV film, ki ga je režiral Richard Heffron, v glavnih vlogah 
pa nastopajo Buri Ives, Joseph Campanella, Frank Ramirez, 
Nina Shipman, itd.
Jessie Ortega je že štiri leta v celici smrti, ker je pri ne­
kem ropu umoril deklico. Po štirih letih pa mu uspe iz zapo­
ra pobegniti in priti do okrajnega tožilca Samuela Randa, ki 
ga je dal obsoditi. Samuel Rand je prijatelj Briana Darrella, 
ki je zagovornik Ortege in prepričan, da je nedolžen. Jessie, 
ki pride na Randov dom, zahteva od sodnega funkcionarja 
denar, da lahko pobegne v Mehiko. Pri tem pa se Jessijev 
samokres spet sproži in na mestu obleži Randova žena Marcy. 
Sicer pa bomo nadaljevanje videli nocoj

11.50 Zgodovina jazza

JUGOSLOVANSKA TELEVIZIJA
16.25 Košarka: Zadar - Jugoplastika
18.00 Obzornik
18.15 DAKTARI

Serijski barvni film o življenju raziskovalne postaje v pra­
gozdu

19.05 Gledate televizijo? Poslušate radio?
19.15 Gledališče v hiši
19.45 Calimero, barvna risanka
20.00 TV DNEVNIK
20.30 Akordi Kosova

Prenos s festivala zabavne glasbe
22.05 DNEVNIK
22.20 Colditz

Serijski barvni film

KOPRSKA BARVNA TELEVIZIJA
16.25 Košarka: Zadar - Jugoplastika
20.15 DNEVNIK
20.30 ŽIVLJENJE V ISTANBULU 

Dokumentarna oddaja
21.20 Veliki manevri .
21.50 Srečanje s Kosamo Carteri 

Sopranistka bo pela operne arije

TRST A
7.15, 8.15, 13.15, 20.15 Poročila: 

7.05 Jutranja glasba: 11.35 Iz te­
denskih sporedov; 13.30 Glasba po 
željah; 17.00 Program za mladino;
18.15 Umetnost in prireditve; 18.30 
Koncert; 19.10 Družinski obzornik; 
19.25 Zborovsko petje; 20.00 šport; 
20.50 Ljudje ob cesti, nadaljevanka; 
21.30 Popevke; 22.30 Nežno in tiho.

TRST
12.15 Kronike; 14.40 Tretja stran; 

16.20 Martelli: Kraški lovski čuvaji; 
16.40 Zborovsko petje; 19.30 Kronike.

KOPER
6.30, 7.30, 12.30, 16.30, 18.30, 20.30 

Poročila: 6.15 Jutranja glasba; 8.30 
Poje Cher; 8.45 Pisana glasba; 11.15 
Prisluhnimo jim; 12.00 Glasba po 
željah: 14.00 V veseli družbi; 14.45 
Free Music; 15.00 Ansembel Rugolo;
15.15 Jugosl pevci lahke glasbe;
15.45 Folk glasba: 16.40 Vrstijo se 
pevci; 17.00 Zapojmo in zaigrajmo:
17.45 Primorska in njeni ljudje: 
19.00 Za prijeten konec tedna: 19.30 
Prenos RL; 20.00 Glasba v večeru:
20.45 Glasbeni weekend; 22.35 Ples 
na glasba.

NACIONALNI PROGRAM
7.00, 8.00, 13.00, 15.00. 20.00 Po 

ročila; 7.10 Jutranja glasba; 8.30 
Popevke; 9.00 Vi in jaz; 10.00 Re­
portaža; 11.00 Klavirske zanimi 
vosti: 12.10 Lahka glasba; 13.20 
Preizkušajo se diletanti; 14.05 Od­
prta linija; 14.50 Znanstvena od 
daja: 15.10 Veliki variete; 17.10 Di 
Mattia: Alleluia per Milano: 19.20 
Kronike Juga; 20.20 Ponovno na 
sporedu: 21.45 Glasbeno-govomi spo­
red.

II. PROGRAM
7.30, 8.30, 13.30, 15.30, 19.30 Po­

ročila. 8.40 Starejše popevke; 9.35 
Strnjena komedija; 10.05 Pesem za 
vsakogar; 10 35 Glasbeni variete; 
11.50 Zborovsko petje; 13.50 Kako 
in zakaj?; 14.00 Plošče: 15.40 Štiri- 
kotnik brez ene strani; 16.35 Glas­
beni inštrumenti; 17.30 Posebna re­
portaža; 18.05 Ital. folk glasba: 18.35 
Med nami rečeno; 19.55 Bellinijevi 
«Puritanci» z Mario Callas.

III PROGRAM
10.00 Koncert; 11.40 Na sporedu 

je Stravinski; 12.20 Casagrande, 
Gubitosi in Cece; 13.00 Glasba skozi 
čas; 14 20 Glinka: «Ivan Suzanin» 
(opera); 17.25 Brez naslova; 18.00 
Plošče in skeči; 18.35 Lahka glasba; 
18.45 Gledališki pregled; 19.15 Kon­
cert; 21.30 Koncert.

SLOVENIJA
7.00, 8.00, 10.00. 13.00, 15.00, 19.30 

Poročila; 6.50 Na današnji dan; 8.10 
Glasbena matineja; 9.05 Pionirski 
tednik; 9.35 Najdene skladbe; 9.50 
«Naš val»; 10.15 Glasbeni drobiž;
11.15 Z nami doma in na poti;
12.10 Melodije; 12.30 Kmetijski 
nasveti; 12.40 čez travnike in 
polja; 13.30 Priporočajo vam...;
14.10 S pesmijo po Jugoslaviji; 
15.40 Naši operni pevci; 16.00 «Vrti­
ljak»; 16.45 S knjižnega trga; 17.10 
Orgle; 18.00 Aktualnosti; 18.15 Do­
bimo se ob isti uri; 18.45 Naš gost; 
19.00 Lahko noč, otroci!; 20.00 Ra­
dijski radar; 21.00 Zabavna glasba;
21.15 M. Marinc: Inšpektor Ris ne 
miruje; 22.20 Oddaja za izseljence; 
23.05 S pesmijo v novi teden.
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Pravkar izrečeno
■ EDWARD HEATH, bri­

tanski premier, je dejal, da 
je dolžnost vlade sprejeti od­
govornost in upravljati drža­
vo, in to je prav tisto, kar 
zdaj dela vlada. Tak je bil 
Heathov odgovor na vpraša­
nje televizijskega komenta­
torja o morebitnih predčas­
nih volitvah v Britaniji. Pre- 
mierovo izjavo si pravzaprav 
razlagajo tako, da se je vo­
ditelj konservativne stranke 
odrekel razpisu parlamentar­
nih volitev pred rokom. V 
zvezi s špekulacijami okoli 
volitev je rekel, da ima vlada 
popolno avtoriteto, tako med 
ljudstvom kot v parlamentu, 
kjer ima tudi večino.

B HEDI NETRA, tunizijski 
premier: »Unija med Tunizijo 
in Libijo se ne sme omejiti 
zgolj na deklaracijo, katere 
bistvo je abstraktno in pla­
tonsko.« Opozoril je, da se 
bosta državi združevali posto­
poma, šele po referendumu, 
na katerem bodo Tunizijci po. 
vedali svoje mnenje. Poprej 
pa bodo morali vnesti v tuni­
zijsko ustavo nekatere spre­
membe v zvezi z unijo. »V 
skladu z našo sedanjo politi­
ko, ki vodi k ustanovitvi ve­
likega arabskega Magreba, 
moramo z našimi načrti se­
znaniti tudi druge države, zla­
sti Alžirijo in Maroko.«

P EZEDIN MABRUK, li­
bijski minister za petrolej, je 
izjavil, da n.egova država od­
ločno nasprotuje temu, da bi 
ustanovili Kakršenkoli blok 
držav — porabnic nafte. Po 
njegovih besedah bi imelo 
takšno združenje resne posle 
dice.

Libija meni, da imajo lah­
ko države uvoznice občasne 
sestanke, na katerih naj bi 
se pogovor.le o težavah pri 
preskrbi z nafto, ne pa, da 
bi ustanavljale nekakšne blo­
ke. Mabruk se v Kairu ude­
ležuje arabsko-afriške konfe­
rence o sodelovanju.

■ BRUNO KREISKY, av­
strijski kancler, je ponovno 
menil, da bi morali o Bliž­
njem vzhodu razpravljati tudi 
na evropski konferenci o var­
nosti in sodelovanju, ker ta 
konflikt ni le regionalen, tem­
več vpliva tudi na evropsko 
varnost. V pogovoru z egip­
tovsko parlamentarno delega­
cijo je opozoril na veliko za­
nimanje za mimo rešitev bliž- 
njevzhodnega vprašanja in iz­
razil upanje, da bodo prvi 
koraki v tej smeri pomagali 
postopoma uresničiti miro­
ljubno sodelovanje med vse­
mi državami tega območja.

B ALDO MORO, italijanski 
zunanji minister, je rekel, da 
je njegova vlada že večkrat 
poudarila, da bi morali reso­
lucijo varnostnega sveta, spre- 
jeto 22. novembra 1967, do­
sledno uresničiti, »torej brez 
kakršnihkoli zadržkov«. O Iz­
raelu pa je šef italijanske di­
plomacije menil, da ima živ­
ljenje za varnimi in prizna­
nimi mejami svojo ceno, to 
je tisto iz resolucije varnost­
nega sveta, resolucije, ki na­
vaja, da si ni dovoljeno pri­
laščati ozemlja s silo, in ki 
zahteva, da se Izrael umakne 
z zasedenega ozemlja.

g GEORGES POMPIDOU, 
francoski predsednik, je pesi­
mistično ocenil mtegracijo v 
EGS. Po njegovih besedah sta 
edini solidni realizaciji v EGS 
kmetijsko tržišče in carinska 
unija. Pri denarnih težavah 
je opozoril na »nered« v sve­
tu, o institucijah deveterice 
in o politični enotnosti Za­
hodne Evrope pa sploh ni 
govoril. Pompidou je govoril 
ob obisku v Poitiersu, sredi­
šču pomembnega kmetijskega 
območja Francije. Omenil je 
tudi, da je francosko stališče 
glede živinoreje in trgovine 
z mesom odločno.

Jadranu grozi smrt
Če se ne bomo lotili drastičnih ukrepov, bo prišlo do popolne iztrebitve 
bele priobalne ribe — Ni kriv samo ribolov, pač pa tudi onesnaženje morja

Ali grozi Jadranu biološka smrt? Ali so ljudje z neusmiljenim onesnaževanjem in 
nerazumnim prekomernim ribolovom že obsodili na smrt nekatere vrste rib? Raz­
iskovalci pa tudi sami ribiči nas opozarjajo, da lovimo poslednje primerke orad, 
zobatcev, kirenj, škarpin, osličev, nekaterih vrst rakov... če bomo z dosedanjim 
tempom onesnaževali in plenili to morje, bo izginila bela riba, najkvalitetnejša, 
najbolj iskana in najbolj ekonomična riba, ki jo daje Jadran.

Osnovno načelo naravnega 
ravnotežja, ki velja v morju, 
posebno pri izkoriščanju nje­
govega živega sveta, se glasi, 
da »iz morja ne smeš vzeti 
več, kolikor lahko morje s 
svojim naravnim prirastkom 
— reprodukcijo nadoknadi«. 
Tega načela ni na Jadranu 
nihče spoštoval, zato zdaj 
znanstveni sodelavci obmor­
skih inštitutov vse glasneje 
opozarjajo, da so — še zlasti 
priobalne vode — tako siro­
mašne, da je ravnotežje že 
nepovratno porušeno.

V Kvarnerju 
ni zobatca

Eden najglasnejših je Fa­
bijan Grubišič, višji strokovni 
sodelavec Inštituta za ocea- 
nografijo in ribištvo v Spli­
tu. Po njegovem je pretirano 
ribarjenje glavna smrtna ko­
sa na Jadranu. Podatki mu, 
pravi, dajo prav. Po že opu- 
stošenem morju danes pus­
toši več kot 30.000 poklicnih, 
športnih in drugih ribičev z 
20.000 čolni, z več kot 50.000 
raznih mrež, ki bi lahko dva­
krat opasale našo obalo. Pri- 
štej mo še 25.000 vrš, več kot 
dva milijona trnkov, paran- 
galov in drugega ribiškega 
orodja, pa še ne bomo pri 
koncu, kajti treba je prišteti 
še zlo ribolova z dinami­
tom, ki se je vse bolj razpa­
sel po samotnih otokih in 
zalivih.

Močan odjek so imeli tudi 
rezultati raziskav dr. Draga 
Crnkoviča, direktorja Priro­
doslovnega muzeja na Reki, 
in njegovih sodelavcev, po ka 
terih je v reškem zalivu, ve 
lebitskem kanalu, na Kvar­
nerju in Kvarneriču, izginil 
zobatec, nekatere alge, piš- 
molj ...

»Ze znanstvena odprava na 
ladji Hvar leta 1948 je ugo 
tovila ne ravno vzpodbudne 
podatke o bentosu, ribji hra 
ni«, je povedal prof. Slobodan 
Alfirevič, direktor Inštituta za 
oceanografijo in ribištvo v 
Splitu. »Po naših ocenah je 
še dovolj rezerv za povečanje 
ulova plave, pelagične ribe, 
medtem ko za lov belih, ben- 
toskih ni več nobenih mož­
nosti.«

Po podatkih Fabijana Gru­
bišiča pride pri nas ria kva­
dratni kilometer priobalnih 
voda, ki pridejo v poštev za 
ribolov: 14 ribičev, 9 motor­
nih čolnov, 3 čolni na vesla, 
23 raznih mrež, 11 raznih vrš, 
10.000 trnkov na parangalih, 
60 parangalov, 3 plinske sve­
tilke in 4 osti. K temu je 
treba dodati še seveda veliko 
količino neregistriranega o- 
rodja. Nihče še ni mogel re­
gistrirati vseh lovcev s pod­
vodnimi puškami, a že regi­
striranih je veliko — prek 
3000. Razen tega Grubišič oce­
njuje, da z dinamitom lovi

okoli 1500 krivolovcev. Nedav­
na oddaja na zagrebški TV 
Je pokazala, da jih je nema­
ra še več, in da se je v ne­
katerih krajih razširila <ot 
lovna strast posebne vrste, ki 
ne uničuje le morske favne 
In flore, pač pa tudi ljudi.

Črno zlato plava 
po morju

Morje postaja pusta njiva 
in puščava tudi zaradi glo­
balnih procesov uničevanja. 
Jadran je del morja, ob ka­
terem živi okoli 40 milijonov 
ljudi. Turistična industrija 
gosti na sredozemskih obalah 
še 100 milijonov ljudi na lete 
Vsi ti mečejo — z gesto ne­
andertalca — v vodo svoje 
odpadke, papir, plastične 
predmete, steklo, kovino in 
nafto. Prav zato, da bi pre­
hranili toliko ljudi, ropajo 
domačini svoje tisočletja 
vzdrževano bogastvo. Grki, 
Turki, Italijani, Arabci, Izra­
elci, Francozi, Spanci in Ju­
goslovani grade v priobalnem 
pasu mogočno »umazano« in­
dustrijo, ki še pospešuje de­
gradacijo morja. Reke so po­
stale industrijski odvodniki.

Pravemu prekletstvu je ime 
nafta. Tankerji in ladje spu­
ste v Sredozemlje 300.000 ton 
nafte na leto; stotisoči čol­
nov in jaht so gotovo v tem 
pogledu tudi pridni K temu

seznamu lahko prištejemo 
tudi rafinerije, ki so zaradi 
skrajšanega pretovarjanja 
zgrajene na obalah. Od kar 
so na Jadranu začeli iskati 
nafto in zemeljski plin, se 
nam obeta še več napadov na 
življenjsko ravnotežje v mor­
ju, a ne le na življenje, tudi 
na turizem.

Rak morja
Zakaj je nafta tako usod­

na?
Kubični meter nafte izčrpa 

kisik iz 400.000 kubičnih me­
trov morske vode, s čimer 
se seveda v tej vodi uniči 
ves živi svet. Nafta se razli­
je po vodi v obliki komaj 
vidnega filma, ki ne prepu­
šča sončne svetlobe, kar je 
usodno za plankton, osnovno 
hrano morskih živali. Razen 
tega ta plankton proizvaja 
70 odstotkov kisika v atmo­
sferi.

Vlade pretežno siromašnih 
sredozemskih držav so pri re­
ševanju tega začaranega eko­
loškega kroga vklenjene v di­
lemo: če preprečiš onesnaže­
vanje morja, zagotoviš razvoj 
življenja; očiščevanje morja 
in čistilne naprave pri odpad­
nih vodah pa so tako drage, 
da zaostaneš v gospodarski 
dirki in rasti. Odločilni so 
izbrali nojevo tehniko: ne 
slišijo radi o teh problemih. 
Ce že slišijo, se delajo glu­
he. Ali pa ob napovedih, da 
postaja Mediteran in z njim 
njegovo slepo črevo — Ja­
dran rezervat smrti, skomig­
nejo z rameni češ, za takšno 
stališče primanjkuje dejstev. '

ŽELJKO KOZINC

V gverili kipi
Najnovejši bližnjevzhodni razplet razgibal palestinsko 
gibanje in očitno zanetil resna notranja navzkrižja

Najnovejše razpletanje vojaškega položaja na sinajski fronti je razgibalo tudi raz­
nolike politične tokove, ki Se prepletajo v palestinskem odporniškem gibanju. 
Sledijo si žolčne diskusije, obsodbe, izjave in nasprotne izjave. Pred gverilo je po­
membna odločitev: bo sedmerokotnik miz v ženevski palači narodov povečala še 
za eno mizo, postavljeno nasproti izraelske delegacije na mirovni konferenci?

Egiptovski predsednik Sa­
dat je v zadnjih dneh nekaj­
krat ponovil, da se brez ude­
ležbe Sircev in Palestmcev 
ženevska konferenca ne bo 
mogla nadaljevati. Po kon­
čani turneji po osmih arab­
skih državah je Sadat izjavil, 
da so Sirci pripravljeni na 
pogajanja o ločitvi sil na go­
lanski fronti, kar pomeni, da 
bi bili nato pripravljeni priti 
v Ženevo. Kaj pa Palestinci?

Sirska ydelezba v Ženevi 
bi nedvomno precej vplivala 
tudi na palestinsko, saj je 
druga najmočnejša gverilska 
organizacija, Saika (»blisk«) 
pod vplivom sirske vladajoče 
stranke Baas, v palestinski 
osvobodilni vojski (PLA, naj­
močnejši gverilski armadi, ki 
je nastanjena v Siriji) pa 
prevladujejo sirski oficirji.

Druga ovira za palestinsko 
udeležbo v Ženevi so Jordan­
ci. Toda kaže, da je tu že 
prišlo do pomembnih premi­
kov. Ko je Sadat rekel, da 
se je pripravljen sestati s

kraljem Huseinom, če se bo 
ta strinjal s palestinsko na­
vzočnostjo v Ženevi, ie jor­
danska vlada sporočila, da ne 
bo nasprotovala udeležbi de­
legacije PLO.

Sicer pa je že alžirski vrh 
arabskih voditeljev 26. no­
vembra lani priznal PLO vso 
pravico, da zastopa palestin­
ski narod. To pravico so jim 
nato priznali tudi prebivaici 
zasedenih ozemelj, zlasti pa­
lestinska nacionalna fronta, 
ki deluje na ozemlju pod iz­
raelsko okupacijo.

Ta fronta je že javno po­
zvala PLO, naj se udeieži 
ženevske konference. Zdi se, 
da Je temu najbolj naklonje­
na tudi najmočnejša gveril­
ska organizacija Al Fatah — 
sodeč po izjavah, ki so jih 
zadnji čas dajali njeni vodi­
telji.

Sklenitev sporazuma o lo­
čitvi sil na sinajski fronti pa 
je zaostrila sicer že večletna 
navzkrižja v gibanju —

med tistimi, ki vztrajajo pri 
radikalni usmeritvi revoluci­
je, ter tistimi, ki jo želijo pn 
lagoditi stvarnim dogajanjem 
Proti sporazumu so najod­
ločneje nastopile štiri gveril­
ske skupine: splošno povelj­
stvo Ahmeda Džibrila m re­
volucionarna fronta (obe situ- 
pini sta se izločili iz tiaba- 
ševe ljudske fronte), ljudska 
fronta Georgesa Habaša in de­
mokratična ljudska tronta 
Najefa Havatmeha — torej 
štiri prejkone ekstremne or 
ganizacije. Izvršni odbor 
PLO se je v okrnjeni obliki 
nemudoma sestal in spora­
zum obsodil.

Toda Arafat, ki sestanku ni 
prisostvoval, je to obsodbo 
zavrnil, češ da sestanek IO 
PLO ni bil legalen. Arafat je 
bil v času podpisovanja spo­
razuma v Asuanu pri Sadatu 
od koder je odšel v Sirijo in 
nato v Saudsko Arabijo na 
pogovore o morebitni udelež­
bi PLO v Ženevi. Zdi se, da 
je Arafat v pogovoru s Sa­

datom privolil v ustanovitev 
skupnega egiptovsko-palestin- 
skega delovnega odbora, ki bi 
usklajeval stališča v zvezi z 
bližnjevzhodno krizo. Toda 
IO PLO Je sporočil, da Je 
proti temu odboru. In glasi­
lo PLO »Al Saura al Palar 
stdn« je te dni v svojem ko­
mentarju znova obsodilo spo­
razum, češ da gre za possus 
uničenja gverilskega gibanja.

Gre torej za resna navzkriž­
ja v samem vrhu gibanja, 
kar bo najbrž razčistil šele 
bližnji palestinski nacionalni 
svet, ki se sestane februarja 
v Kairu, najbrž ob navzočno­
sti Sadata.

Ta parlament v izgnanstvu 
namerava svojih 154 članov 
povečati za kakih 250 novih 
(150 dodatnih naj bi prišlo 
iz Cisjordanije in Gaze, po 
50 pa iz Jordanije in drugih 
arabskih držav), tako da bi 
lahko ustrezneje zastopal pa­
lestinski narod in z «ečjo 
pristojnostjo odločal o usta­
novitvi begunske vlade ter 
udeležbi v Ženevi.

Vrhu tega si gibanje še na­
prej prizadeva dobiti «ar naj­
širšo mednarodno podporo 
že decembra je Arafat obi­
skal SZ, njegovi odposlanci 
pa Zahodno Evropo; zdaj po 
tuje palestinska delegacija po 
Afriki, Arafat pa po arah 
skem svetu. Bodo skrajneži 
odgovorili na skrajen način? 
Z reprizo pokola na Fiumi- 
činu? Vse je možno, kajti gi­
banje je pred resno preiz­
kušnjo, ki ima lahko daljno­
sežne posledice za njegov na­
daljnji obstoj.

TIT DOBERSEK

Čudež: „Zel ■ človek"
Kai ie to »žen-sen«? — Med mnogimi čudežnimi zelišči še eno, ki so ga že 

d dva ali tri tisoč leti odkrili na Kitajskem — Zel-človek, kaj je to?
,es vsi vemo, da čudežnih zdravil ni in da je bila panaceja le mit, ki so ga sto- 
ì in stoletja izrabljali mazači, da so plahtah lahkovemeze m jam molzli denar, 
evropskem tržišču pa se bo kmalu pojavila kapsula, ki bo imela skorajda ču- 
ii učinek in ki bo varovala naš organizem pred prehudo nai»tostjO m utruje­
no ki bo povečala intelektualne in telesne zmogljivosti, spodbujala presnovo, 
ila’vnetja, zniževala pritisk in podaljševala življenje.

To je novi farmacevtski 
proizvod, ki prihaja k nam 
z 2000 do 3000 leti zamude: 
žen-sen, občezdravilno sred­
stvo stare medicine, ki ga 
Zahod šele odkriva, prevzet 
ob tolikih zdravilnih učinkih.

Zel-človek
Le pred nekaj leti je bilo 

že samo naštevanje zdravil­
nih lastnosti tega čudežnega 
zelišča dovolj, da so ga uvr 
stili med znanstveno fanta­
stiko in mazaštvo. Danes pa 
so številni laboratorijski po 
skusi potrdili izredno drago­
cenost žensena. švicarska 
farmacevtska firma »Farma- 
tron« iz Lugana Je celo od­
krila način pridobivanja, pri 
mernega za industrijo, aktiv­
nih substanc iz korena te 
rastline. »Farmatron« je v 
Južni Koreji vzel v najem 
več sto hektarov zemlje, na 
kateri bodo gojili to nena­
vadno rastlino, ki so jo Ki­

tajci poimenovali z dvema 
besedama, ki pomenita »zel- 
človek«. Znani francoski la­
boratorij S’ poteguje za do 
voljenje, ua bi lahko prido­
bivali iz ekstrakta žen-sena 
zdravilo proti starčevskim 
tegobam.

Zen-sen že dva ali tri tisoč 
let uporabljajo na Kitaj­
skem, v Koreji, Japonski, 
Indokini in Indiji v različnih 
oblikah (čaji, tinkture, vina, 
tablete, mast) proti utruje­
nosti, glavobolu, impotenci, 
amneziji in starostnim simp­
tomom. Vse te indikacije so 
v zadnjem času potrdili la 
boratorijski poskusi v Sov- 
ietski zvezi, na Japonskem, 
v Romuniji, Švici, Bolgariji 
in Franciji.

Sele pred kakimi desetimi 
leti so začeli resneje, znan­
stveno raziskovati učinek 
žen-sena v Sovjetski zvezi, 
kjer zelišče raste v naravi, 
v primorskih krajih Daljne­

ga vzhoda. Profesor J J. 
Brekman, direktor inštiuta 
za biološko aktivne substan­
ce akademije znanosti SZ v 
Vladivostoku je prvi začel 
proučevati. Medtem so mno­
gi raziskovalci prišli do re­
zultatov, ki obetajo laskavo 
prihodnost žen-sena.

Ugotovili so na primer, da 
ima podoben učinek kot ke­
mični stimulansi živčnega si­
stema, pri tem pa ne draži 
organizma, ne povzroča ne­
spečnosti in tudi ne vpliva 
na razpoloženje. V nasprotju 
z večino preparatov v mo­
demi farmokopeji tudi ne 
povzroča utrujenost, ki se

BERITE REVIJO

manifestira v manjši delovni 
sposobnosti, trajajoči po več 
ur ali dni.

Povečane delovne 
zmogljivosti

Profesor Brekman zatrju­
je, da že ena sama doza žen- 
sena spodbudi delovno spo­
sobnost za več dni. Učinek 
je toliko večji, kohkor bolj 
je bil človek utrujen. 2klra- 
vilni učinek žen-sena se ne 
odraža le v večjih zmoglji­
vostih, temveč tudi v sploš­
nem izboljšanju psihofizične­
ga počutja. Večji tonus lah 
ko traja tudi mesec ali me­
sec in pol po končanem zdra­
vljenju, žen-sen pa je še zla 
sti učinkovit pri bolnikih, 
rekonvalescentih in priletnih.

Zadnje raziskave so poka­
zale, da ta kitajska zel, kot 
jo najpogosteje imenujejo, 
človeku in živalim pomaga 
tudi pri prilagajanju vida v 
mraku, spodbuja pa tudi po­
gojne reflekse. Blažilno vpli­
va tudi na vnetja in je učin­
kovita pri nekaterih vrstah 
zastrupljanja in intoksikaci 
je. Ce gre za zastrupitev s 
svincem, je to zdravilo prav 
čudežno.

Zdravljenje
degenerativnih bolezni

Vrsta raziskav Je potrdila 
tudi ugoden učinek žen-sena 

zdravljenju stressa, zlasti 
kot preventivno sredstvo, ali 
pa pri zdravljenju generacij 
skih bolezni, ki izvirajo iz 
tega, na primer želodčnega 
čira, visokega pritiska, koro­
narnih obolenj in podobnega 
S poskusi na živalih so doka­
zali da popolna imobilizaci­
ja, ki jo povzroči stress. Iz­
zove patološke spremembe v 
organizmu. Uporaba žen-sena

zavre patološke pojave in 
učinkovito varuje pred kla­
sičnimi boleznimi modeme 
družbe, na primer hiperten 
ziji, hiperglikemiji, predčas­
nemu staranju in živčnim 
ter duševnim boleznim.

Kakšna je videti ta redka 
rastlina, ki so jo že pred ne­
kaj leti povsem nehali izva 
žati iz Sovjetske zveze, Se 
verne Koreje in Kitajske? Je 
neke vrste domač čaj iz dru 
žine araliacein, gomoljast 
koren, dolg kakih 20 centi­
metrov. Iz zemlje rastlina 
požene 30 do 60 centimetrov 
dsoko stebelce z vejicami 
in listjem.

Žen-sen cvete julija, cveto­
vi so beli ali rožnati, plod 
Se rdeč, brez peška. Dozori 
v avgustu ali septembru. Ko­
ren raste šest let in šele te­
daj ima farmakološko vred­
nost. Zrel koren ima obliko 
človeške noge, odtod tudi

'■«* »zel-človek«.
Je več vrst »žensena«. Ta­

ko tradicionalna medicina 
kot moderna farmakologija 
najbolj čislata tistega iz Ki­
tajske, v farmakologiji zna­

nega kot »panaceja žen-sen, 
C. A. Maier«. Analizo sesta 
vin tega korena so doslej 
opravili v Vladivostoku, pod 
vodstvom profesorja Brek 
mana in na farmacevtski fa­
kulteti v Tokiu pod vodstvom 
profesorja Sodžija šibata. 
Metode analize so bile raz­
lične, rezultati pa so bili v 
obeh primerih še nepopolni.

Sovjetski raziskovalci so 
izločili šest saponinov (sku­
pino glikozidov), ki so Jih 
imenovali panaksozide, Ja 
n onci pa so enake substance 
imenovali žensenozide. žen 
sen vsebuje olje, panazed. 
mastne kisline, smole, inči 
me, vitamine, posebne vita 
mine iz skupine B in oligo- 
elemente.

V farmakologiji še ne ve­
do veliko o lastnosti žen-se­
na, razen da spodbuja cen 
traini živčni sistem, poveča 
učinek kofeina in kafre in 
zmanjša učinek alkohola. 
Torej bi ga lahko prištet- 
med substance, ki spodbuja­
jo proces stimulacije in 
zmanjšujejo inhibicijo mož 
ganske skorje.
ALEKSANDAR DOROZINSKI
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Vse po starem?
Novi predsednik general Geisel bo prevzel oblast 15. 
marca — Podpora vojske — Politična pot po starih tirih

OD NAŠEGA BRAZILSKEGA DOPISNIKA

BRASILIA, januarja — Predsedniške volitve v Braziliji, na katerih je bil izvoljen 
armadni general Emesto Geisel, so formalno potrdile tega kandidata za predsed­
nika zvezne republike. To mnenje prevladuje v političnih krogih hkrati z mne­
njem, da je bil Geisel, ki bo prevzel predsedniško mesto 15- marca, izbran že na 
začetku lanskega leta. Vojaški režim, ki je ne oblasti že od leta 1964, je izbral 
generala za predsednika, ker meni, da je Geisel človek, ki bo učinkovito vladal 
tako veliki državi kot je Brazilija, istočasno pa nadaljeval s sedanjim ritmom go­
spodarskega napredka-

Volitve so potekale mimo, 
novega predsednika pa niso 
neposredno izvolili volilci, 
kakor je bilo še pred 12 le­
ti, ko je zmagal Juanio Qurad- 
ros, ampak ga je izvolil vo­
lilni kolegij, sestavljen iz po­
slancev parlamenta, senator­
jev in delegatov pokrajinskih 
skupščin. General Geisel je 
bil kandidat vladne stranke 
Arena (narodna obnovitvena 
zveza) in ne vojaških kro­
gov, kot bi pričakoval tuj 
opazovalec. Vojska se nam­
reč ne udeležuje političnega 
življenja, čeprav je vrhovno 
vojaško poveljstvo izbralo in 
predlagalo vladni stranki 
predsedniškega kandidata.

Takoj po tistem, ko je bil 
Geisel izvoljen za novega 
predsednika (prej je bil 
predsednik petrolejske druž­
be Petrobras), se je začel po­
svetovati s politiki in stro­
kovnjaki, obiskal pa je tudi 
vsa ministrstva, kjer se je s 
člani sedanje vlade pogovar­
jal o tekočih problemih dr­
žave in o problemih, ki jih 
bo prevzela njegova vlada. 
Za tem se je odpravil Geisel 
na po po Braziliji, obiskal je 
vrsto kmetijskih posestev in 
projektov, ki naj bi zaostala, 
pretežno kmetijska območja 
pomagali potegniti iz revšči­
ne.

Za same volitve je značil­
na še ta zanimivost, da so 
vsem volivcem izplačali lepe 
honorarje. Vsak član volil­
nega kolegija je za dva dni 
volitev v Brasilii dobil kar 
tisoč petsto dolarjev, kar je 
povzročilo v pokrajinskih 
skupščinah pravo tekmo, ko­
mu bo pripadla čast, da se 
bo lahko udeležil volitev. Po 
objavljenih finančnih rezulta­
tih so v Braziliji porabili 
kar milijon dolarjev in še 
več, da so na neposreden 
način izvolili generala za 
predsednika.

čeprav Geisel posrednim 
ali pa neposrednim volilcem 
ni razgrnil volilnega progra­
ma, pa politični opazovalci 
vedo, katere so glavne smer­
nice njegove politike. Novi 
predsednik bo prav gotovo 
nadaljeval politiko režima, 
ki je pred desetimi leti prev­
zel oblast: varnost in razvoj. 
V nastopnem govoru je ge­
neral poudaril, da se bo bo­
ril tako proti subverziji kot 
tudi proti korupciji. Novoiz­
voljeni predsednik je med 
drugim poudaril tudi oseb 
no pripravljenost, da bo rt

ERNESTO GEISEL: Boj 
proti subverziji in korup­
ciji

ševal probleme, s katerimi se 
srečuje Brazilija in da bo 
storil vse, kar je v njegovih

Večja
pšenična

polja
S pšenico je v Vojvo­
dini posejanih 50.000 

ha več kot lani

NOVI SAD, 24. jan. 
(Tanjug) — Po najnovej­
ših podatkih pokrajinske 
ga zavoda za statistiko je 
v Vojvodini zdaj poseja­
nih s pšenico 431.000 hek 
tarov ali okrog 50.000 več 
kot lani. V družbenem 
sektorju so posejah 258 
,isoč hektarov, v zasebnem 
pa 173.000. To pomeni, da 
so tako družbena gospo 
darstva Kakor tudi zaseb 
ni posestniki v tej žitorod- 
ni pokrajini razširili svo 
ja pšenična polja Na spo 
tnladansko setev v pokra­
jini čaka še dobrih mili­
jon hektarov zemlje. Od 
tega so je precejšen del 

obok o zorali jeseni in 
-'mi.

močeh, da bosta v državi 
vladala red m mir.

Po drugi strani pa Je kan­
didat opozicijske stranke po­
slanec Guimaraes ostro na­
pade) posredno izvolitev ge­
nerala Geisla. Predsednik 
demokratskega gibanja Bra- 
zije (MBD) je, tako kot po­
litični opazovalci m njegovi 
strankarski kolegi, že vnaprej 
vedel, da bo izgubil volitve. 
Vseeno je izkoristil prilož­
nost za sodelovanje na volit­
vah in kljub obilici težav 
prepotoval državo, kjer je 
govoril s svojimi pristaši. 
Opozicijski kandidat je v go­
vorih napadel predvsem iz­
redne zakone, lej so še vedno 
v veljavi v Braziliji, nastopil 
je proti ukmitvi habeas cor- 
pusa, ki je ščitil osebne pra­
vice, proti mučenju politič­
nih zapornikov, proti zmanj­
šanju moči sodnega sistema 
in napadel »mit gospodarskih 
uspehov na račun večine Bra­
zilcev.« Guimaraes je tako 
dal volitvam novega duha, 
ki je še kako potreben, da 
bi se bolj razgibalo politič­
no življenje v tej državi.

Opozicijskemu kandidatu je 
televizija odmerila bolj ma­
lo časa za izražanje njegovih 
idej, zato pa mu je več po­
zornosti posvetil tisk. Govo­
ri opozicijskega voditelja po­
menijo zmerno kritiko sedanje 
vlade, saj tudi njenih uspe­
hov ni zanikal in nikoli ni 
prekoračil meje političnega 
fair playa. Brazilcem je po­
vedal tisto, kar večina že ve, 
čeprav nihče ni tega doslej 
jasno in odkrito povedal.

Ministrski stolčki v pri­
hodnji vladi še niso zasede­
ni, čeprav kandidatov ne 
manjka. Sušljanja je dosti, 
zgovorna pa je tudi izjava 
generala Geisla, ki pravi, 
da je treba najprej poznati 
probleme, potem pa je treba 
izbrati ljudi, ki bodo reševa­
li te probleme, ne pa obrat­
no. Nekaj ministrskih imen 
je v zraku, vendar pa Je za 
zdaj gotovo le to, da je Bra­
zilija dobila novega pred­
sednika, ki se imenuje Erne­
sto Geisel In ki bo v glavnih 
potezah nadaljeval sedanjo 
politiko. Ostalo se bo zve­
delo, ko bo 15. marca v glav­
nem mestu Brasilii prevzel 
oblast iz rok dosedanjega 
predsednika Medioija. Do tak­
rat pa so na dnevnem redu 
ugibanja, ki so seveda samo 
ugibanja.

BOGDAN ŠALEJ
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Močno spremenjena podoba dežele

Dober dan, otožnost
Francoski industrije! pravijo, da kriza ne bo dolgo trajala

Od našega pariškega dopisnika

PARIZ, januarja. Francozi so se 2 
lahkim srcem poslovili od starega leta 
in s težkim srcem vstopili v novo. Zbo­
gom, skrbi, dober dan otožnost! Za 
nami je burno obdobje vročih volitev, 
divjih monetarnih viharjev, norih cen, 
peklenskih spopadov na puščavskem 
pesku; pred nami se odpira brezno pe- 
trolejske krize, gospodarskih pretre­
sov, brezposelnosti. Kot običajno vidi- 
jo nekateri na grebenih puščavskih si­
pin jezdeca apokalipse in, kot običaj­
no, drugi vidijo skozi zlovešči somrak 
peščenega viharja jasno nebo. In kot 
običajno, ne eni ne drugi nimajo prav.

Gotovo pa je, da Francoze skrbi. 
Kar 42 odstotkov jih meni, da je bilo 
leto 1973 črno leto in 66 odstotkov jih 
je prepričanih, da se najhujše šele za­
čenja in da bo letošnje leto še slab­
še, kot je bilo lansko; 45 odstotkov 
jih misli, da bi se morali najbolj po­
svetiti boju zoper inflacijo medtem ko 
je za 39 odst. najhujša nevarnost go­
spodarska kriza.

Nafta, tako kaže, zdaj bo, vendar 
bo slei ko prej draga in nihče ne dvo­
mi, da bo to vplivalo na celotno go­
spodarstvo Francozi so izredno občut­
ljivi na gospodarske spremembe in 
nič čudnega ni, da jih perspektiva vi­
sokih cen, nestabilne valute, zastoja 
v proizvodnji in večje brezposelnosti 
navdaja s skrbmi. In kot napoveduje­
jo ekonomisti, se vsemu temu letos 
ne bomo izognili.

Nekaj je narobe

Nekateri so sicer prepričani, da je 
vse skupaj le kriza prehodnega zna­
čaja. V »patronatu«, združenju fran­
coskih industrijcev, trdijo, da kriza ne 
bo dolgo trajala in da v nobenem pri­
meru ne bo tako Katastrofalna, kot 
napovedujejo črnovidci V znamenitem 
Hudsonovem inštitutu ameriškega fu- 
turologa Hermana Kahna slej ko prej 
napovedujejo, dr se bo Francija v 
80 letih povzpela med vodilne gospo­
darske sile na svetu. Toda na drugi 
strani je predsednik republike v zad­
njem televizijskem intervjuju obljubil 
Francozom le to. da ne bo najhuiše- 
ga, če bodo zategnili pasove in plju­
nili v roke. Državni sekretar za delo 
Christian Poncelet je te dni po radiu 
naslikal mračno podobo prihodnosti 
in napovedal, da vlada že pripravlja 
načrt boja proti večji brezposelnosti. 
Nekateri napovedujejo, da se bo šte- .

vilo tistih, ki iščejo delo, povečalo od 
pol milijona na več kot 800.000. Vlad­
ni strokovnjaki trdijo, da najbrž ne 
bo šlo tako daleč, da pa večje brez­
poselnosti ni mogoče izključiti. Pri­
čakovati je torej »boljšo razporeditev 
dela« — kar pomem, da ne bodo sme­
li nekateri delati 50 in celo 60 ur na 
teden, medtem ko drugi ne bodo pri­
delali niti za kruh in sol To pa tudi 
pomeni, da bodo začen ustavljati pri­
tok tujih delavcev, ki v takih trenut­
kih vedno prvi plačajo ceho.

Ne gre pa samo za to. Tudi breme 
ekonomske krize, ki je na obzorju, 
vendar za zdaj ni še nikogar resno 
prizadela, bi bilo mogoče veliko laže 
prenašati, če bi živeli Francozi v tem 
letu 1974 s poletom, polni idej in du­
ha. V resnici pa se ne počutijo do­
bro v svoji koži, kot pravijo — to 
je tisto čemur ustreza v ekstremni 
obliki naš izraz, da bi »človek skočil 
iz kože«. Nekaj je narobe, nekaj ljudi 
gnjavi in jih pritiska k tlom pa če­
prav se Jim res ni še nikdar tako 
dobro godilo kot zdaj. A očitno tudi 
narod ne more živeti samo od mate­
rialne blaginje.

Ce se danes Francozi pogledajo v 
evropsko ogledalo, ne vidijo nič le­
pega Pariški tednik »be Point«, ki se 
je nedavno proslavil s tem da je na 
prvi stram zahteval Messmerovo gla­
vo, je povabil po enega kolega iz ZDA, 
ZR Nemčije, Nizozemske in Velike 
Britanije, naj napišejo kaj si ljudje 
pri njih mislijo o Francozih.

Nič dobrega, so odgovorili vsi brez 
izjeme Gotovo je tu tudi nekaj zgo­
dovinskega in neka.) vzajemnega. Če 
Angleži še danes pravijo (kot mi) »po­
pihal jo je po francosko«, Francozi 
pa, »pobrisal jo je po angleško«, to 
ni samo lingvistični odtenek, ampak 
odsev stoletij tesnih vezi tn srditih 
spopadov; in če Francozi še danes ne 
morejo pogledati Nemcem v obraz, ne 
da bi jih za hrbtom sumili, da imajo 
nekaj za bregom, se v tem gotovo

zrcalijo brazgotine, ki so jih pustile 
francosko-pruske in potem francosko- 
nemške vojne. In na arugi strani je 
bila Francija, takrat ko je olla močna, 
mogočna in osvajalna, in takrat, ko 
je bila lahkoživa in slabotna predmet 
bojazni, zavisti ali prezira. Nekaj je 
v teh ljudeh, kar draži, draži tako ze­
lo, da si kljub poudarjeni francoski 
zaverovanosti vase, ki meji na nestrp­
nost, ne bi upali trditi da bi Franco­
zi zavestno hoteli povedati o svojih 
sosedih toliko slabega, kot so ti po­
vedali o njih.

»Bil je čas, ko so imeli ljudje na 
Nizozemskem določene idejo o Fran­
ciji,« piše Holandec »V naših časopi­
sih Je dobila Goncourtova nagrada 
svoje štiri stolpce in modna revija Co- 
co Chanel svojo stran Veljaki iz naše 
province so se kazali pri Deux Magots. 
preden so si šli ogledal gole prsi v 
Mavol. To je bilo obdobje, ko so levi 
intelektualci jedli salamo s česnom in 
jo zalivali z močnim črnim vinom ter 
debatirali o Camusu Mendes-Franceu 
in »Expressu« v stari izdaji čas ko 
je kulturno romanje peljalo v Pariz.

Kot vemo, je to idejo o Franciji 
spremenil nekdo, ki si je ustvaril dru­
gačno. In zdaj se Nizozemci ozirajo 
po modi v London, književnost iščejo 
v New Yorku, politiko v Bonnu in 
zabavo v Bruslju. Kar pa se tiče na­
gic, najdemo tistih 32 položajev iz 
seks-teatrov na vsakem vogalu na Ni­
zozemskem.«

Neusmiljene sodbe

Američan Stanley Hoffmann ugo­
tavlja, da se Američani ne menijo več 
dosti za Francijo, kei pač ne pomeni 
več dosti. »De Ganile n* samo dražil: 
on Je bil v napoto. Danes pa Fran­
cija včasih obžaluje, včasih se pridru­
žuje, a v napoto ni nikomur več.« In 
če Nemci nikakor ne morejo razume- I

ti, kako to, da Francozi, k! so manj 
sposobni in manj bogati znajo povsod 
bolje napeljati vodo nt svoj mlin in 
če jih draži, »da nober narod ne zna 
mobilizirati v Nemčiji toliko manj­
vrednostnih kompleksov kot Franco­
zi, pa čeprav so Nemci mislili da so 
jih dvakrat premagali,« ootem mnogi 
Angleži mislijo, da so za vse njihove 
težave v skupnem trgu Krivi Francozi, 
da Pariz izgublja nekdanji čar in po­
staja preveč materialističen in da je 
nekaj vredna edino še francoska pro­
vinca.

Krute, neusmiljene sodbe Francois 
Nounssier, ki v »Le Pointu« brani 
francoske barve, je nemalo razkačen 
nad pisanjem te vrste, češ bojmo se 
tega žurnalističnb-umverzitetnega raz­
sojanja, kajti, tudi če bi vprašali pro­
fesorja iz Nanterra uvodničarja iz 
»Le Monda« in sindikalista iz ÓRTF, 
kaj mislijo o tujcih bi gotovo slišali 
kaj podobnega. A najbolj Nourissiera 
in seveda ne samo njega moti to, da 
tujci zdai zdihujejo za tistim čemur 
so se včasih najbolj posmehovali: 
»šest ali sedem deset.etij so se nam 
režali zaradi baskovske čepice, radi- 
kalske zgovornosti, trakov v gumbni­
cah, rdečega vina, neznanja zemljepi­
sa in salame s česnom: nikar torej 
zdaj ne točite krokodiljih solza na to 
folkloro!«

To drži — Francija sirov in konja­
ka, bakanalskih večerij, prekanjenih 
ženskarjev in lahkoživih Ponvivanov, 
te Francije ni več. V živčnih ganglijih 
gospodarstva se že dobri dve desetlet­
ji izmenjujejo nagli impulzi. Ta boga­
ta dežela redko naseljena in ležeča v 
srcu Evrope, ki je doslej slovela pred­
vsem po kmetijstvu 00 d-..tri jedači 
in pijači ter po »francoskem« načinu 
življenja, se je v zadnjih dvajsetih le­
tih močno spremenila Ta nesrečna 
dežela, ki je leta 40 doživela sramoten 
debakel, ki ga ni mogel do kraja opra­
ti niti de Gaulle s svojo neuničljivo 
veličino in samozavestjo, se je »zre­
snila«. Kmalu po vojni, že precej pred

de Gaullovo vrnitvijo na oblast, je 
sposobna generacija ekonomistov in 
mislecev postavila na noge temelje 
gospodarske preobrazbe, s katero se 
je potem odičil general in s katero 
se še danes dičijo golisti. Pred de 
Gaullom so bili tudi že postavljeni te­
melji evropske skupnosti in francoske 
atomske obrambe,,ki je postala eden 
od stebrov francoske mednarodne po­
litike.

De Gaullova poglavitna zasluga je 
bila, da je rešil Francijo Alžirije in 
afriškega kolonialnega bremena ter 
postavil na noge drzno mednarodno 
politiko, ki je vrmia državi ugled in 
mesto v svetu. V gospodarstvu so go­
listi nadaljevali dinamiko ki so jo za­
čeli drugi pred njimi Čeprav je novo 
ravnovesje sodobnega francoskega go­
spodarstva še vedno ranljivo in ne 
povsem ustaljeno, pa ima dežela zdaj 
tolikšen zalet, da je prenitela večino 
svojih močnih sosed in se naglo pri­
bližuje Nemčiji. In čeprav v Franciji 
še vedno marsikaj sloni na majhnih 
družinskih podjetjih, na drobni, raz­
drobljeni trgovini, na trdnih a cokla- 
stih tradicijah pa so tisti, ki vodijo 
gospodarstvo, enkrat za vselej prepri­
čani, da procesa industrializacije ni 
mogoče več zavreti in da je v tem 
edina perspektiva francoskega razvoja.

Toda v tem procesu je komercia- 
lizem, gonja za učinkovitostjo in pro­
fitom v zadnjih letih v marsičem pre­
vladala nad vsem drugim. Včasih je 
tudi za potezami državne politike ču­
titi roko trgovca z orožjem ali po­
trošnika nafte in v vsakdanjem življe­
nju je potrošniški konformizem v mar­
sičem zatrl veličino ki si jo je Fran­
cija nekoč ustvarila s kulturo, z espri- 
jem, z različnostjo, z gostoljubnostjo
— kajti čeprav Francozi težijo k te­
mu, da vse tujce, ki ustvarjajo pri 
njih, »posvojijo«, pa imajo vendar to 
odliko, da vsakogar radi sprejmejo
— z vrvenjem idej

»Kar se tiče duše, imamo od leta

1969 predvsem težave s pomanjka­
njem,« piše Nourissier. Ublast »drži« 
bolj ali manj koherenten politični apa­
rat; drugi aparat, bolj raznolik se tru­
di, da bi jo prevzel. Uživamo lepo 
svobodo, vidimo pa predvsem zlora­
be, ki jo kazijo. Nihče izmed teh lju­
di, ki nam vladajo ali bi nam radi 
vladali, nas ne navdaja s strastjo: vse 
to ni kdove kako razveseljivo .«

To je tisto, kar najbolj tare Fran­
coze. Prav zdaj, ko bi potrebovali na 
čelu države ljudi, ki bi jim v teh ča­
sih burnih sprememb, druge industrij­
ske revolucije, ki ustvarja notranje 
napetosti, ki jih še stopnjujejo zuna­
nji pritiski, vodijo državo tehnokrati, 
ki dooro upravljajo zaupano jim de­
diščino, ne znajo pa je obogatiti z 
novimi idejami, s tistim kar je bilo 
vedno najbolj francosko.

Vse za denar

Francozi žive kot od zagona veli­
kanskega vztrajnika, ki ga je nekdo 
pognal in ki še teče, vendar izgublja 
moč. Vlada živi od de Gauilovega kre­
dita, sama nima novih idej ne more 
vdahniti navdušenja in opozicija si po 
svojih najboljših močeh prizadeva, da 
bi prepričala ljudi, da bo upravljala 
narodovo premoženje ravno tako do­
bro, se pravi, ravno tako uradniško 
kot ekipa, ki bi jo rada strmoglavila.

Pariz je postal predvsem medna­
rodni trgovski center, živčen in agre­
siven, pripravljen storiti vs« za denar. 
Provinca je marsikje še vedno taka 
kot nekoč, toda provinca v Franciji 
ne šteje — katera francoska revoluci­
ja pa se je še zgodila v provinci? 
Francoski razvoj se bo torej zopet 
uravnovesil, ko bo Pariz znal znova 
dopolniti proizvodno-komercialno di­
namiko in učinkovtost z galskim es- 
prijem, gostoljubnostjo in kulturo.

»Mi že petnajst let težko živimo 
zaradi šoka modernizacije v družbi, 
ki ni bila dovolj pripravljena na to. 
Ne trpimo zato. ker se spreminjamo, 
ampak zato ker se ne spreminjamo 
dovolj, ne dovolj hitro in ne dovolj 
veselo« piše Francois Nourissier

Zato se Francozi počutijo kot bu­
ba, ki jo že tišči zamotani oklep, a ga 
še ne more odvreči; vse jo draži, drvi 
v prihodnost in se že hkrati boji. pa 
čeprav je prepričana, da se spreminja 
v čudovitega, zapeljivega metulja in 
ne samo v hrošča, ki je sicer trden 
in močan, a pust in nezanimiv.

Andrej Novak

Zanimiva švedska reforma
1 ......

Porodniški dopust tudi za očete
Od našega skandinavskega dopisnika

t Z Novim letom je na Švedskem za­
čela veljati zanimiva reforma v siste- 
mu materialne pomoči, ki jo družba 
daje družinam z otroci: plačani šest­
mesečni porodniški dopust je bil od­
pravljen, namesto tega pa je bil uve- 
den enako dolg plačan »roditeljski do- 
pust«, ki ga v zvezi z rojstvom otroka 
lahko izkoristita mati ali oče ali pa 
oba roditelja hkrati. In še druga no­
vost: plačan bolniški dopust lahko od­
slej uživa Uidi eden od zaposlenih star­
šev, ki je sicer popolnoma zdrav, a 
mora zaradi domače nege obolelega 
otroka za nekaj dni izostati iz službe.

Ta švedska reforma je nastala na 
politično deklariranem načelu — ki sta 
ga podprla vladajoča socialnodemo­
kratska stranka in parlament — da 
imata oče in mati skupno dolžnost za 
skrb svojih otrok. Z drugimi besedami, 
na Švedskem je bilo s to reformo prav­
zaprav uzakonjeno načelo, da nega 
otrok ni zgolj dolžnost (in pravica) 
matere, temveč tudi pravica (in dolž­
nost) očeta. V skladu s tem načelom 

, je logično, da je bilo treba porodniški 
dopust spremeniti v roditeljski dopust.

Reformo so med drugim izsilile no­
ve življenjske razmere v družini. Na 
Švedskem niso več najpogostejše takš­
ne družine, v katerih je mož edini hra­
nilec, žena pa skrbi za dom in otroke; 
zdaj je napogostejše tako, da sta za­
poslena oba roditelja, vendar pa žena 
za nekaj časa prekine svojo zaposlitev, 
kadar rodi. Takšne prekinitve v zapo­
slitvi mater so v zadnjih letih krajše

in krajše. Ko je otrok star 8—9 mese­
cev, se povprečno 40 odstotkov mater 
vrne v staro službo ali pa si najde no­
vo, in ko je najmanjšemu otroku 3—6 
let, je okoli 60 odstotkov mater s ta­
kimi otroki zaposlenih. Pri tem gre ve­
činoma za službe z nepolnim delov­
nim časom, povprečno 30 ur na teden.

Enako kot Slovenija sodi tudi šved­
ska med dežele z visoko stopnjo zapo­
slenosti žensk. To ne velja samo za ne­
poročene ženske, temveč tudi za poro­
čene. Po uradnih švedskih ocenah ima 
35 odstotkov poročenih žensk stalne 
zaposlitev z najmanj polovičnim delov­
nim časom, in če upoštevamo še žen­
ske. poročene s krajšim delovnim ča­
som, se zaposlenost zviša na okoli 55 
odstotkov. Seveda mora v takem polo­
žaju družba prevzemati vedno več 
vzgojno-varstvenih funkcij, ki so do­
slej pripadale družini. Kar zadeva grad­
njo vrtcev, jasli in drugih vzgojnovar- 
stvenih ustanov Je švedska kljub svo­
jemu bogastvu zaostala za nekaterimi 
zahodnoevropskimi državami, švedska 
družina se je spreminjala hitreje kot 
mreža vzgojnovarstvenih ustanov.

Čeprav državne in občinske oblasti 
na švedskem dajejo veliko denarja za 
gradnjo jasli in vrtcev, so potrebe 
torej veliko večje kot zmogljivosti. Za­
viralni dejavnik ni pomanjkanje sred­
stev, temveč pomanjkanje vzgojno-pe- 
dagoških aktov.

Najmanj 25 kron na dan

Kljub razpoložljivim otroškim vrt­
cem in jaslim pa v življenju neogibno 
nastajajo položaji, ko je eden od rodi­

teljev prisiljen ostati doma in skrbeti 
za otroke. To se najpogostejše dogaja 
v mesecih po rojstvu novega otroka ali 
pa kadar otrok zboli. Poseben primer 
so hudo razvojno moteni otroci, ki po­
trebujejo stalno domačo skrb.

Omenjena švedska reforma v social­
nem zavarovanju je usmerjena na te 
tri položaje v družini. Nove zakonske 
določbe omogočajo roditelju, ki mora 
doma začasno negovati otroka, da do­
bi materialno nadomestilo za izgublje 
ni osebni dohodek. V vseh treh pri­
merih lahko to nadomestilo dobita ma 
ti ali oče. Čeprav mora takoj pred roj­
stvom in po rojstvu otroka prekiniti 
službo mati, ni po mnenju švedske vla­
de nobenega načelnega razloga, kaja 
kasneje ne bi mogel matere zamenjati 
oče. Ravno nasprotno, številne psiholo­
ške raziskave so pokazale, da je za ob 
rokov razvoj zelo ugodno, če ima do­
jenček že od začetka intimne stike z 
obema roditeljema.

Kako torej deluje »roditeljski do­
pust«.? Denarno nadomestilo je enako 
visoko kot v primeru navadnega bol­
niškega dopusta — 90 odstotkov redne 
plače. Toda v primerjavi z bolniškim 
dopustom je za roditeljski dopust ved­
no mogoče dobiti garantirano minimal­
no nadomestilo, ki znaša 25 švedskih 
kron (okoli 85 din) na dan. Kdor je v 
sorazmerju z višino redne plače upravi, 
čen do višjega nadomestila med bolni­
škim dopustom, dobi enako veliko na­
domestilo v času roditeljskega dopu­
sta.

Nadomestilo se izplačuje za največ 
180-dnevno obdobje — enako dolgo 
kot za nekdanji porodniški dopust — 
a ga ni mogoče začeti izkoriščati prej 
kot dva meseca pred rojstvom otroka. 
Pred otrokovim rojstvom lahko prej­

me nadomestilo edinole mati, kasneje 
pa tisti roditelj, ki ostane doma in v 
največjem obsegu neguje dojenčka.

Pravico do plačanega roditeljskega 
dopusta imajo tudi pari, ki imajo posvo­
jenega otroka ali rejenčka. Nadomesti­
lo za izgubo osebnega dohodka začne­
jo dobivati od dne, ko so dobili otro­
ka, najkasneje do 240. dneva po otro­
kovem rojstvu, a za največ 180 dni Ce 
pa je bil otrok posvojen ah oddan v 
rejo ob večji starosti kot osem mese­
cev, lahko krušni starši uživajo pla­
čani roditeljski dopust največ 20 dni 
po otrokovem prihodu v novo družino.

Nadomestilo za izgubljem osebni do­
hodek se šteje v osnovo za odmero 
letnega davka na dohodek, izplačuje 
pa se samo za tiste dneve v mesecu, 
ko bi moral roditelj sicer biti v služ­
bi. Da bi bila staršem omogočena čim 
večja prostost pri organizaciji dru­
žinskega življenja, se nadomestilo lah­
ko izplačuje zdaj enemu roditelju zdaj 
drugemu roditelju, odvisno od tega 
kdo od njiju v določenem obdobju ne­
guje otroka. V praksi je torej mogoče 
urediti na primer tako, da mesec dni 
skrbi za dojenčka mati, naslednji me­
sec oče, nato spet mesec dni mati itd. 
(Možno je tudi menjavanje vsak teden 
ali vsak dan.)

Pravila omogočajo tudi to, da vsak 
roditelj dobi polovico nadomestila za 
izgubljeni dohodek, če imata oba rodi­
telja zaposlitev s polovičnim delovnim 
časom.

V zvezi z uvedbo roditeljskega do­
pusta so bile sprejete tudi ustrezne 
spremembe v delovni zakonodaji. Mati 
in oče novorojenega otroka se imata 
po roditeljskem dopustu pravico vrni­
ti na svoje prejšnje delovno mesto, ob

pogoju da sta pred dopustom nepretr­
goma delala v isti delovni organizaci­
ji najmanj leto dni.

Razbremeniti zaposlene matere

Vzgojno varstvene ustanove na šved­
skem ne sprejemajo bolnih otrok. Ce 
otrok torej zboli, njegova roditelja pa 
sta zaposlena, lahko družba nudi le 
zelo omejeno pomoč za domačo nego 
v času bolezni Občine imajo sicer stro­
kovno osebje, ki staršem prihaja po­
magat pri negi bolnega otroka, toda za 
to obliko skrbstva je na voljo malo 
sredstev in kadrov Pa tudi če bi bilo 
občinsko skrbstvo otrok močno razšir­
jeno, bi navzlic temu vselej nastali po­
ložaji, ko bi bilo zaradi vrste bolezni 
ali jz drugega razloga bolj primerno, 
da za bolnega otroka skrbijo vsak dan 
starši.

Na švedskem je bilo doslej že ure­
jeno tako, da so zaposleni v državni 
in občinski upravi dobili določeno de­
narno nadomestilo za izgubo osebnega 
dohodka med otrokovo boleznijo. Z 
delno reformo socialnega zavarovanja 
1. januarja letos je bila ta ugodnost 
razširjena na vse zaposlene v državi, 
(vključno tuje priseljence in zdomce). 
Ce eden od roditeljev prekine službo­
vanje zaradi nege bolnega otroka, ima 
torej pravico do denarnega nadomesti­
la, kot da bi bil sam bolan.

Pravico do tovrstnega bolniškega 
dopusta imajo samo družine, v katerih 
sta oba roditelja zaposlena, in pa dru­
žine z enim samim roditeljem, ki je 
zaposlen in sam skrbi za otroka (sa­
mohranilec ali samohranilka). Nado­

mestilo za izgubo osebnega dohodka se 
izplačuje za največ deset delovnih dni 
na družino in leto. Ce za otroka skrbi­
ta dva roditelja, se oče in mati svobod­
no določita, kdo od njiju bo izkoristil 
tovrstni plačam dopust. Pravico do do­
pusta m nadomestila ima tudi oče, ki 
mora skrbeti za starejše otroke (če so 
le-ti pod desetim letom starosti) v zve­
zi z rojstvom novega otroka.

Opisana švedska reforma se finan­
cira iz državnega proračuna in bo sta­
la predvidoma 240 milijonov kron na 
leto (okoli 850 milijonov din, toda za 
državo z visokim življenjskim standar­
dom in 8,0 milijoni prebivalcev). Kot 
je bralec mogel deloma že sam raz­
brati iz napisanega, ima reforma tri 
konkretne namene:

prvič, pripomoči k temu, da bi vsak 
otrok v prvih mesecih svojega življe­
nja rastel v čim boljšem družinskem 
okolju;

drugič, prispevati k temu, da bi se 
med možem in ženo zmanjšala dejan­
ska neenakost glede možnosti zaposlit­
ve in glede skrbi za otroke;

tretjič, omogočiti obema roditelje­
ma, da v skladu z lastnimi željami in 
konkretnim položajem ustrezno kom­
binirata nego otrok in zaposlitev.

Prvi namen opisane reforme je se­
veda delno razbremeniti zaposlene ma­
tere; ob rojstvu ali bolezni otroka si 
bo družina odslej lahko finančno pri­
voščila, da tudi oče nekaj časa ostane 
doma in neguje otroka. Švedski mož­
je se torej ne morejo več izgovarjati, 
da ne morejo pustiti službe in doma 
paziti na otroke, češ da se družini ved­
no finančno bolj splača, če prekine 
službo mati.

Mitja Jermoi
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SOBOTA, 26. januarja 1974

ODBOJKA
ŽENSKA C LIGA

20.00 v Foljanu
Corridoni — Breg

MOŠKA C LIGA

21.15 v Nabrežini
Kras — Cesena

* Ur *

MOŠKA D LIGA

20.00 v Legnagu
Volley — Olympia

1. MOŠKA DIVIZIJA

18.00 v Trstu, stadion «1. maj»
Bor — Are Linea* * ih
17.00 v Vidmu
Il Pozzo — Dom

KOŠARKA
PRVENSTVO POMLAD

20.00 v Trstu, Monte Cangio
Lloyd Adriatico — Polet

# * *

PRIJATELJSKA TEKMA 
MINIBASKET

16.30 v Nabrežini
Inter — Sokol

NOGOMET
NARAŠČAJNIKI

16.30 v Trstu, Ul. Flavia
Giarizzole — Breg

2. AMATERSKA LIGA
14.30 v Trstu, Ul. Flavia

Stock — Primorje

3. AMATERSKA LIGA

14.30 v Štandrežu
Sovodnje — Libertas Montesanto 

* * *
14.30 v Gorici
Sudest — Mladost

JUTRI
NEDELJA, 27. januarja 1974

ODBOJKA
ŽENSKA B LIGA

10.30 v Gottolengu
Vignoni — Bor

* * *

MLADINCI
11.00 v Dolini
Breg — Bor

NOGOMET
2. AMATERSKA LIGA

14.30 v Štandrežu
Juventina — Zarja * * *
14.30 v Križu
Campanelle — Breg

* * *

9.45 v Trstu, Ul. Flavia
Edera — Vesna * * *

3. AMATERSKA LIGA
11.15 na Proseku

Olimpija — Costalunga 
* * *

14.30 na Padričah
Sampvito — Primorec 

* * *
11.30 na Opčinah
Virtus — Union 

* * *

MLADINCI

12.30 pri Sv. Sergiju
Libertas S. Sergio — Breg 

* * *
9.30 na Proseku

Primorje — Costalunga 
* * *

10.00 na Padričah
Gaja — Esperia 

• * *

NARAŠČAJNIKI

11.15 v Trstu, stadion «1 maj» 
Union — Fortitudo

KOŠARKA
PROMOCIJSKO PRVENSTVO

11.00 na Kontovelu
Kontovel — Bor * * *

NARAŠČAJNIKI

9.15 na Kontovelu
Kontovel — Lloyd Adriatico 

* * *
12.30 v Trstu, Ul. Della Valle 
Ricreatori — Bor

PLANINSTVO
ZIMSKI SPREHODI

9.40 v Trstu, železniška postaja
Prireja SPDT

* * *

10.00 v Ključu
Prireja SPDT

SMUČANJE VELESLALOM V BADGASTEINU

Zmaga Francozinje F. Serratove 
v tekmovanju za «Zlato lisico»

Zaradi pomanjkanja snega so morali nastop prenesti s Pohorja v Avstrijo

Cesena - Inter 2
Juventus - LR Vicenza 1
Lazio - Bologna 
Milan - Foggia 
Napoli - Genoa

1 X 
1
1 X• '■•inni - uenoa i a

Sampdoria - Fiorentina 2 X
Verona - Torino 1 X
Arezzo - Catanzaro X
Atalanta - Avellino 1
Catania - Varese 2 X
Taranto - Ternana 1
Riccione - Pisa 1 X
Trapani - Casertana 2

BADGASTEIN, 25. — Smučarski 
veleslalom za «Zlato lisico», ki bi 
moral biti v Mariboru, so prenesli 
v Badgastein zaradi popolnega po­
manjkanja snega na Pohorju. V ve­
leslalomu, ki je veljal za svetovni 
smučarski pokal, je zmagala 17- 
letna Francozinja Fabienne Serrat, 
ki je tako prinesla Franciji prvo 
zmago v letošnji sezoni alpskega 
smučanja. Sedemnajstletna Franco­
zinja je samozavestno vozila mimo 
59 vratc, ki so bile posejane na 
progi in je za to porabila 1’20’ 03 
in je na cilju za 35 stotink sekunde 
prehitela Švicarko Moredodovo. 
Serratova je peta zmagovalka v le­
tošnjih slalomih.

Med 72 smučarkami, Id so se u- 
deležile veleslaloma, so se dobro 
odrezale tudi Jugoslovanke, saj sta 
se Žigonova in Presnerjeva uvrstili 
na 21. mesto, Ježeva pa je bila 43.

Na lestvici za svetovni pokal je 
avstrijska prvakinja A. Prbll-Moser 
trdno v vodstvu in nedosegljiva s 
svojimi 228 točkami. Na drugo me 
sto pa se je prerinila zahodnonem- 
ška smučarka Zechmeistrova, ki je 
prehitela Švicarko Nadigovo. Ta je 
bila v današnjem veleslalomu iz­
ključena, ker je pri spustu presko­
čila ena vratca. Do njene izklju­
čitve je prišlo potem, ko je bila na 
prvem delu proge najhitrejša.

Fabienne Serrat je pričela s svo­
jo smučarsko dejavnostjo pred tre­
mi leti, v ospredje pa se je preri­
nila pred dvema letoma, ko je o- 
svojila ženski evropski pokal.

Lestvica veleslaloma:
1. Fabienne Serrat (Fr.) 1’20'’03
2. Liese M. Morerod (Švi.) 1’20”38
3. Rosi Mittermaier (ZRN) r20”66
4. Annemarie Prbll (Av.) r20"96
5. Monika Kaserer (Av.) r21”13
6. Traudì Treichl (ZRN) T21”69
7. Christa Zechmeister (ZN) r21”70
8. Brigitte Schroll (Av.) r21”91
9. Marilyn Cochran (ZDA) 1’22”24 

10. Jacqueiine Rouvier (Fr.) 1’2”60
Lestvica za svetovni pokal:

1. Annemarie Prbll (Av.) 228
2. Christa Zechmeister (ZRN) 126
3. Marie-Therese Nadig (Švi.) 123
4. Monika Kaserer (Av.) 120
5. Fabienne Serrat (Fr.) 116
6. Hanny Wenzel (Liecht.) 112
7. Cathy Kreiner (Kan.) 72
8. Wiltrud Drexel (Av.) 70
9. Rosi Mittermaier (ZRN) 66

10. Traudì Treichl (ZRN) 55

1. — prvi
drugi

2. — pni
drugi

3. — prvi
drugi

4. — prvi
drugi

5. — prvi
drugi

6. — prvi
drugi

1
1
1

X
1

X
1
1
1
2
2
2

ODBOJKA V ZENSKI B LIGI

Borovke se bodo morale pomeriti jutri 
v Gottolengu s prvouvrščenim Vignonijem

Kras drevi v Nabrežini z ojačeno postavo - Brežanke in Corridoni za prvo 
mesto - V1. diviziji mestni derbi Bor-Arc Linea - Dom na nevarnem terenu v Vidmu

Zahodnonemška smučarka Christa Zechmeister

B LIGA — ženske
Odbojkarice Bora se bodo jutri 

dopoldne spoprijele v Gottolengu z 
vodečim Vignonijem. Glede na na­
sprotnice bo nastop izredno zahte­
ven. Vsekakor pa je treba prizna­
ti, da znajo Tržačanke zaigrati do­
bro tudi v gosteh. To so dokazale 
prav preteklo soboto v mestnem 
derbiju z OMA, ko so odigrale 
eno letošnjih najboljših tekem. 
Škoda, da jim ne bo mogla pri­
skočiti na pomoč Jevnikarjeva, ki 
je še vedno poškodovana. Pla­
vim» niti ta teden ni prizanesla 
smola, saj se je poškodovala v po­
nedeljek še Kufersinova, vendar 
njena poškodba ni huda in bo po 
vsej verjetnosti igrala. S tem ima 
trener Drasič še eno menjavo manj.

Vse ostale igralke bodo odpoto­
vale v Gottolengo s trdnim pre­
pričanjem za čim bolj povoljen 
izid. Vsekakor pa je treba omeni­
ti, da Vignoni letos ni tako neva­
ren kot v preteklih prvenstvih in 
še posebej pred domačimi gledal­
ci, kjer je bil nepremagljiv. V do­
mači telovadnici je dvakrat note- 
gnil krajši konec z Libertasom iz 
Brescie ter presenetljivo tudi z 
Brianteo. Slovenski pregovor pra­
vi, da gre v tretje rado. Ko bi vsaj 
bilo tako.

C LIGA — ženske
Koledar tretje lige pri članicah 

je bil letos neizprosen, saj se moč­
nejše ekipe srečujejo že na samem 
začetku prvenstva. To so res pra­
vi odločujoči derbiji. Osrednji spo­
pad tretjega zavrtljaja bo drevi v 
Foljanu med Corridoni jem in Bre­
gom. Oba zastopnika sta doslej po 
dvakrat zadela v črno. Gostitelji­

ce pa so celo slavile dve preprič­
ljivi zmagi in so tako na prvem 
mestu. Zatajile niso niti brežan­
ke, ki imajo enako število točk in 
drevi bo prišlo še do ene raz­
jasnitve na vrhu. Oba zastopnika 
imata enake možnosti za uspeh in 
obeta se zanimiv boj za dve dra­
goceni točki. To bo tudi neposred­
ni boj dveh naših poznanih odboj­
karskih strategov, «učitelja» in 
«učenca», Jurkiča iri, Geja. Letoš­
nje prvenstvo v tej ligi je izredno 
zanimivo in pot neposrednega na­
predovanja dokaj težka. Kot je zna­
no, pa bo imela drugouvrščena še­
sterica odprto pot do kvalifikacij 
in s tem še možnost več za na­
predovanje. Glede na to je vsako 
srečanje odločujoče.

G. F.

C LIGA — moški
Deseto kolo moške odbojkarske 

C lige, ki bo na sporedu drevi, je 
odločilne važnosti za šesterko Krasa, 
ki se bori za obstanek v ligi. Po 
tobkih pekočih porazih je sedaj Kras 
sam na repu lestvice, vendar imata 
najbližja konkurenta za izpad le dve 
točki več, kar se lahko še nadok­
nadi v preostalih prvenstvenih zavrt- 
Ijajih. Krasovi odbojkarji so sestavili 
neke vrste tabelo, ki naj bi jim 
omogočila rešitev. Za dosego tega 
cilja sta potrebni v preostalih petih 
prvenstvenih tekmah vsaj tri zmage. 
Eno izmed teh zmag bi morala Kra­
ševa šesterka ■ doseči že drevi, ko 
bodo v nabrežinski telovadnici gosto- 
vali odbojkarji iz daljne Cesene, če­
prav je v prvi tekmi Kras utrpel 
z drevišnjim nasprotnikom gladek 
poraz, pa trenutno obstaja precej 
možnosti, ki govorijo v korist Krasa.
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SMUČANJE

Plank najboljši 
v Kitzbuehlu

KITZBUEHL, 25. — Italijanski 
smučar Herbert Plank je dosegel 
najboljši čas v «non stop» vožnjah 
za jutrišnji smuk v Kitzbuehlu. ve­
ljavnem za svetovni smučarski po­
kal. Najboljši časi:
1. Plank 2’05”67
2. Stricker 2’06” 07
3; Roux 2’06”55 -

Mladinsko evropsko prvenstvo

Premoč Avstrijcev
PRAGA, 25. — Avstrijski smu­

čarji so prevladovali v prvem dne­
vu evropskega mladinskega smu­
čarskega prvenstva, ki je v Jasni. 
Pri dekletih je zmagala Avstrijka 
Elfi Deufl, pri moških pa se je 
uvrstil na prvo mesto avstrijski 
mladinec Bartl Gensbichler.

KOŠARKA V PROMOCIJSKEM PRVENSTVU

Derbi med Kontovelom in Borom 
za osvojitev drugega para točk

V prvenstvu «Pomlad» Polet proti nevarnemu Lloydu .
Pri naraščajnikih bi morala ,oha naša predstavnika zadovoljiti«) m

Promocijsko prvenstvo
V zadnjem kolu prvega dela pro­

mocijskega prvenstva bo jutri na 
sporedu slovenski derbi med Kon­
tovelom in Borom. Oba naša pred­
stavnika imata le po dve točki na 
lestvici in sta tako skupaj na 
predzadnjem mestu. Derbi bo to­
rej odločal tudi o tem, kdo bo za­
pustil to nehvaležno predzadnje me­
sto na lestvici in pobral drugi par 
točk v tem prvenstvu.

Značilnosti naših ekip so znane. 
Kontovelci imajo dva igralca, ki

bi lahko nastopala tudi v višji 
kategoriji. To sta Adrijan Zava- 
dlal in Peter Starc. Njuna izkuše­
nost in tehnična pripravljenost sta 
za to moštvo zelo koristni. Obe­
nem pa je prišlo do tega, da mo­
štvo ne more predvajati skupne

Tisti izmed obeh sovjetskih šahov­
skih velemojstrov, ki bo trikrat 
zmagal, se bo uvrstil v polfinale, 
kjer se bo moral srečati z zmago 
valcem dvoboja med Spaskim in 
Bymom. Ta dvoboj se sedaj odvi­
ja v Portoriku. Zmagovalec polfi-

igre. Vsak igralec skuša namreč, naia se bo nato srečal s sedanjim 
podati žogo Starcu ali A. Zavadlalu, 
katera zaključujeta na koš.
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NOGOMET TEŽKO KOLO ZA NASE EKIPE

Od vseb našib enajsteric igrata 
le Juventina in Sovodnje doma

Dobra priprava Bazovcev - V 3. AL računa Primorec na zmago
2. AMATERSKA LIGA

Odigrab bodo prvo povratno ko­
lo, ki bo precej naporno za vse 
naše enajsterice, saj, razen Juven- 
tine, bodo vse šle v goste.

V Štandrežu se bosta namreč po­
merili Juventina in Zarja. Za prvi 
slovenski derbi povratnega dela pr­
venstva vlada veliko zanimanje. Do­
mačini niso zmagali na domačih 
tleh že dva meseca, Zarja pa je v 
zadnjih petih nastopih doživela le 
en poraz in zbrala kar osem točk, 
kar potrjuje dobro formo Bazovcev. 
Tudi Juventina je v zadnjem nasto­
pu s Flaminiom pokazala viden na­
predek kar daje navijačem upanje, 
da bo enajsterica končno le zmaga­
la. Bazovci se tega dobro zaveda­
jo in bi zato bili gotovo zadovoljni 
z delitvijo točk.

Vesna bo šla v goste k izkušeni 
Ederi, ki si je po slabem začetku 
opomogla, odločno reagirala in se 
s tem vrinila na zlato sredino lest­
vice. Fiderà pa je prav pred enim 
tednom s pičlim izidom klonila 
Stocku, za kar je treba pričakova­
ti reakcijo Tržačanov. Križani to 
dobro vedo, toda po porazu s Fos- 
salonom si ne smejo dovoliti spo­
drsljajev če hočejo ostati med pr­
vimi. Možen je seveda vsak izid

Brežani bodo igrali v Križu proti 
Campanellam, ki poleg tega, da na 
domačih tleh niso še osvojile točke, 
niso dosegle niti enega gola. Kdaj 
se bo ta negativna serija Campa- 
nell končala? Brežani seveda upa­
jo, da se to ne bo zgodilo prav v 
nedeljo

Primorje bo danes popoldne na 
igrišču v Ul. Flavia igralo proti 
Stocku. Za «rdeče - rumene» bo to 
srečanje precej naporno, saj Stock, 
ki je kandidat za prestop v višjo 
ligo, ne mara deliti točk z nobe­
nim moštvom. Zato, čeprav Primor­
je rabi točke za izboljšanje polo­
žaja na lestvici, bo borba napota 
in ostra, saj so domačini favoriti 
za zmago.

V ostalih tekmah predvidevamo

zmago Muggesane nad Duinom, de­
litev točk med Flaminiom in Liber­
tasom, celotni izkupiček S. Anne v 
tekmi s Fossalonom in zmago Au- 
daxa nad Inter SS.

3. AMATERSKA LIGA
Na Goriškem si je v predzadnjem 

kolu, kljub delnemu spodrsljaju, e- 
kipa Isonza zagotovila naslov zim­
skega prvaka. Lep korak naprej je 
naredila tudi enajsterica Mladosti, 
ki je v napetem derbiju odpravila 
bolj izkušeno ekipo Sovodenj.

Na Tržaškem pa so odigrali dru­
go povratno kolo ki je bilo precej 
skromno za napadalne vrste, saj 
je v 15 tekmah padlo le 30 golov. 
Presenetljivih izidov ni bilo in zato 
ni prišlo do sprememb na lestvici.

Za kroniko naj omenimo, da je 
disciplinska komisija ukrepala gle­
de tekme Baxter — Lib. Barkovlje, 
katero je moral sodnik prekiniti v 
15. minuti igre, kot smo že poro­
čali. Komisija je registrirala tek­
mo z 2:0 v korist Lib. Barkovlje, 
dosmrtno diskvalificirala trenerja 
Baxter ja Fabia Zuppina in prepo­
vedala nastopati igralcu Fressiju 
(Baxter) za eno leto in dva mese­
ca, igralcu Del Beneju pa za štiri 
tedne.

Skupina «N»
LESTVICA: Isonzo 19, Vermegba- 

no 15, Staranzano in Mladost 11, 
Sovodnje in Romana 10, Lib. Mon­
tesanto 9, Azzurra 8, Falco in Sud­
est 7, Lib. Tržič 6, Borgo Fasulli 5.

PRIHODNJE KOLO: Sudest -
Mladost, Sovodnje — Lib. Monte 
santo, Vermegliano — Isonzo, Lib. 
Tržič - Romana, Falco — Staran­
zano, Borgo Fasulb — Azzurra.

Skupina «O»
LESTVICA: Giarizzole 17, Lib. S. 

Marco 16, Aurisina in Lib Rocol 
14, Don Bosco 12, ACF.OAT 11, Ro 
ianese in Esperia SL 8, Fiamma 
5, P. Perugino 1.

Skupina «P» ,
LESTVICA: Costalunga 20, Fri-1

morec 18, Lib. Barkovlje 16, Lib. 
Prosek 13, Virtus 9, Union in Samp­
vito 8, Bar Veneto 7, Olimpija 6, 
Baxter 5.

PRIHODNJE KOLO: Olimpija — 
Costalunga, Bar Veneto — Ldb. Bar­
kovlje, Sampvito — Primorje, Ba­
xter — Lib. Prosek, Virtus —- U- 
nion.

Skupina «Q»
LESTVICA: De Macori 20, Por­

tuale 19, GMT in Domio 15, Zaule 
13, Lib. Opčine 10, Op. Supercaffè 
8, Edilcolor 4, Campi Elisi 3, Lib. 
S. Sergio 0.

Na Goriškem bodo danes popol­
dne odigrab zadnje kolo zimskega 
dela prvenstva. Mladost bo šla v 
goste k ekipi Sudest, ki je prejšnjo 
nedeljo premagala Azzurro. Fantje 
iz Doberdoba so po lepi zmagi nad 
Sovodnjami dobro razpoloženi in za­
to računajo vsaj na eno točko.

Sovodenjci bodo sprejeli v goste 
moštvo Lib. Montesanto, ki zaostaja 
na lestvici le za pičlo točko. Enaj­
sterica Sovodenj nima kaj oklevati 
in mora startati na obe točki.

Na Tržaškem bodo odigrali tretje 
povratno kolo. Naše enajsterice bo­
do igrale tako:

Olimpija bo sprejela v goste vo­
dečo Costalungo ki je letos dožive­
la le en poraz (proti Primorcu). 
Čeprav vlada v vrstah Olimpije op­
timizem za to srečanje, so gostje 
vsekakor favoriti za obe točki.

Primorec bo gostoval pri Samp- 
vitu, ki je v zimskem delu prven­
stva nepričakovano premagal Tre- 
bence, ki pa so tokrat v odlični 
formi in se prav gotovo ne bodo 
pustili več presenetiti.

Podlonjerski Union pa bo šel v 
goste k Virtusu. Delitev točk bi 
predstavljala za Union lep uspeh, 
čeprav bi se zmaga bolj prilegla. 
Pozabiti pa ne smemo, da so Pod- 
lon ierci do sedaj le dvakrat zma
gab. B. R*

Obratno je pri borovcih, ki nima­
jo takih značilnih igralcev kot Kon­
tovel. Posamezno se ne more nihče 
kosati s Starcem in A. Zavadlalom, 
zaradi tega pa se bodo morali bo­
rovci toliko bolj potruditi v o- 
hrambi.

Kdo je favorit? Iz prejšnjih ugo­
tovitev bi morale biti sile izena­
čene. O tem smo se prepričali tudi 
v številnih prijateljskih trenig tek­
mah med obema ekipama. Ker pa 
bodo Kontovelci nastopili na last­
nem igrišču in pred lastnim občin­
stvom. so gotovo favoriti.

Medtem ko bodo borovci s tem 
srečanjem končali prvi del prven­
stva, pa bodo morali Kontovelci 
odigrati še dve tekmi (proti Li- 
bertasu iz Trsta in proti Itali), ki 
so ju odgodili zaradi slabega vre­
mena.

Prvenstvo Pomlad
Borovci bodo v tem kolu počiva­

li. Poletovci pa se bodo danes v 
telovadnici v Ul. Monte Cengio po­
merili z Lloydom Adriaticom. Po 
hudem spodrsljaju proti Ricreato- 
rijem se bodo skušali openski ko­
šarkarji oddolžiti proti drevišnjemu 
močnemu nasprotniku. Zmagati pro­
ti Lloydu bo za naše košarkarje 
res težko, saj so Tržačani na dru­
gem mestu v lestvici. Od noletov- 
cev pa si pričakujemo zadovoljiv 
nastop.

Naraščajniki
Kontovelci bodo na domačem igri­

šču nastopih proti Lloydu Adriati­
cu in imajo možnost, da se oddolžijo 
za poraz v prvem delu prvenstva, 
ko jih je proti jutrišnjim nasprot­
nikom športna sreča povsem zapu­
stila. To je obenem tudi zadnje ko­
lo naraščajniškega prvenstva, v 
katerem so Kontovelci zapustili po­
vsem zadovoljiv vtis. Z zmago pro­
ti Lloydu pa bi se naši košarkarji 
pomaknili še više na lestvici.

Borovci pa bodo nastopili proti 
drugemu z lestvice, proti ekipi Ri- 
creatorijev. V prvem srečanju so 
naši košarkarji zgubili z visoko raz­
liko, nato pa so naši predstavniki 
pokazah velik napredek. Od borov­
cev pričakujemo torej zadovoljiv 
nastop. b. 1.

Zmaja Karpova
MOSKVA, 25. - Po treh remijih 

je sovjetski velemojster Anatolij 
Karpov zmagal danes v četrti par­
tiji proti Polugajevskemu v četrtfi­
nalu turnirja za naslov svetovnega 
šahovskega prvaka. Karpov ki je 
star 22 let, je zmagal v 49. potezi.

svetovnim šahovskim prvakom, A- 
meričanom Bobbyjem Fischerjem.

V zadnji partiji sta Karpov in 
Polugajevski remizirala. Stanje je 
sedaj 3:2.

Med tednom so se predstavniki zgo- 
niške občine vestno pripravili in so 
optimistično razpoloženi. Kras bo na­
stopil z dvema novima igralcema, 
ki bosta okrepila šesterko «belo-rde- 
čih». Poleg Ladija Budina, ki se je 
predčasno vrnil od vojakov, bo na­
stopil drevi v Kraševem dresu po- 
dajač Frank Persinger, ki je prav 
v teh dneh prestopil h Krasu. Ta 
igralec je sicer pred leti že igral 
v C ligi za barve Krasa, nakar je 
nastopal še za Slogo, letos pa je 
bil vključen v spisek Borovih odboj­
karjev. Vsi upajo, da bo prav dopri­
nos teh dveh igralcev odločilnega po­
mena za rešitev.

— bs —

1. DIVIZIJA
Po spodrsljaju v prvem kolu od­

bojkarskega prvenstva 1. divizije 
proti Noncellu iz Pordenona bo i- 
mel danes Dom priliko, da se od­
dolži za sobotni poraz.

Domovci bodo namreč danes po­
poldne gostovali v Vidmu, kjer jih 
čaka srečanje z ekipo II Pozzo. Da­
našnji nasprotnik domovcev je ži­
lava šesterka, saj so «belo-rdeči» i- 
meli s to ekipo že opravka pred 
dvema letoma. Na domačih tleh je 
Dom zmagal s 3:0; v gosteh pa s 
3:2. Toda ti rezultati so že za­
stareli in jih ne moremo več vze­
ti v poštev, saj so se, zlasti pri 
Domu. stvari bistveno spremenile: 
ekipa se je pomladila, menjala tre­
nerja itd. Il Pozzo pa bi moral o- 
stati pri istem: hitra in borbena 
igra, poleg tega pa še mladi igral­
ci, ki so tehnično in fizično napre- 
dovab. Zato bi bila vsaka napoved 
za izid današnjega srečanja tve­
gana.

Domovci odpotujejo danes v Vi­
dem v upanju, da bodo z igrišča 
odnesli prvi dve točki v letošnjem 
prvenstvu. Če bodo hoteli to doseči, 
bodo morab res dati vse od sebe.

Za to tekmo je trener Jožko Prin­
čič sklical vse igralce Doma, ki se 
bodo morah zbrati ob 15. uri pred 
klubom «Simon Gregorčič» (Ver­
dijev korzo 13 - Gorica), za skupni 
odhod v Videm.

V tretjem kolu prvenstva prve 
divizije se bo Bor pomeril drevi 
z drugo ekipo mestnega prvoliga­
ša Are Linee. Začetek te tekme, 
kot tudi vseh ostalih, ki jih bodo 
borovci igrali na domačem igrišču, 
bo ob 18. uri. Kot je znano, sta 
obe,! šesteAi začeli prvenstvo z 
zmago in bosta skušah ostati na 
vrhu lestvice tudi po današnjem 
srečanju. Moč Are Linee nam ni 
točno znana, vendar pa je že sa­
mo dejstvo, da je to ekipa, iz ka­
tere naj bi v bodoče črpali igral­
ce za prvo moštvo, dovolj zgovor­
no. Kljub vsemu pa je prednost v 
današnji tekmi na strani Bora, ki 
ima v svojih vrstah več izkušenih 
odbojkarjev, ki sestavljajo skupaj 
z nekaterimi mladinci homogeno in 
uigrano šesterko.

Mig

MUCANJE

MEGEVE, 25. — V smuku za 30. 
pokal Megeve so zmagali Avstrijci, 
ki so popolnoma nadvladali nasprot­
nike. Tekmovanje je bilo veljavno 
za evropski smučarski pokal. Zma­
gal je Kurt Engstler, medtem ko 
vodi na skupni lestvici za evrop­
ski pokal še vedno Španec Ochoa, 
ki ima 64 točk, drugi pa je Avstri­
jec Doring z 51 točkami.

NOV REKORD

Z balonom 
13.258 m visoko

NOVI DELHI, 25. - Angleška le­
talca Julian Knott in Felix Pole sta 
danes z balonom (napolnjenim s to­
plim zrakom), dosegla zavidljivo vi­
šino 13.258 metrov ter s tem po­
tolkla vse dosedanje rekorde. Do te 
višine sta angleška letalca prispela 
v približno petih minutah.

Tudi prejšnji rekord je pripadal 
Knottu, vendar je bil za 2.500 me­
trov nižji. Balon, s katerim sta An­
gleža postavila, nov rekord; ima pro­
stornino 11.000 kub. metrov in je 
največji balon, kar so jih napravili 
na svetu.

ORVKSTII.A
ŠD Adria priredi j u t r i, 27. 

t.m. ob 16. uri v prostorih PD Lo- 
njer - Katinara nagrajevanje za 
svoje tekmovalce, ki so nastopdi
na lanskih 13. SŠI.

* * *

SPDT organizira jutri, 27. t. m. 
dva zimska sprehoda:

1. Za ljubitelje potovanja z vla­
kom bo zbirališče ob 9.40 na glav­
ni železniški postaji. Odhod z vla­
kom ob 10.06 do Zagraja, od tu 
pa peš na Sv. Mihael, na'o na 
Vrh, kjer bo obisk nove koče ja­
marske družine «Kraških krtov* 
(z morebitnim udarniškim de'om). 
Povratek v večernih urah. Kosilo 
iz nahrbtnika.

2. Za ostale bo zbirališče ob 10. 
uri na Ključn, od koder bo odhod
v Bazovico in Drago. Povratek 
čez Jezero v Boršt. Kosilo iz na­
hrbtnika.

* * w

ŠD Sokol Iz Nabrežine sporoča, da 
bo imelo svoj redni občni zbor da­
nes, 26. t. m. v prostorih PD «I. 
Gruden» v Nabrežini. Začetek ob 
20. uri v prvem in ob 20.30 v dru­
gem sklicanju.

• * *

ŠD Polet vabi svoje člane na 
redni občni zbor, ki bo v torek, 
29. t.m., ob 20. uri v dvorani Pro­
svetnega doma na Opčinah.

* * *

ŠD Kontovel sklicuje redni obč­
ni zbor v četrtek, 31. januarja 
ob 20.30, oziroma 21. uri v šošče-
vi hiši na Proseku. Vabljeni čla­
ni, prijatelji in predslavniki slo­
venskih športnih društev.

Kljub prepovedi kroženja ob nedeljah pa nogometni derbiji še vedno pritegnejo številno občinstvo
.......................................................................... .

NOGOMET TURNIR MARJANA

Jugoslovanski reprezentanti 
se pripravljajo za Frankfurt
Na turnhju sta danes zmagali Crvena zvezda in Hajduk

SPLIT, 25. — V Splitu se je da­
nes pričel nogometni turnir za «Tro­
fejo Marjana 1974». Na turnirju na­
stopajo štirje izmed najboljših ju­
goslovanskih klubov: Crvena zvez­
da, Partizan, Hajduk in Dinamo. 
Danes so odigrali prvi dve sreča­
nji. Crvena zvezda je premagala 
Partizana s 5:4 po streljanju e- 
najstmetrovk, potem ko se je tek­
ma zaključila neodločeno z 1:1. Bo-

Sporočamo, da je na razpola­
go še nekaj ' prostorov v letalu 
za Frankfurt , za nogometno tek-

Jugoslavija — Španija
dne 13. februarja 1974.

Prijave sprejema potovalni 
urad «Aurora», Ul. Cicerone 4, 
telefon 29 243.

ije se je odrezal Hajduk, ki je pre­
magal zagrebški Dinamo z glad­
kim 2:0. Turnir je' zanimiv in po­
memben predvsem zaradi tega, ker 
nastopajo na njem vsi jugoslovan­
ski reprezentanti, ki so bili izbra­
ni za odločilno tekmo s Španijo, 
ki bo 13. februarja v Frankfurtu. 
Reprezentanti, čeprav ne pripadajo 
vsi. nastopajočim klubom, imajo ta­
ko idealno možnost, da se pripra­
vijo za to ■ pomembno tekmo.

V nedeljo bosta v finalu igrali 
Crvena zvezda in Hajduk.

TENIS
FILADELFIJA, 25. — V četrtem 

kolu teniškega turnirja «indoor» v 
Filadelfiji je med posamezniki Ha­
bjan Panatta premagal mehiškega 
igralca Ramireza s 3:6, 6:2, 6:3. 
S to zmago si je Panatta priboril 
vstop v četrtfinale.

KOLESARSTVO

NA DIRKI PARIZ — NICA

Profesionalci 
in amaterji skupaj

PARIZ, 25. — Profesionalni in 
amaterskj kolesarji bodo prvič na­
stopali skupaj na veliki otvorit­
veni mednarodni etapni dirki Pa­
riz - Nica, ki bo na sporedu od 
9. do 16. marca. Dovoljenje za 
«odprte» dirke je mednarodna ko­
lesarska zveza izdala že lani, ven­
dar pa jih ni bilo mogoče reali­
zirati, ker so bili nasprotni takemu 
sistemu športni direktorji profesio­
nalnih kolesarjev.

Letos pa bodo skupaj z Merck- 
xom, svetovnim prvakom Gimondi- 
jem in drugimi priznanimi profesio­
nalci nastopili poljski kolesarji, ki 
so najboljši amaterski cestni voza­
či. Vendar pa ne bodo nastopali 
le amaterji na profesionalnih dir­
kah, pač pa bo prišlo tudi do obrat­
nega procesa. Dve francoski ekipi 
— Gan Mercier in Peugeot — sta 
že najavili, da se bosta udeležili 
dirke po Poljski (doslej le za ama­
terje), ki bo septembra.

Za sedaj se še ne ve, s kom 
bodo tekmovali Poljaki v Franciji, 
saj sta svojo prijavo doslej po­
slali le Gimondijeva hiša Bi amebi 
in Merckxova Molteni.
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OB ROBU PREISKAVE O DELOVANJU VETROVNICE

Zakaj je bila razpuščena 
tretja italijanska armada

Obrambno ministrstvo: «V okviru preos- 
nove italijanskih vojaških enot» - L 'Eu­
ropeo: «Ker je bila zasičena s fašisti»

RIM, 25. — Obrambno ministrstvo I 
je danes poslalo tiskovni agenciji I 
Ansa in posredno vsem drugim ita­
lijanskim listom sporočilo, ki za­
deva razpustitev tretje armade. Mi­
nistrstvo ugotavlja, da je tisk med 
poročanjem o razpletu preiskave o 
prevratniškem delovanju genovske 
Vetrnice večkrat namignil na to 
razpustitev. V tej zvezi poudarja, 
da je bila omenjena armada razpu­
ščena 31. marca 1972 v okviru pre- 
osnove poveljstev in enot italijan­
ske vojske. Istega dne, dodaja spo­
ročilo, je bil razpuščen tudi šesti 
korpus s sedežem v Bologni. «Kakrš­
na koli druga trditev ali domneva 
— pribija sporočilo — ni osnovana 
na resničnih dejstvih.»

Na kaj se nanaša nota obrambne­
ga ministrstva? Italijanski listi so 
v zadnjih dneh večkrat omenili, da 
je polkovnik Amos Spiazzi, ki sedaj 
sedi v padovskem zaporu pod ob­
tožbo prevratniškega rovarjenja pro­
ti demokratični ureditvi države, slu­
žil v tretji armadi. Zakaj ti namigi? 
Na to neposredno odgovarja tednik 
«L’Europeo» v svoji zadnji številki, 
ki trdi, «da je bila armada razpu­
ščena, češ da je bila prepolna fa­
šistov.»

Tretja armada je bila armada, ki 
je med prvo svetovno vojno junaško 
kljubovala prodoru avstrijskih čet 
pri Kobaridu in zato so ji nadeli 
vzdevek «Invitta». Po padcu fašizma 
in drugi svetovni vojni je bila ob­
novljena, toda imela je poseben u- 
stroj in posebno avtonomijo. V bi­
stvu je bila le poveljstvo, skupina 
srednjih in visokih častnikov, ki pa 
niso imeli pod seboj navadnih voja­
kov. Njena naloga je bila predvsem 
koordinacijskega značaja, to se pra­
vi voditi in koordinirati delo voja­
ških enot severne Italije na vzhodni 
fronti v primeru sovražnega napa­
da. To nalogo naj bi — vsaj tako 
trdi «L’Europeo» — ohranila do kon­
ca hladne vojne.

Kaj pa potem? Omenjeni tednik 
trdi, da naj bi pozneje postala funk­
cija tretje armade skrivnostna in 
naj bi zgubljala pomen kot udarna 
operativna enota. V ta namen list 
navaja primer generala Carla Ci- 
glierija, ki je bil leta 1968 imeno­
van za poveljnika armade. Ciglieri 
naj bi bil osumljen, da naj bi pri­
kril vladi del znanega poročila ge­
nerala Manesa o vlogi vojakov v 
škandalu obveščevalne službe SI 
FAR, v katerega naj bi bil vpleten 
general De Lorenzo. Zato naj bi 
ga povišali v poveljnika te enote 
baje po načelu «promoveatur ut 
amoveatur».

Po poročanju «L’Europeo» naj bi 
poveljstvo tretje armade baje ne 
bilo povsem neobveščeno o tem kaj 
se je v letih 1968-69 dogajalo v 
Padovi in zlasti o neredih na vseu­
čilišču. Pomembna naj bi bila v 
tem okviru vest, ki jo je leta 1971 
objavil tednik «Settegiorni»: «V ok 
viru tretje armade so identificirali 
določene elemente, ki naj bi pri 
pravljali v sklopu vojske aktivistič 
no skupino v vidiku novih nalog 
ki naj bi jih imele oborožene sile» 
Kdo je odkril te elemente? Po tr 
ditvi tednika «L’Euroneo» naj 
jih odkrila in identificirala jugo 
slovanska protivohunska služba in 
naj bi o tem obvestila italijansko 
obrambno ministrstvo. Kako pa so 
Jugoslovani vedeli za to kar naj 
bi se odvijalo v okviru tretje ar­
made? Omenjeni tednik odgovarja, 
da je na dlani, da jugoslovanska 
obveščevalna služba ve za razplet 
dogodkov v Italiji in pripominja, 
da pot v Grčijo pelie kar dvakrat 
čez jugoslovansko mejo.

Zaradi tega naj bi tedanji o- 
brambni minister — tako trdi «L’ 
Europeo» — kar čez noč odločil 
razpustitev tretje armade. In prav 
to trditev obrambno ministrstvo 
odločno demantira z noto, ki smo 
jo navedli v začetku.

Zanimivo pa je, da je dogodek 
(razpustitev) zabeležil le misovski 
časnik «Secolo d'Italia», ki je v 
tej zvezi ostro napadel vlado, češ 
da je osvojila Brandtovo «Ostoo- 
litik».

«L’Europeo» nadalje citira govor 
bivšega tajnika KD Forlanija v 
jeseni leta 1972, nekaj mesecev po­
tem ko je bila razpuščena tretja 
armada. Forlani je tedaj dejal, da 
je v Italiji v teku prevratniški po­
skus desnice. Pripomnil je, da so 
imeli prevratniki močno in široko 
razpredeno organizacijsko in fi­
nančno mrežo in da so verjetno 
računali na podporo tujih krogov. 
Dodal je tudi, da je noskus še 
v teku. Kje so sedaj vsi ti doku­
menti? V padovskih sodnih krogih 
naj bi v tej zvezi pripominjali, da 
je imela Vetrnica v primeru po­
trebe na razpolago okrog deset mi­
lijard lir.

Ob koncu «L’Europeo» še ome­
nja nepojasnjeno smrt generala Ci- 
glierija, ki je izgubil življenje v 
prometni nesreči v aprilu leta 1969 
Vzrok prometne nesreče ni bil ni­
koli pojasnjen, po poročanju neke­
ga kronista, ki naj bi med prvimi 
pritekel na kraj nesreče na naj 
bi se baje agenti SID dobesedno 
polastili generalovega trupla. Pri­
pomniti je treba, da je tistega dne 
general vozil službeni avto sam, 
da ni nosil uniforme in da ni imel 
S seboj osebnih dokumentov.

Bivši tajnik čilskih 
socialistov osvobojen

SANTIAGO DE CHILE, 25. - Čil­
ska vlada je urado sporočila, da je 
osvobodila senatorja Aniceta Rodri- 
gueza, bivšega generalnega tajnika 
čilske socialistične stranke. Rodriguez, 
ki je leta 1970 vodil volilno kampanjo 
pokojnega predsednika Allendeja, je 
bil od septembra lani zaprt v kon­
centracijskem taborišču na otoku Dav-

PO SKLEPU KASACUSKEGA SOPISCA

Florentinskemu sodišču preiskava 
o zadevi Mancano-Coppola-Spagnolo

V polnem teku preiskava o obnavljanju fašistične stranke v Italiji

RIM, 25. — Kasacijsko sodišče je 
danes poverilo sodišču v Firencah 
sodne postopke, ki zadevajo atentat 
na kvestorja Mangana, obtožbe pro­
ti rimskemu generalnemu pravdniku 
Carmelu Spagnuolu, češ da je pove­
zan z mafijo in tožbo zaradi obreko­
vanja, ki jo je dr. Spagunolo spro­
žil proti Salvatoreju Ferrari in bivše­
mu policijskemu komisarju Francescu 
Grecu.

Zadeva je v zadnjih tednih dvigni­
la veliko prahu, tako da je bilo pri­
siljeno poseči tudi pravosodno mi­
nistrstvo. Poleg obtožb Ferrare in 
Greca, da je dr. Spagnuolo deloval 
kot posrednik med mafijskim bossom 
Francom Coppolo in kvestorjem Man­
ganom, je kot bomba prejšnji te­

den počila izjava, ki jo je dr. Spa­
gnuolo dal uredniku tednika «Il Mon­
do». V tem intervjuju je dr. Spagnuo­
lo zelo ostro napadel policijo, a ni 
prizanesel tudi nekaterim kolegom 
rimskega državnega pravdništva. Dr. 
Spagnuolo je sicer demantiral in­
tervju, italijanski tisk pa je skoraj 
enoglasno poudaril, da je demanti 
neprepričljiv.

Spričo vsega tega je bilo prisilje-

svoje delo. Kot smo poročali že včeraj 
je v okviru preiskave o obnavljanju 
razpuščene fašistične stranke, ki je 
kaznivo po zakonu Scelba iz leta 1952, 
zaslišal tajnika MSI Almiranteja. Ka­
že, da je bil včerajšnji le prvi od 
dolge vrste «pogovorov», ki jih ima 
rimski generalni pravdnik v načrtu 
z Almirantejem. Sodna preiskava nam­
reč zaobjema vso dobo od leta 1946 
do dneva, ko je milanski pravdnik

no poseči kasacijsko sodišče. Kot pred- dr. Sinagra začel postopek proti mi-
pisuje kazenski zakonik mora vrhov­
no sodišče poseči vsakokrat, ko je 
v sodni postopek vpleten sodnik in 
dodeliti proces sodišču, katerega orga- 
nik ni vpisan osumljeni sodnik.

Dr. Spagnuolo, čeprav v središču 
vrtinca, medtem neutrudno nadaljuje
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POMOČ IZ ZRAKA

Snežno neurje, ki je v prejšnjih dneh razsajalo nad severnim Libanonom je povzročilo take zamete, da je 
marsikatera vas popolnoma izolirana. V takih primerih je helikopter edino sredstvo za pomoč prizadetemu 
prebivalstvu. Na gornji sliki: pilot helikopterja meče vrečo z živili, ki jo prebivalstvo osamljene vasi (spodaj)

mrzlično pričakuje

sovskemu tajniku. Kaže, da je na­
črt pogovorov zasnovan tako, da bo 
dr. Spagnuolo lahko primerjal spro­
ti izjave misovskega tajnika z doka­
znim gradivom, ki so ga doslej že 
zbrali orožniki na ukaz pokojnega mi­
lanskega generalnega pravdnika Bian- 
chija D’Espinose. Omenjeno gradivo 
ne vsebuje samo dokumentacije, ki 
zadeva dejavnost Almiranteja, pač 
pa tudi izjave treh bivših članov 
MSI o delovanju te skrajno desni­
čarske stranke.

Preiskava o obnavljanju fašistične 
stranke v Italiji se je začela konec 
decembra leta 1971, ko je Bianchi 
D Espinosa zahteval od kvestur, o 
rejniških postaj in poveljstev finanč­
nih stražnikov vse Italije, naj zbira­
jo dokaze, dokumentacijo in pričeva­
nja o prevratniškem delovanju poli­
tičnih in polvojaških skrajno desni- 
čarskih organizacij. 7. junija 1572 je 
B anchi D’Espinosa, ki je bil že na 
smrtni postelji, podpisal zahtevo, naj 
poslanska zbornica dovoli začetek sod- 
niga postopka proti tajniku MSI Al- 
miranteju zaradi obnavljanja fašistič­
ne stranke. Zbornica je to dovoljenje 
dala šele 25. maja lani, preiskavo pa 
je dr. Spagnuolo sprožil v tek osem 
mesecev pozneje. Vprašanje, ki je, 
ga zastavlja tisk v tej zvezi jo zakaj 
je čakal toliko časa. Nekateri meni­
jo da gre morebiti za poskus viso­
kega sodnika, da utrdi svoj položaj 
v tem težavnem trenutku, drugi pa so 
prepričani, da dr. Spagnuolo opravlja 
kot vedno le svojo dolžnost, čeprav po 
naključju v trenutku, ko je v središču 
vrtinca polemik, ki jih je delno spro­
žil tudi sam.

Poplave v Avstraliji
SYDNEY, 25. — Živinorejci av­

stralske države New South Wales so 
bili v zadnjih tednih ob 800 tisoč 
ovc zaradi poplav, ki dalj časa pe­
stijo to področje. Po mnenju gospo­
darskih izvedencev pa bo dokončni 
obračun poplav še veliko tragičnej- 
ši, saj doslej še ni bilo mogoče 
preračunati škode, ki jo je slabo 
vreme povzročilo kmetijstvu, indu­
striji in prometnim žilam.

Na poplavljenem področjem še 
vedno dežuje in čeprav je prebival­
stvo zapustilo svoje domove, so 
štiri osebe izgubile življenje. Pogled 
na omenjeno področje je pretreslji­
vo: iz vode štrhjo le tu pa tam 
krošnje višjih dreves, na tisoče po­
ginulih ovc in krav pa plava po 
blatni vodi.

S Titovega obiska v Indiji: predsednik indijske republike izroča jugoslovanskemu predsedniku priznanje za
njegovo dosedanje delo za miroljubno sožitje med narodi
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OB KRŠITVAH PARIŠKEGA SPORAZUMA

Saigonski režim izkorišča 
spopad pri Paracelskih otokih

Ugotovitve italijanske komisije: mir je mogoč, če bo Saigon spoštoval sporazum
PARIZ, 25. — Na današnji 28. seji 

medjužnovietnamske konference v 
Celle — Saint - Cloudu je južnoviet- 
namski predstavnik Nguyen Luu 
Vien (podpredsednik saigonske ad­
ministracije) sprožil vprašanje oto­
kov Paracel, kjer je prišlo do spo­
padov med saigonskimi četami in 
oboroženimi silami LR Kitajske. Sai- 
gonski predstavnik je s svojim na­
stopom verjetno računal na določen 
političen uspeh pri vietnamskem pre­
bivalstvu, ker gre pač za zadevo, 
ki je pri srcu vsem Vietnamcem ne 
glede na njihovo politično oprede­
litev.

V nadaljevanju svojega govora je 
saigonski predstavnik ponovno pred­
ložil rok 20. julija za splošne vo­
litve v Južnem Vietnamu. Nadalje 
naj bi prizadeti stranki takoj pod­
pisali uvodni sporazum, ki bi 
ga potem obdelale tehnične komi­
sije.

Predstavnik južnovietnamske za­
časne revolucionarne vlade ni spre­
jel teh predlogov, temveč je vztra­
jal, da je treba predvsem rešiti 
tekoča pereča vprašanja: osvobodi­
tev političnih ujetnikov, zagotovitev 
izvajanja demokratičnih svoboščin 
ter ustanovitev tristranskega sveta 
za pobotanje v Južnem Vietnamu.

Tako se je tudi 38. seja končala 
brez vsakršnega uspeha. Saigonske 
oblasti vztrajajo pri svoji zamisli 
sklicanja volitev v juliju, nočejo pa 
izvajati drugih določil mirovnega 
sporazuma. Začasna revolucionarna 
vlada pa zahteva izpolnjevanje bist­
venih sklepov pariškega sporazuma, 
kamor spada med drugim ustanovi­
tev tristranskega sveta. Saigon se 
otepa vključitve v ta svet predstav-

PO USTOLIČENJU ARIflSOVE VLADE

Val stavkovnih gibanj 
v Francovi Španiji

V ospredju vprašanje kolektivnih delov* 
nih pogodb • Vloga katoliške hierarhije

stična gibanja, ki imajo svoja sre­
dišča v Asturijah in v Kataloniji. 
Gre za dve ločeni gibanji, ki pa 
sta obe precej povezani z delav­
skim gibanjem v Španiji nasploh. 
Pravzaprav ta gibanja izvirajo iz 
razmer, ki so bile značilne za Špa­
nijo že pred 50 ali morda celo 100 
leti. Prav te značilnosti so omogo­
čile triletni boj proti Francovemu 
fašizmu v letih državljanske voj­
ne. Zato ni nič čudnega, če se v 
današnjih razmerah pojavljajo po­
dobni napadi na obstoječi režim. 
Protest se seveda širi tudi na jug,

Kako ocenjujejo danes krogi ka­
toliške cerkve v Španiji novo vla­
do? Zdi se, da je ocena precej 
pozitivna, ker so ti krogi prepri­
čani, da gre za vlado, kt daja 
nekaj upanja za rešitev tekočih 
vprašanj. Španski primas kardinal 
Enrique Y Tarancon, madridski 
nadškof, se je srečal z novim pred­
sednikom vlade Ariasom Navarro. 
Srečanje so ugodno komentirali v 
španskih cerkvenih krogih. Ti kro­
gi v Španiji pa gredo baje po poti 
politike, ki se križa z vatikanski­
mi interesi. V vrstah španskih 
škofov in duhovnikov prevladuje 
namreč mnenje, da katoliška cer­
kev v Španiji ni zainteresirana za 
obnovitev konkordata med Vatika­
nom in špansko državo. Bolj ji 
leži pri srcu vprašanje reševanja 
konkretnih zadev, ki se tičejo od­
nosov med državo in cerkvijo. Kar­
dinal Tarancon bo v kratkem pri­
šel v Rim, kjer se bo razgovarjal 
z visokimi vatikanskimi dostojan­
stveniki in gotovo tudi s papežem 
Pavlom VI. Verjetno bo pri teh 

pritisk delavskega j razgovorih skušal uveljaviti zahte- 
do juga Špa- ] ve španske cerkve neodvisno od

MADRID, 25. — V Španiji se 
vrstijo delavske stavke druga za 
drugo. Skoraj 1.800 delavcev ju­
tranje izmene velikega podjetja 
«Union Naval de Levante» v Va­
lencii je včeraj stavkalo zaradi 
spora z ravnateljstvom podjetja v 
zvezi z novo delovno pogodbo. 300 
delavcev popoldanske izmene pa je 
redno delalo.

Do delavskih protestnih akcij je 
prišlo tudi v Barceloni, kjer so de­
lavci prišli sicer na delo, toda 
dela niso opravljali. Glavni razlog 
njihove protestne akcije teži k te­
mu, da bi podprli splošno dejav­
nost njihovih sindikalnih predstav­
nikov pri pogovorih za sklenitev 
splošne sindikalne pogodbe. V ne­
katerih podjetjih je prišlo tudi do 
krajših stavk.

Zaradi sindikalnih sporov je pri­
šlo do stavk in delavskih manife- 
stacij tudi v nekaterih podjetjih 
v Bilbau.

Iz Bilbaa sporočajo medtem, da 
je prišlo do ponoypih incidentov 
na fakulteti medicine in znanstva 
ter na fakulteti gospodarskih ved 
na vseučilišču. Skupine študentov 
so preprečile dostop na fakulteto 
medicine. Na fakulteti znanstvenih 
ved pa so bila redna predavanja.
Proti poldnevu pa je stotina štu­
dentov vdrla v nekatere prostore 
blizu predsedništva fakultete. V 
prostorih fakultete gospodarskih 
ved je skupina študentov prepreči­
la dostop v predavalnice, kjer pa 
je kljub temu neki profesor pre­
daval dvema študentoma.

Španija preživlja danes precejš 
njo. zelo hudo politično krizo. Na 
eni strani je 
razreda od severa _ _ 
nije, na drugi strani pa separati-1 vatikanskih interesov.

OBISK, KI Sl GA REDOVNIKI NISO ŽELEL!

Izdaten plen za drzne tatove 
ki so vlomili v baziliko v Loretu
Dolgoprstnezi so odnesli tudi rumeni majici, ki sta ju Bartali in Nencini osvojila na Touru

LORETO, (Ancona), 25. — Ne­
znanci so danes ponoči vlomili v 
zakladnico katedrale v Loretu in 
se polastili kelihov in zlatega na­
kita neprecenljive vrednosti. Tato­
vi so prebili pod zakladnice, se 
polastili izdatnega plena in izginili 
v noč, ne da bi jih kdo opazil pri 
njihovem početju. Tatvino so od­
krili čuvaji, ki ponoči niso v služ­
bi, šele danes zjutraj.

Zakladnica, ki ji tudi pravijo 
Pomaranciova sobana, ker jo je po­
slikal znani slikar, je ob strani ba­
zilike. V nji hranijo dragocenosti, 
ki imajo tudi znatno umetniško in 
zgodovinsko vrednost. Konec 18. 
stoletja so baziliko oropali Napo­
leonovi vojščaki na pohodu po Ita­
liji.

Redovniki, ki oskrbujejo baziliko, 
so sestavili prvi netočen seznam 
dragocenosti, ki so jih odnesli ta­
tovi. Najbolj dragocen predmet je 
brez dvoma ogrlica iz draguljev, ki 
jo je baziliki podarila Maria Lui­
sa Erotica Parmska.

Med drugim so drzni tatovi odne­
sli tudi rumeni majici, ki sta jih 
podarila baziliki Gino Bartali in 
Gastone Nencini, ko sta zmagala na 
etapni kolesarski dirki Tour de 
France. Ogrlice Marie Luise so se 
polastili leta 1797 Napoleonovi voj­
ščaki. Nato so jo tatovi odnesli le­
ta 1907, nekaj mesecev pozneje pa 
so jo redovniki spet našli.

Preiskovalci so ugotovili da so 
zlikovci najprej vdrli v neko skla­
dišče, ki je ravno pod zakladnico 
bazilike. Prebili so strop in se ne­
moteno spravili na delo. ker so re­
dovniki zavarovali z alarmno na­
pravo le vhodna vrata zakladnice. 
Kaže, da so tatovi stopili v akcijo 
po 22.30. saj so do tiste ure redov­
niki gledali televizi io v dvorani, ki 
je prav nad zakladnico.

Sovjetska policija 
zaslišala dopisnika 
agencije UPI v Moskvi

MOSKVA, 25. — Po poročanju a- 
meriške tiskovne agencije UPI je 
sovjetsko zunanje ministrstvo vče­
raj pozvalo na zaslišanje moskov­
skega dopisnika agencije in ga ob­
tožilo «provokatorskih dejanj, ki ni­
so v skladu s položajem tujega čas­
nikarja v Sovjetski zvezi.»

Časnikar, 28-letni Gordon Jose- 
loff, naj bi imel že v sredo sitnosti 
s policijskimi agenti, ko je skušal 
intervjuvati nekaj sovjetskih Židov. 
Policisti naj bi mu zaplenili belež­
nico in mu zagrozili, da bodo spro­
žili incident, če bi si upal črhniti 
s komerkoli besedico o njihovem 
posegu.

Agencija UPI je zaradi tega for­
malno protestirala pri sovjetskem 
zunanjem ministrstvu in tudi a- 
meriško veleposlaništvo naj bi se 
pripravljalo za podoben korak.

Yeti spet aktualen
HIROŠIMA, 25. — Skrivnostni je­

ti je spet aktualen. Neka japonska 
alpinistična odprava, ki se je prav­
kar vrnila s Himalaje, trdi, da je 
posnela na filmski trak stopinje, ki 
jih je bitje pustilo v snegu.

Kot poročajo gorniki so stopinje 
odkrili 6. januarja na pobočju neke­
ga vrha v masivu Anapurne. Skriv­
nostne stopinje so bili odtisi Stirili 
ogromnih prstov, dolgih 19 in ši­
rokih 16 cm.

Skrivnostne stopinje je prvič o- 
pazila in fotografirala neka alpini­
stična odprava leta 1921. Številne 
druge odprave so pozneje večkrat 
opazile v Nepalu podobne stopinje.

LIBERTY (New York), 25. - 
Enajst ljudi je zgubilo življenje v 
požaru nekega poslopja v Liberty- 
ju. Gasilci so se morali boriti štiri 
ure z ognjenimi zublji, preden so 
jih ukrotili.

WASHINGTON. 25. - Predstav­
nik Bele hiše Ronald Ziegler je 
sporočil, da bo predsednik Nixon 
imel prvo letošnjo tiskovno kon­
ferenco v sredo, ko bo poročal kon­
gresu o političnem in gospodarskem
položaju v ZDA.

* « »

RANGOON. 25. - Devetnajst
mrtvih in 50 ranjenih so obračun 
požara, ki je izbruhnil v birmskem 
vlaku pri mestu Mandalay. Kaže, 
da je požar izbruhnil v vagonih, 
kjer ni bilo električne razsvetljave. 
Prižgane sveče naj bi zaradi tres­
ljajev vlaka padle s svečnikov in 
povzročile eksplozijo posod kerosina. 

« * *

VIAREGGIO, 25. - V okviru 
preiskave o skrivnostni smrti Er- 
manna Lavorinija je policija areti­
rala Pietrina Vangionija, fanta, pro­
ti kateremu je preiskovalni sodnik 
izdal že pred časom zaporni nalog 
zaradi sodelovanja pri namernem 
umoru.

nikov «tretje sile», ki so vsi sovražno 
razpoloženi do Van Thieuhovega re­
žima.

V Rim se je danes vrnila iz Se­
vernega Vietnama delegacija pred­
sedstva odbora «Italija — Vietnam, ki 
ji je načelovala sen. Tullia Carettoni 
in ki so jo sestavljali sen. Franco 
Calamandrei, posl. Livio Labor (PSI), 
posl. Danilo Morini (KD) in dr. An­
gelo Gennari od vsedržavnega sveta 
AGLI.

Na tiskovni konferenci, ki jo je 
vodil posl. Riccardo Lombardi, so u- 
deleženci potovanja v Hanoi pojasni­
li svoje vtise ter izrekli politične oce­
ne, ki predstavljajo odločno obsodbo 
južnovietnamskega režima. Ta oce­
na italijanske delegacije pravi, da je 
treba prepisati sedanji položaj v 
Južnem Vietnamu saigonski admini­
straciji, ki jo podpira Nixonova vla­
da, in ki noče izvajati pariških spo­
razumov. Saigonska administracija no­
če miru, pač pa izvaja vsak dan 
bombne napade z letali na vasi in 
kraje .kjer je oblast v rokah začasne 
revolucionarne vlade. S temi napadi 
skuša preprečiti obnovo in gospo­
darsko dejavnost.

V teh razmerah obstaja nevarnost, 
da pride ponovno do odkritih vojnih 
spopadov, za katere bi bil odgovo­
ren saiconski režim.

Spričo tega so udeleženci obiska v 
Saigonu menili, da morajo OZN in 
vse vlade, ki jim je pri srcu izva­
janje pariškega sporazuma, zahte­
vati od Saigona, da spoštuje sprejete 
obveznosti.

je bilo ranjenih, general Eyedema 
pa se je izmazal brez praske.

Teroristične akcije 
v Ulstru

BELFAST, 25. — Neznan terorist 
je včeraj pustil pred nosom britan­
skih vojakov tovornjak poln raz­
streliva v neki središčni belfaški 
ulici. Zanimivo je, da je neznanec 
nekaj minut prej telefonsko ol)ve­
sti! policijo, da bodo teroristi‘pri­
pravili prav tak atentat v tisti ulici.

Ko so vojaki dali alarm, je bil 
terorist še za volanom svojega to­
vornjaka in zaradi tega vojaki ni­
so pregledali njegovega vozila. Mo­
ški je pokorno zapustil «delovno 
mesto», ko so vojaki ukazali pri­
sotnim, naj se oddaljijo. Nekaj mi- 
nut pozneje je tovornjak eksplodiral.

Ponoči pa so počili trije peklenski 
stroji v Londonu. Kljub večmeseč­
ni preiskavi londonski policisti 
niso prišli na sled teroristom, ki 
so sprožili prvi val atentatov že 
avgusta lani.

VATIKAN, 25. — Vatikanski glas­
nik Alessandrini je danes demanti­
ral vest, da ima papež Pavel VI- 
v načrtu potovanji v Koeln in v 
vzhodnoevropske države.

WASHINGTON, 25. - Ameriško 
državno tajništvo je sporočilo, da 
bo zunanji minister Kissinger 6. 
februarja obiskal Panamo.

Roparski napad 
na palermsko 
deželno zakladnico

PALERMO, 25. — Roparji, ki se 
v teh dneh odpravijo «na delo», bo­
do redkokdaj ostali praznih rok. 
Konec meseca je in blagajne usta­
nov, tovarn in zavodov so nabite 
z denarjem. Po včerajšnji drzni tat­
vini v Rimu, ki je nesla banditom 
skoraj pol milijarde lir, so se danes 
roparji spravili nad sicilsko deželno 
zakladnico, ki ima sedež v Palermu. 
Plen ni bil tako izdaten kot vče­
raj, kljub vsemu pa so spravili v 
malho dobrih 30 milijonov lir.

Bandi ,i so vdrli v deželno zaklad­
nico kmalu po povratku blagajnikov, 
ki sta danes dvignila denar za pla­
če uslužbencev. Bliskovito so se po­
lastili torbe z denarjem in izginili 
skozi stranska vrata, ne da bi se 
prisotni zavedli, če so zbežali z av­
tom ali peš.

Krvoločnejši je bil rop v skladi­
šču gorilnega olja, ki je last pa­
lermskih bratov Micheleja in Fulvia 
Chiare. Banditi so se prestrašili za­
radi reakcije oropanih in začeli stre­
ljati proti njima. Nato so jo urno 
pobrisali praznih rok. Svinčenke so 
le oplazile Micheleja Chiaro, njegov 
brat Fulvio pa je v življenjski ne­
varnosti, ker mu je krogla preluk­
njala črevesje in poškodovala hrbte­
nico.

Spričo roparskih podvigov, ki se 
stalno ponavljajo konec meseca, ko 
državne in druge ustanove izplaču­
jejo mezde svojim uslužbencem, so 
Jemokrščanski senatorji predložili 
zakonski osnutek, po katerem mora­
jo drževne ustanove plačevati me­
sečno plačo s čeki, da se omeji 
prevažanje denarja.

V utemeljitvi zakona senatorji 
namreč ugotavljajo, da so napadi 
na ljudi, ki prenašajo denar, najpo­
gostejši pojav, saj gre za razmero­
ma nezahtevne podvige, zaslužek 
pa je skoraj vedno izdaten. Samo 
v letu 1972 so bandjti napadli nad 
1.600 oseb in ustanov in se polastili 
skupno skoraj devetih milijard lir. 
Lani pa se je pojav še razširil.

LOME. 25. — Predsednik Toga 
general Eyedema je včeraj popoldne 
po naključju ušel smrti. Njegovo 
letalo se je zrušilo med pristajanjem 
na letališču v Lomeju. V nesreči 
so štiri epotniki umrli, nekaj jih

PRODAJALA JE SOPROGU 
ZAKONSKO DOLŽNOST
Uslužbenec nekega munchen- 

skega hotela je zahteval pred 
sodiščem razporoko, ker ga je 
žena prisilila, da je plačal za 
vsako spolno občevanje. Kot do­
kaz je moški prinesel sodnikom 
ženino beležnico, v katero je 
skrbno vpisovala izredne do­
hodke. Cena njene prijaznosti 
je bila 40 mark (okrog 8.000 
lir), enkrat na teden pa je pri 
znala možu 50-odstotni popust, 
če je bil slučajno v finančnih 
težavah.

Sodnik, ki je vodil pravdo, je 
razsodil res salomonsko: ob­
sodil je ženo, ker se je vedla 
kot pocestnica, istočasno pa je 
obsodil tudi moža. ker je op­
soval ženo vsakokrat, ko je 
moral seči po listnici.

PREUSMERITEV
Dvesto kolumbijskih pezov 

(okrog 5.000 lir) in roza bri­
sača so «instrumenti», s ka­
terimi je Jose Raimundo Tapias 
Canon preusmeril v Havano 
letalo kolumbijske družbe «Ae­
ropesca»,

Tapias se te pojavil na leta 
lišču z 200 pezi v žepu in roza 
brisačo, v katero je zavil pu­
ško. Ko bi moral pod «metal- 
deteeton je ponudil policistu 
zvežertj bankovcev, tako da mu 
ni bilo treba na pregled. Gu­
sar, je tako med poletom lahko 
privlekel orožje na dan in 
ukazal pilotu, naj pristane v 
Havani. Policaj je zaslužil 5 
tisoč lir, letalsko družbo pa je 
preusmeritev stala 20.000 do­
larjev (skoraj 13 milijonov lir).

TAT
Da bi okradel nekega av­

stralskega duhovnika, se je ita 
lijanski emigrant Musumeci 
preoblekel v nuno. Pobožna o- 
bleka pa ni preslepila bistro­
vidnega duhovnika, zlasti še, 
ker je izpod črne halje ški­
lilo dvoje mišičatih in kosma­
tih nog. Pa tudi početje sum­
ljive nune ni bilo nič kaj obi­
čajno: redovnica je hlastno pol­
nila veliko torbo z dragocenost­
mi, svetimi in posvetnimi, ki 
jih je imel duhovnik doma.


